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Za nielegalne posiadanie broni i amunicji bez zezwolenia dziennikarz Leszek Kraskowski trafi ł do aresztu na trzy 
miesiące. Jak ustaliła nieofi cjalnie Niezależna.pl, chodzi o włoski pistolet alarmowy Bruni P4 kal. 9 mm P.A.K., czyli 
urządzenie dostępne w sprzedaży internetowej za kilkaset złotych, nieprzystosowane do strzelania ostrą amunicją.
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„NIECODZIENNA GAZETA POLSKA”

Spas Izbawnik to dla wyznawców prawosławia nie kto inny 
jak Jezus Chrystus. Na podlaskim wzgórzu przedstawiony jest 
podczas przemienienia na Górze Tabor. Podlaskim wzgórzu, które 
koniecznie trzeba odwiedzić. Zwłaszcza latem.

NIEWYGODNY DZIENNIKARZ ARESZTOWANY

Trzy miesiące aresztu 
za pistolet alarmowy

Zwycięzca z podlaskiego wzgórza
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Środowisko Giertycha chce 
zarzutów dla prezesa PiS
Dlaczego Roman Giertych nie powinien być 
pełnomocnikiem i przesłuchiwać mnie? Dlate-
go że jest w przeciwnym mojemu obozie poli-
tycznym. To nie jest sytuacja, która pozwala na 
zachowania zgodne z regułami prawa – powie-
dział prezes PiS Jarosław Kaczyński, odnosząc 
się do środowego przesłuchania w sprawie tzw. 
dwóch wież. Pojawiły się pytania, czy mec. Gier-
tych naruszył Kodeks etyki adwokackiej. 

Pola pełne plonów, 
rąk do pracy coraz mniej
Choć tegoroczne zbiory zapowiadają się 
obiecująco, polskie rolnictwo ponownie staje 
przed problemem niedoboru pracowników 
sezonowych. Coraz mniej Polaków jest za-
interesowanych ciężką pracą przy zbiorach, 
wybierają lepiej płatne zajęcia za granicą. 
Rolników po części ratują cudzoziemcy, jed-
nak i ich coraz trudniej przekonać do pracy 
na polach.

Tusk uchyla się od 
odpowiedzialności, 
mieszkańcy protestują
W kolejnych miejscach w Polsce wybucha-
ją protesty mieszkańców przeciw zamyka-
niu szpitali lub likwidacji oddziałów. – Li-
kwidacja szpitala to zamach na poczucie 
bezpieczeństwa ludzi. W dodatku ludzie 
czują, że nie mówi się im prawdy, dlaczego 
tak się dzieje – mówi Duszan Augustyn, or-
ganizator protestu w Lesku.

Drugi haracz Tuska 
nałożony na leśników
Rząd Donalda Tuska nie rezygnuje z pomysłu 
osłabienia Lasów Państwowych. Komitet Stały 
Rady Ministrów zaakceptował fi nalny kształt 
nowelizacji ustawy, która nakłada na polskie 
przedsiębiorstwo 2-proc. podatek od przycho-
dów ze sprzedaży drewna. – Pieniądze pójdą 
na ludzi zajmujących się ochroną przyrody, 
którzy będą prowadzić nikomu niepotrzebne 
projekty – uważa Paweł Sałek. s.3
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USA mówią 

„sprawdzam”
Zwiększenie amerykańskiej 
obecności wojskowej w  Pol-
sce leży zarówno w  naszym 
interesie geopolitycznym, mi-
litarnym, jak i biznesowym. 
Do tej kwestii chyba nie trze-
ba nikogo przekonywać. Już 
teraz jesteśmy strategicz-
nym partnerem Waszyngto-
nu, a po ulokowaniu w Polsce 
stałej obecności wojsk US Ar-
my przeskoczymy na najwyż-
szy możliwy szczebel. Gdy 
szef BBN Bartosz Grodecki 
mówi o tym, że w tej kwestii 
otworzyło się „okienko moż-
liwości”, po stronie naszych 
rządzących nie może być nic 
innego jak przedstawienie 
takiej oferty Amerykanom, 
by  rzeczone okno, niczym 
podczas burzy, nie zatrzasnę-
ło się na dobre. Deklaracje to 
za mało. Na stół muszą zostać 
wyłożone konkrety, związane 
z  podziałem kosztów takiej 
obecności (tzw. uzgodnienia 
HNS), budową infrastruk-
tury, logistyką, zabezpie-
czeniem itp. Pentagon mówi 
„sprawdzam” i  dopiero wte-
dy, gdy zobaczy po polskiej 
stronie mocne karty, zdecy-
duje się wejść w tę grę. Trud-
no o  bardziej dogodny mo-
ment na tego typu ustalenia. 
One nie będą trwały krótko, 
co nabiera szczególnego zna-
czenia w dobie  niespokojnych 
czasów. To kluczowy spraw-
dzian dla wzmocnienia na-
szych zdolności obronnych 
i więzi z USA. Test, w którym 
rządząca klasa polityczna nie 
ma marginesu na błąd.

Real Madryt 
świątynią futbolu 

Papież Leon XIV kończy piel-
grzymkę w  Hiszpanii, która 
z  pewnością jest sukcesem 
po ponad roku pontyfi katu. 
Ojciec Święty zainteresował 
Ewangelią zlaicyzowanych 
obywateli kraju, który wybie-
ra od 2018 r. lewicowe wła-
dze, co jest efektem światopo-
glądu ogromnej części narodu. 
Jednak w  centrum Madry-
tu Roberta Prevosta słuchało 
ponad milion osób. Jednym 
z  głównych wydarzeń wizy-
ty było wspaniałe spotkanie 
z wiernymi na Santiago Ber-
nabeu. Papież przyznał dzien-
nikarzom, że jako Prevost wy-
biera Real Madryt, a  nie FC 
Barcelonę. Został oprowadzo-
ny po klubowych korytarzach 
z  trofeami przez Florentina 
Pereza, który kilka dni temu 
wygrał ponownie wybory na 
prezesa Królewskich. – Dla 
piłkarza strzelenie gola na 
tym stadionie jest czymś, co 
zostaje na całe życie. Ale dziś 
Kościół Madrytu strzelił gola 
na zawsze – mówił Leon XIV 
w  piłkarskiej świątyni, ape-
lując o  wzajemny szacunek 
i  jedność w  Kościele. Re-
al w tym tygodniu też strze-
lił ważne „bramki” – kibice 
na chwilę zapomnieli o  ka-
tastrofalnym sezonie, Pérez 
nie próżnuje i  już wzmacnia 
kadrę, trener José Mourinho 
szykuje się do zaprowadzenia 
swoich porządków, a najwięk-
szy klub na świecie ugościł 
Leona XIV, nie wstydząc się 
przywiązania do katolickich 
wartości. 

TOMASZ SAKIEWICZ

Rubikon przekroczony
Aresztowania i stawianie w stan oskarżenia dziennikarzy 
pod byle pretekstem, bezczelne łamanie tajemnicy dzien-
nikarskiej, wymuszanie wtargnięć policji do redakcji i do-
mów redaktorów oraz ludzi opozycji – to przekroczenie 
granicy, po którym nie wolno udawać, że nic się nie dzie-
je. Reżim Tuska zamienia się w zwykłą dyktaturę, która 
zaczęła otwarty etap niszczenia demokracji, a zwłaszcza 
wolności słowa. Nie wolno w tym uczestniczyć, nawet je-
żeli akces wynika z rachub politycznych, ścieżki kariery 
albo nawet poleceń służbowych. Każde wspieranie tego 
typu działań może zostać uznane przez niezależne sądy 
za przestępstwo. Na pewno wszyscy, którzy to wspierają,  
powinni poczuć wstyd i zostać moralnie napiętnowani. 
Skończył się czas na opamiętanie. Tego już zostawić po 
prostu nie wolno. 

Grzegorz 
Wszołek 

Konrad 
Wysocki

Rafał Zawistowski

 Giovanni Boccaccio
(1313–1375) włoski pisarz, twórca „Dekameronu”

\\ Bo teraz dopiero eksperiencja odkryła mi istotę prawdy, wszystkim mędrcom wiadomą, 
a mianowicie, że tylko mierność od zawiści na tym świecie jest bezpieczna. \\

fot. Wikipedia/d
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Jedno słowo to tylko 4 zł, 
a zasięg ogólnopolski!

Publikacja ogłoszeń drobnych w „Gazecie Polskiej Codziennie” 
jest prosta i tania. Wystarczy wysłać treść ogłoszenia 

i proponowane terminy emisji na maila:
reklama@gpcodziennie.pl

a skontaktujemy się z Państwem w ciągu godziny i ustalimy szczegóły.
Proponujemy efektywny sposób na ogłaszanie się w ogólnopolskim wydaniu 

naszego dziennika za jedyne 4 zł netto od słowa.

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

eprasa.pl 943f97b4fd
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POSŁOWIE URATOWALI MENTZENA

SEJM \ Sejm nie zgodził się na uchylenie immunitetu posłowi Sławomirowi Mentzenowi. 
Wniosek o wyrażenie zgody na pociągnięcie posła do odpowiedzialności za wykroczenie złożył 
komendant główny policji. Posłowie koalicji rządzącej nie zebrali 231 osób w Sejmie i w efekcie 
wniosek przepadł. 

fot. Wikipedia/d

Trzy miesiące aresztu za pistolet alarmowy. 
Ten model można kupić w internecie
POLITYKA \ Za nielegalne posiadanie broni i amunicji bez zezwolenia dziennikarz Leszek Kraskowski trafił do aresztu 
na trzy miesiące. Jak ustaliła nieoficjalnie Niezależna.pl, chodzi o włoski pistolet alarmowy Bruni P4 kal. 9 mm P.A.K., 
czyli urządzenie dostępne w sprzedaży internetowej za kilkaset złotych, nieprzystosowane do strzelania ostrą amunicją.

Leszek Kraskowski, znany 
z  ujawniania niewygodnych 
dla Romana Giertycha (KO) in-
formacji, m.in. o sprawie Po-
lnordu, został aresztowany we 
wtorek na trzy miesiące – po-

stawiono mu zarzuty gróźb ka-
ralnych oraz nielegalnego po-
siadania pistoletu gazowego 
oraz amunicji bez zezwolenia. 

Sytuacja oburzyła środowisko 
dziennikarskie w Polsce i część 

sceny politycznej. Głos zabra-
ły organizacje dziennikarskie, 
w tym Stowarzyszenie Dzien-
nikarzy Polskich i Press Club 
Polska, a także rzecznik praw 
obywatelskich.

Portal Niezależna.pl ustalił 
nieoficjalnie, że broń, za któ-
rą Leszek Kraskowski został 
aresztowany na okres trzech 
miesięcy, to model Bruni Mod. 
P4 włoskiej produkcji. Jak 

mówią źródła ogólnodostępne 
w sieci, nie jest przystosowa-
ny do używania ostrej amuni-
cji ani nie stanowi broni palnej 
służącej do oddawania strza-
łów pociskami. Model P4 dzia-
ła na naboje kalibru 9 mm P.A-
.K. (Pistole Automatik Knall), 
czyli amunicję hukową lub ga-
zową przeznaczoną do pistole-
tów alarmowych.

Pistolet alarmowy tego typu 
można kupić nawet w interne-
cie, a jego koszt to około 300 zł.

(Niezależna.pl, az)

POLITYKA \ Wątpliwości wokół zaangażowania parlamentarzysty KO w sprawę tzw. dwóch wież

Środowisko Giertycha chce 
zarzutów dla prezesa PiS
Dlaczego Roman Giertych nie powinien być pełnomocnikiem i przesłuchiwać mnie? Dlatego że jest w przeciwnym moje-
mu obozie politycznym. Jest także przeciwnikiem tutaj, w parlamencie. To nie jest sytuacja, która pozwala na zachowania 
zgodne z regułami prawa – powiedział prezes PiS Jarosław Kaczyński, odnosząc się do środowego przesłuchania w spra-
wie tzw. dwóch wież. W związku z tym pojawiły się pytania, czy mec. Giertych mógł naruszyć Kodeks etyki adwokackiej. 
Z kolei prokuratura pytana o dalszy bieg śledztwa wskazuje, że analiza 40-stronicowego protokołu z przesłuchania zajmie 
trochę czasu i na ten moment nie wiadomo, kiedy zapadną jakiekolwiek decyzje.

Jan Przemyłski

Jak informowaliśmy 
w  poprzednim wy-
daniu „Codziennej”, 
w  środę w  Prokura-

turze Okręgowej w  Warsza-
wie przesłuchany w  charak-
terze świadka został pre-
zes PiS Jarosław Kaczyński. 
Chodzi o opisaną przez „GW” 
w 2019 r. sprawę tzw. dwóch 
wież, które miały powstać na 
działce należącej do powiąza-
nej z PiS spółki Srebrna. Inwe-
stycja ostatecznie nie doszła 
do skutku. Niedługo później 
znany warszawski mecenas 
Jacek Dubois, reprezentujący 
zaangażowanego w temat biz-
nesmena Geralda Birgfellnera, 
złożył zawiadomienie o moż-
liwości popełnienia przestęp-
stwa przez prezesa Kaczyń-
skiego. Drugim z pełnomocni-
ków Austriaka został Roman 
Giertych. 

Obaj adwokaci uczestniczy-
li w środowych czynnościach, 
jednak polityk Koalicji Oby-
watelskiej wyszedł znacznie 
wcześniej, ok. godz. 14, wyraź-
nie niezadowolony. Jak ustalił 
portal Niezależna.pl, zadawał 
on wiele pytań niezwiązanych 

ze sprawą, a  prokurator je 
uchylała.

Ostatecznie przesłuchanie 
zakończyło się po blisko dzie-
więciu godzinach. Wówczas 
też dowiedzieliśmy się, że li-
der opozycji już na wstępie 
złożył oświadczenie, że uzna-
je przesłuchującą go proku-
rator za osobę nielegalną, 
aczkolwiek wyraża zgodę na 
przesłuchanie, gdyż ten pro-
tokół będzie dowodem w dal-
szej walce o  przywrócenie 
praworządności. Ponadto peł-
nomocnicy świadka zawnio-
skowali o niedopuszczenie do 
czynności mec. Romana Gier-
tycha, ale prokurator ten apel 
odrzuciła.

Po godz. 19 w środę do dzien-
nikarzy wyszedł mec. Dubois, 
aby odpowiedzieć na część py-
tań. – Jesteśmy szczęśliwi, że 
to przesłuchanie się skończyło. 
Ponieważ to postępowanie do-
tyczy pana Jarosława Kaczyń-
skiego jako potencjalnie podej-
rzanego. I na ogół taką osobę 
przesłuchuje się jako ostatnią. 
I  potem są podejmowane de-
cyzje procesowe, więc liczy-
my, że niedługo w tej sprawie 
zapadną decyzje merytorycz-
ne – mówił Dubois. – Jestem 

głęboko przekonany, że efek-
tem tego przesłuchania będzie 
przejście do etapu zarzutów – 
podkreślał adwokat.

Do sprawy odniósł się 
w czwartek w Sejmie sam Ja-
rosław Kaczyński na specjal-
nej konferencji prasowej. – Je-
żeli chodzi o  przesłuchanie, 
to było ono zgodne z norma-
mi prawa. Jeżeli chodzi o pa-
na Giertycha, to on nie powi-
nien być pełnomocnikiem, ale 
pani prokurator zdecydowała 
inaczej. Dlaczego nie powinien 
być pełnomocnikiem i przesłu-
chiwać mnie? Dlatego że jest 
w przeciwnym mojemu obozie 
politycznym. Jest także prze-
ciwnikiem tutaj, w parlamen-
cie. To nie jest sytuacja, która 
pozwala na zachowania zgod-
ne z regułami prawa. Oczywi-
ście adwokat, pełnomocnik nie 
ma takich zobowiązań jak pro-
kurator czy sędzia i  ja o  tym 
wiem. Ale w tym wypadku ta 
granica w moim przekonaniu 
została przekroczona – powie-
dział Kaczyński. 

– Poza tym nic takiego się nie 
działo. Chciałem tylko tutaj 
powiedzieć, że zostałem dzi-
siaj z trybuny sejmowej bar-
dzo pochwalony. Jestem „reki-

nem biznesowym”. Pierwszy 
raz się o  tym dowiaduję, ale 
to jednak bardzo miłe. Bardzo 
miłe być i politykiem, i reki-
nem biznesowym. A z trybuny 
sejmowej pewien pan, bardzo 
rosły, to powiedział. Skoro jest 
taki rosły, to pewnie jest też 
mądry – dodał lider opozycji.

„Codzienna” zwróciła się do 
rzecznika Prokuratury Okrę-
gowej w  Warszawie Piotra 
Antoniego Skiby z pytaniem, 
jakie dalsze kroki są plano-
wane w sprawie. – Protokół 
z przesłuchania ma 40 stron. 
Nie jestem w stanie teraz po-
wiedzieć, jak długo będzie 
on analizowany pod kątem 
reszty materiału dowodowe-
go w  tej sprawie. Na razie 
nie ma żadnej decyzji i  nie 
spodziewam się, aby jaka-
kolwiek była w najbliższym 
tygodniu – powiedział nam 
prok. Skiba.

W  tym czasie też pojawiły 
się głosy prawnicze dotyczą-
ce możliwego złamania przez 
mec. Giertycha Kodeksu ety-
ki adwokackiej (kea). Paragraf 
48  kea brzmi: „Adwokat nie 
powinien podejmować się pro-
wadzenia sprawy przeciwko 
osobie, z  którą ma poważny 

zatarg osobisty”. Liczne wpisy 
oraz wypowiedzi posła Gierty-
cha mogą wskazywać, że taki 
zatarg istnieje. 

Zwróciliśmy się o  opinię 
do ekspertów. – Przepisy nie 
przesądzają, czy przynależ-
ność parlamentarna adwokata 
wpływa na możliwość podjęcia 
przez niego reprezentacji stro-
ny. Jednak wpisy i publiczne 
wypowiedzi pana posła Gier-
tycha wskazują, że pozostaje 
on w bardzo istotnym zatargu 
osobistym z  panem Jarosła-
wem Kaczyńskim. Tym samym 
zgodnie z zasadami określony-
mi w kea nie może on podjąć 
się reprezentacji w takiej spra-
wie – powiedział nam mec. dr 
Bartosz Lewandowski. Dodał, 
że ocena ewentualnych naru-
szeń zasad etyki zawodowej 
należy do właściwości rzecz-
nika dyscyplinarnego.

Swoją opinią podzielił się 
z nami także mec. dr Michał 
Skwarzyński. – W  świetle 
przepisów etyki adwokac-
kiej i zdrowego rozsądku jest 
jasne, że nie powinna mieć 
miejsca sytuacja, że adwokat 
prowadzi sprawę przeciwko 
komuś, z kim jest w personal-
nym konflikcie, dlatego że to 
będzie oceniane nie jako me-
rytoryczne działanie adwoka-
ta jako przedstawiciela zawo-
du zaufania publicznego, tyl-
ko odbije się na renomie tego 
zawodu. Taka sytuacja nie po-
winna się nigdy zdarzyć, ale 
wszyscy wiedzą, że Roman 
Giertych korzysta z pozafor-
malnego immunitetu w  ad-
wokaturze, bo w wielu przy-
padkach, które jego dotyczą, 
postępowania nie przynoszą 
żadnego efektu – powiedział 
nam mec. Skwarzyński. „Co-
dzienna” wysłała w tej spra-
wie również oficjalne zapyta-
nie do rzecznika dyscyplinar-
nego Okręgowej Rady Adwo-
kackiej w Warszawie.

eprasa.pl 943f97b4fd
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PROROSYJSKI REKTOR ODWOŁANY

SZKOLNICTWO WYŻSZE \ Prof. Mirosław Minkina został dzisiaj odwołany 
ze stanowiska Uniwersytetu w Siedlcach – poinformowała TV Republika. Taką decyzję podjęło 
w czwartek kolegium elektorów uczelni. Minkina znany jest z prorosyjskich poglądów oraz tego, 
że był mentorem gen. Jarosława Stróżyka. Był też negatywnym bohaterem afery obyczajowej. 

fot. Facebook/d

Nawozowa katastrofa rządu 
ROLNICTWO \ Rząd Koalicji Obywatelskiej od marca wstrzymywał się z ogłoszeniem 
pomocy dla rolników w związku z podwyżką cen nawozów, czekając na ruch Komisji 
Europejskiej. Okazało się, że ta ma przeznaczyć na pomoc nawozową ok. 500 mln euro, 
co w przeliczeniu na ilość gruntów ornych daje kwotę 3 euro na hektar. To zdecydowanie 
mniej niż w 2022 r., kiedy rząd PiS dokładał się 500 zł/ha. Wtedy jednak był krytykowany 
przez PSL, które chciało… 1000 zł. 

Szacuje się, że ceny nawo-
zów wzrosły od 2024 r. na-
wet o 70 proc. Ma to związek 
zarówno z wojną na Bliskim 
Wschodzie, jak i  z  wprowa-
dzeniem przez UE mechani-
zmu cła węglowego. 

Jednocześnie nie wzrosły ce-
ny ziarna na światowych ryn-
kach rolnych. Ceny tony zbo-

ża częściej oscylują wokół tych 
sprzed 20 lat niż rekordów. 
To sprawia, że z  roku na rok 
zmienia się proporcja cenowa. 

Jak wyliczył jeden z  rolni-
ków, w ubiegłym roku na po-
krycie zakupu tony mocznika 
trzeba było sprzedać 2,5 tony 
pszenicy. Obecnie jest to już 
ok. 4 ton. Dlatego rolnicy ape-

lują o  pomoc ze strony pań-
stwa. Wiadomo już, że wspar-
cie z Komisji Europejskiej bę-
dzie niewielkie. 

– Możemy zaoferować pół 
miliarda euro, które następ-
nie moglibyśmy uzupeł-
nić na szczeblu krajowym 
o  200  proc., co w  idealnym 
przypadku pozwoliłoby prze-

znaczyć na pomoc 1,5 mld eu-
ro – powiedział komisarz rol-
nictwa Christophe Hansen 
w rozmowie z Euractiv. 

Kwota ta będzie daleko nie-
wystarczająca. Gdyby bo-
wiem przyjąć, że w UE jest ok. 
170 mln ha gruntów ornych, 
daje to 3 euro na hektar ziemi. 

Informacja zmroziła rolników 
w  Polsce. Przypomnijmy, że 
w 2022 r. narzekali oni, że po-
moc rządu Prawa i Sprawiedli-
wości w wysokości 500 zł/ha jest 
niewystarczająca. Podpuszcza-
li ich dodatkowo politycy PSL. 
„Działania proponowane przez 
rząd w ramach tarczy antypu-
tinowskiej są niewystarczają-
ce. 500 zł dopłaty do nawozów 
na hektar to za mało, należy 
przyjąć naszą ustawę 1000 zł 

dopłaty do zakupu tony nawo-
zów” – pisał wtedy dzisiejszy 
wicemarszałek Sejmu Piotr 
Zgorzelski. 

Posłem wnioskodawcą usta-
wy dającej 1000 zł/ha był wte-
dy obecny minister rolnictwa 
i rozwoju wsi Stefan Krajew-
ski. Dziś jednak jego resort 
od dwóch tygodni twierdzi, 
że za „kilka dni” ujawni skalę 
pomocy. 

Wczoraj w  „Tygodniku Rol-
niczym” pojawiła się informa-
cja, że Stefan Krajewski myśli 
o pomocy rzędu 300 zł/ha. To 
jednak nieoficjalne informa-
cje. Do udzielenia pomocy rol-
nikom nie pali się minister fi-
nansów. 

(jal)

ŚRODOWISKO \ Nowe pomysły rządu

Drugi haracz Tuska nałożony na leśników
Rząd Donalda Tuska nie rezygnuje z pomysłu osłabienia Lasów Państwowych. Komitet Stały Rady Ministrów zaakceptował finalny kształt nowelizacji 
ustawy, która nakłada na polskie przedsiębiorstwo 2-proc. podatek od przychodów ze sprzedaży drewna. – To kolejne uderzenie w Lasy Państwowe 
i próba zniszczenia obowiązującego modelu ochrony przyrody. Pieniądze pójdą na przejedzenie dla ludzi zajmujących się ochroną przyrody, którzy będą 
tworzyć dokumenty i przeprowadzać nikomu niepotrzebne projekty – uważa Paweł Sałek, były wiceminister środowiska i poseł PiS. 

Jacek Liziniewicz

Dziś przekazuję wam je-
den z najważniejszych 
i najbardziej wyczeki-
wanych rezultatów 

moich działań w resorcie. Komi-
tet Stały Rady Ministrów zaak-
ceptował finalny kształt nowe-
lizacji ustawy, która całkowi-
cie zmienia system finansowa-
nia polskiej ochrony przyrody. 
Przełamaliśmy 20-letni impas! 
Przeznaczamy ok. 200 mln zł 
z przychodów Lasów Państwo-
wych, które systemowo i regu-
larnie wesprą to, co w naszym 
kraju najcenniejsze: nasze par-
ki narodowe, które od lat bory-
kały się z drastycznym niedofi-
nansowaniem, parki krajobra-
zowe, zarządzane przez mar-
szałków województw, kluczo-
we projekty realizowane przez 
Generalną Dyrekcję Ochrony 
Środowiska. To największa, 
najbardziej rewolucyjna refor-
ma w tym obszarze od dwóch 
dekad. Pokazaliśmy, że Lasy 
Państwowe mogą i muszą re-
alnie dokładać się do ochrony 
całego ekosystemu” – ogłosił 
w mediach społecznościowych 
Mikołaj Dorożała, wiceminister 
klimatu i środowiska. 

Informacja nie jest do koń-
ca prawdziwa. Projekt usta-

wy jest niemal bliźniaczo po-
dobny do tego, który Platfor-
ma Obywatelska i PSL uchwa-
liły w 2014 r., kiedy również 
nałożyły na Lasy Państwowe 
2-proc. haracz od przychodów. 
Różnica jest taka, że tym ra-
zem całość pieniędzy ma iść 
do NFOŚiGW, który następ-
nie będzie to dystrybuował na 
projekty przyrodnicze realizo-
wane przez parki narodowe, 
parki krajobrazowe i dyrekcje 
ochrony środowiska.

– Najprawdopodobniej chodzi 
o to, że państwo nie ma pienię-
dzy na wkład własny, aby re-
alizować projekty UE, w tym 
program LIFE. W efekcie wła-
dza chce zabrać pieniądze le-
śnikom, którzy przecież chro-
nią przyrodę na blisko 30 proc. 
terytorium Polski, i  rozdać 
swoim. Pieniądze pójdą na pla-
ny, dokumenty i niepotrzebne 
nikomu projekty – mówi nam 
Paweł Sałek. 

Program LIFE funkcjo-
nuje od lat i  rzeczywiście 
część projektów realizowa-
nych w jego ramach jest kon-
trowersyjna. Najgłośniej-
szym przykładem był projekt 
„Ochrona siedlisk kluczo-
wych gatunków ptaków Do-
liny Środkowej Wisły w wa-
runkach intensywnej presji 

aglomeracji warszawskiej”. 
Przypomnijmy, że w jego ra-
mach wypasano kozy na wy-
spie w  Warszawie. Nieste-
ty wszystko zakończyło się 
skandalem, gdy kozy zaczę-
ły zdychać z  głodu. Na wy-
spie znaleziono 12 szkieletów 
i 30 wychudzonych zwierząt. 
Właściciel stada Abdullach 
za wszystko obwinił swojego 
pracownika, który miał m.in. 
wozić kozy tramwajami i do-
puścić do tego, żeby wyjadały 
bułki w sklepie. Na ten pro-
jekt przeznaczono jednak po-

nad 12 mln zł. Nie pozostała 
po nim nawet strona interne-
towa. Teraz pieniądze wypra-
cowane przez Lasy Państwo-
we mają iść na podobne pro-
jekty ochrony przyrody. 

Zmiany będą miały wpływ na 
Lasy Państwowe, co zauwa-
żają nawet obecni nominaci. 
„Realizacja obowiązku doko-
nywania opłaty powinna od-
bywać się w sposób uwzględ-
niający sytuację finansową LP, 
tak aby nie doprowadzić do 
sytuacji, w  której wniesienie 
opłaty przekroczy możliwo-

ści płatnicze Lasów Państwo-
wych, w szczególności możli-
wość wyrównania niedoborów 
w nadleśnictwach, z wykorzy-
staniem środków funduszu le-
śnego. Prowadzić to może do 
sytuacji, w  której zagrożona 
będzie możliwość samofinan-
sowania się Lasów” – napisali 
w uwagach leśnicy. 

Ich obawy zostały jednak 
zignorowane. Branża leśno-
-drzewna boi się z kolei jesz-
cze gorszej sytuacji na rynku. 
„Przekazywanie funduszy na 
projekty zgodnie z  zapisami 
art. 2 ust. 2 może prowadzić 
do osłabienia strategicznej roli 
Lasów Państwowych w zarzą-
dzaniu zasobami leśnymi kraju 
i podważać ich misję w zakre-
sie odpowiedzialnej ochrony 
oraz racjonalnego użytkowa-
nia lasów” – napisało w stano-
wisku Stowarzyszenie Papier-
ników Polskich. 

Projekt skrytykowało też Pol-
skie Towarzystwo Leśne, czyli 
najstarsza organizacja zajmu-
jąca się lasami. „Istnieje real-
ne ryzyko wystąpienia znacz-
nych negatywnych skutków 
dla funkcjonowania PGL Lasy 
Państwowe, a w dalszej kolej-
ności całego przemysłu leśno-
-drzewnego” – napisali w opi-
nii przedstawiciele PTL.

| fot. Tomasz Adamowicz/Gazeta Polska
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NOWY SĘDZIA TK

SPRAWIEDLIWOŚĆ \ Sławomir Patyra, zgłoszony przez 
koalicję rządzącą, został wybrany przez Sejm na sędziego Trybunału 
Konstytucyjnego. Zastąpi on w Trybunale Andrzeja Zielonackiego, 
którego kadencja upływa 28 czerwca.

fot. YouTube/d

USTAWA O FAJERWERKACH WYHAMOWANA

SEJM \ Wbrew oczekiwaniom na mijającym posiedzeniu Sejmu 
nie przyjęto ustawy zabraniającej fajerwerków. Okazało się, 
że posłowie złożyli tyle poprawek, że konieczne było wydłużenie 
procedowania ustawy. 

fot. Pixabay/d

Konto 61 1240 6003 1111 0010 7516 5807 
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Niezależne Wydawnictwo Polskie Sp z o.o.

ul. Filtrowa 63/43, 02-056 Warszawa
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POLSCY ŚWIĘCI

HENRYK BEJDA

To wyjątkowa publikacja, która w pięknej, albumowej 

formie przybliża sylwetki polskich świętych 

i błogosławionych – ludzi, którzy zmieniali historię 

nie tylko modlitwą, ale i odwagą w działaniu. To nie 

tylko książka, ale inspirująca podróż przez duchowe 

dziedzictwo Polski, idealna zarówno do refleksji, jak 

i jako elegancki prezent. Jeśli szukasz treści, które 

łączą historię, wiarę i piękno wydania – ten album 

spełni wszystkie oczekiwania.

Format: 205x290 mm | Liczba stron: 128 | Oprawa: twarda

MODLITEWNIK GIETRZWAŁDZKI

GRZEGORZ KASJANIUK

Książka, która staje się codziennym towarzyszem 

duchowym. „Modlitewnik gietrzwałdzki” czerpie 

z wyjątkowego miejsca objawień maryjnych 

w Gietrzwałdzie, oferując zbiór modlitw głęboko 

zakorzenionych w polskiej tradycji i duchowości. To 

idealna propozycja dla osób, które chcą pogłębić 

swoją relację z Bogiem, odnaleźć ciszę i ukojenie 

w codziennym życiu.

Format: 125x195 mm | Liczba stron: 196 | Oprawa: miękka  

ZDOBYTE KRÓLESTWO, CZYLI 19 PRZYGÓD 

MAKSYMILIANA MAKSYMALNEGO

MAŁGORZATA NAWROCKA

Pełna przygód, humoru i wartości opowieść, która 

wciąga młodych czytelników od pierwszej strony. 

Maksymilian Maksymalny pokazuje, że prawdziwe 

bohaterstwo rodzi się w sercu – a każde wyzwanie może 

stać się początkiem niezwykłej historii. Książka, która nie 

tylko bawi, ale też uczy odwagi, przyjaźni i wiary w siebie.

Format: 165x235 mm | Liczba stron: 175 | Oprawa: twarda

POCIĄG ŻYCIA. 

BAJKI DLA KOSTKA I MATEUSZKA

TOMASZ SAKIEWICZ

Ciepła, pełna wyobraźni książka, która zachwyca 

zarówno dzieci, jak i dorosłych. „Pociąg życia” to zbiór 

bajek, które uczą, wzruszają i zostają w pamięci na długo. 

Wersja z własnoręcznym podpisem autora nadaje jej 

wyjątkowy, kolekcjonerski charakter – to idealny prezent, 

który łączy wartość emocjonalną z literacką jakością. 

Format: 204x286 mm | Liczba stron: 132 | Oprawa: miękka
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OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

PROTEST \ Manifestacja „Dobra szkoła – silna Polska”

Nauczyciele i rodzice przeciwko 
reformom Nowackiej
W niedzielę o godz. 12 przed Pomnikiem Mikołaja Kopernika na Krakowskim Przedmieściu w Warszawie rozpocznie się 
manifestacja środowisk nauczycielskich i rodzicielskich przeciwko polityce minister Barbary Nowackiej. Organizatorzy 
sprzeciwiają się m.in. ideologizacji szkoły oraz przymusowej edukacji zdrowotnej. 

Jan Przemyłski

P onieważ większość ro-
dziców w  Polsce wy-
pisała swoje dzieci 
z  dotychczas nieobo-

wiązkowych zajęć edukacji 
zdrowotnej, minister Barbara 
Nowacka stwierdziła, że wy-
musi na nich określone zacho-
wanie i  jej decyzją przedmiot 
od 1 września 2026 r. będzie 
już obowiązkowy. Zarówno 
z  tym działaniem, jak i  in-
nymi reformami forsowany-
mi przez Ministerstwo Edu-
kacji Narodowej nie zgadza 
się ogromna część opiekunów 
prawnych uczniów i nauczy-
cieli. W związku z powyższym 
w  najbliższą niedzielę w  po-

łudnie Koalicja na Rzecz Oca-
lenia Polskiej Szkoły (KROPS) 
zorganizuje kolejną już mani-
festację, tym razem pod ha-
słem „Dobra szkoła – silna Pol-
ska”. 

– Już samo hasło naszej de-
monstracji zwraca uwagę, 
że to, jak dzisiaj są kształco-
ne i  wychowywane w  szko-
łach nasze dzieci, będzie mia-
ło wpływ na kształt Polski 
w przyszłości. To się przekła-
da również na wybory doko-
nywane przy urnach przez 
kolejne pokolenia. Reformy 
w  oświacie, które mają silny 
charakter ideologiczny, odczy-
tujemy jako przygotowywanie 
przyszłych wyborców opcji le-
wicowo-liberalnych, które dziś 

sprawują władzę. To widać 
między innymi na przykładzie 
edukacji zdrowotnej, w której 
mamy do czynienia chociażby 
z  normalizacją rozpadu mał-
żeństw, zrównaniem związ-

ków homoseksualnych z trady-
cyjnym modelem małżeńskim, 
i to idzie w parze z rozmywa-
niem postaw patriotycznych 
czy indoktrynacją klimatycz-
ną, która zniechęca do korzy-

stania z naturalnych zasobów 
– mówi „GPC” mec. Marek Pu-
zio z  Ordo Iuris, które także 
wchodzi w skład KROPS.

Jednocześnie organizatorzy 
podkreślają, że zapraszają do 
wzięcia udziału w demonstra-
cji każdego, komu zależy na 
przyszłości polskiej oświaty. 
Oprócz rodziców i nauczycie-
li w niedzielę na Krakowskim 
Przedmieściu pojawić się mają 
także przedstawiciele mediów, 
m.in. red. Rafał Ziemkiewicz 
i red. Jan Pospieszalski.

Akcję KROPS wspiera tak-
że oświatowa Solidarność, 
której tym razem nie będzie 
ze względu na uroczystości 
w innej części Polski. – Każde 
przypominanie o problemach 
i o tym, co się obecnie w Pol-
sce dzieje, jest bardzo potrzeb-
nym działaniem. Widzimy 
problem edukacji zdrowotnej, 
widzimy problem przemian 
ideologicznych w  szkołach, 
a  tych niepokojących zagad-
nień jest cała masa. Jako prze-
wodniczący skierowałem też 
list do uczestników niedziel-
nej manifestacji. Musimy dzia-
łać wspólnie dla dobra Polski 
– powiedział „GPC” dr Walde-
mar Jakubowski, szef oświa-
towej Solidarności.

 | fot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polska
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POLSKA
F-35 PRZYWITAJĄ SIĘ Z POLSKĄ

WOJSKO \ Gdańsk, Warszawa i Kraków – te miasta będą na trasie przelotu z okazji powitania myśliwców 
F-35 nad Polską. Cały przelot potrwa niecałą godzinę i rozpocznie się dzisiaj o godz. 9.45 w Gdańsku. Mają 
przelecieć nad Westerplatte. Następnie udadzą się w stronę stolicy i ok. godz. 10.10 pojawią się nad Wisłą, 
przelatując na wysokości Cytadeli Warszawskiej. Na końcu ich trasy znalazł się Kraków.

fot. Wikipedia/d

OCHRONA ZDROWIA \ Lesko, Mielec, Nowa Dęba i inne lokalizacje – obywatelski sprzeciw wobec zamykania szpitali

Tusk uchyla się od odpowiedzialności, 
mieszkańcy coraz głośniej protestują
W kolejnych miejscach w Polsce wybuchają protesty mieszkańców przeciw zamykaniu szpitali lub likwidacji oddziałów. Mieszkańcy Leska wywalczyli 
spotkanie z przedstawicielami resortu zdrowia. W Mielcu mieszkańcy nie chcą konsolidacji ich szpitala z rzeszowską placówką. W Nowej Dębie za rozkle-
janie plakatów przeciw decyzji radnych o likwidacji oddziału ginekologicznego samorządowcy zgłosili sprawę policji. – Likwidacja szpitala to zamach na 
poczucie bezpieczeństwa ludzi. W dodatku ludzie czują, że nie mówi się im prawdy, dlaczego tak się dzieje – mówi Duszan Augustyn, organizator prote-
stu w Lesku.

Jarosław Molga

W łaśnie otrzymali-
śmy pismo z Kan-
celarii Prezesa 
Rady Ministrów. 

Wynika z niego, że petycja, któ-
rą adresowaliśmy bezpośrednio 
do premiera, a nie do resortu, 
została jednak odesłana do Mi-
nisterstwa Zdrowia – informuje 
„Codzienną” Duszan Augustyn. 

Przypomina, że petycja (zebra-
no pod nią prawie 6 tys. pod-
pisów), której Donald Tusk nie 
chciał przyjąć od protestujących 
przed Sejmem mieszkańców 
Leska, była adresowana bez-
pośrednio do niego, ponieważ 
mieszkańcy wzywali w niej do 
tego, by Tusk dotrzymał słowa 
danego w kampanii wyborczej. 
Obiecywał w 2023 r. mieszkań-
com Leska, że porodówka i szpi-
tal zostaną uratowane, jeśli on 
dojdzie do władzy. Porodów-
ka już została zlikwidowana, 
a szpital może nie dotrwać do 
końca miesiąca.

Protestujący mieszkańcy Leska 
wywalczyli jednak spotkanie 
w sprawie przetrwania szpita-
la z przedstawicielami resortu 
zdrowia. – Takie mamy zapew-
nienie od europosłanki Elżbiety 
Łukacijewskiej (KO), ma się od-
być 19 czerwca, ale poza tym 
na razie brak konkretów, kto 
będzie na tym spotkaniu i jaki 
może ono mieć realny wpływ na 
sytuację – mówi Augustyn.

Mielec mówi „nie”
Za Leskiem idą pacjenci z in-

nych miejscowości. W tym ty-
godniu protest zorganizowa-
li mieszkańcy Mielca. Cztery 
dni temu radni powiatu mie-
leckiego przyjęli uchwałę in-
tencyjną w sprawie połączenia 
trzech podkarpackich szpitali 
– w Mielcu, Dębicy i Rzeszowie. 

Mieszkańcy, a  także związ-
kowcy reprezentujący medyków 
ze szpitala w Mielcu pikietowali 
przed starostwem powiatowym 

i zapowiadają, że przyjęcie listu 
intencyjnego oznacza, iż będą 
dążyć do referendum w  spra-
wie odwołania władz powiatu. 
Ich zdaniem połączenie szpitali 
pozbawi ich dostępności w ich 
powiecie do wielu świadczeń 
medycznych. 

– Jest list, ale nie ma jasno-
ści, jakie oddziały będą u nas, 
w Dębicy, a jakie w Rzeszowie. 
To jest kupowanie kota w wor-
ku. Boimy się, że nasz szpital 
na tym straci. Mamy piękne bu-
dynki, mamy sprzęt, wyposa-
żenie, mamy fachowców, ma-
my piękne sale i boimy się, że to 
wszystko przejdzie na Rzeszów 
– mówili mieszkańcy podczas 
obrad rady i wymachiwali pla-
katami z żądaniem dymisji dy-
rektora szpitala Pawła Pazdana 
(trafił na to stanowisko z funk-
cji zastępcy prezydenta Mielca): 
„Nieudolność premiowana, dy-
misja dla Pazdana”. 

Związkowcy z Solidarności za-
jęli jednoznaczne stanowisko. 
– Jeżeli radni przegłosują dziś list 
intencyjny, to my mamy wniosek 
referendalny o odwołanie rady 
powiatu – mówił tuż przed gło-
sowaniem Bogusław Kołacz, wi-
ceprzewodniczący „S” w szpitalu 
w Mielcu i radny Mielca. 

Według informacji „Codzien-
nej” szykowana jest już akcja po-
parcia dla referendum w spra-
wie odwołania władz powiatu.

Policja kontra plakaty
W  Nowej Dębie mieszkań-

cy protestują od kilku tygo-
dni. Sprzeciwiają się decyzjom 
władz powiatu (powiat tarno-
brzeski) o likwidacji trzech od-
działów szpitala w Nowej Dę-
bie. Ostatnio na terenie gminy 
pojawiły się plakaty stylizowa-
ne na amerykańskie listy gończe 
z wizerunkami czworga lokal-
nych polityków głosujących za 
likwidacją. Przy ich zdjęciach 
widniał napis „morderca szpita-
la” i angielskie słowo „wanted” 
(poszukiwany). 

Cała czwórka lokalnych wło-
darzy złożyła doniesienie na po-
licję w tej sprawie. – Są jakieś 
granice walki politycznej. Moż-
na się spierać na argumenty, 
można się nie zgadzać, ale coś 
takiego, z oskarżaniem o „mor-
derstwo”, to już przekroczenie 
granic. To jest nawoływanie do 
linczu, to się odbija na naszych 
rodzinach. Dlatego solidar-
nie złożyliśmy zawiadomienie 
o przestępstwie – mówił w lo-
kalnych mediach wicestarosta 
tarnobrzeski Wojciech Śmiech. 

Mieszkańcy odbierają to jako 
próbę zastraszenia. – Najpierw 
na spotkaniach plątali się i nie 
potrafili nam wytłumaczyć, na 
jakiej podstawie podejmują tę 
decyzję. Mówili, że likwidacji 
oddziału ginekologicznego do-
maga się Ministerstwo Obro-
ny Narodowej i że to warunek 
przejęcia przez MON szpitala. 
Teraz, kiedy spotkali się z na-
szym sprzeciwem, nasyłają po-
licję na tych, którzy otwarcie 
się im sprzeciwiają – mówią 
„Codziennej” mieszkańcy Nowej 
Dęby. 

Te słowa znajdują potwier-
dzenie w komentarzach na lo-
kalnych forach internetowych. 
Mieszkańcy czują się oszuki-
wani. W rozmowie z „Codzien-
ną” podkreślają, że porodówka 
w Nowej Dębie ma od lat bardzo 
wysokie notowania. 

– Ten oddział od strony in-
frastruktury to była tragedia. 
A  mimo to dzięki położnym 
miał taką renomę, że przyjeż-
dżały tu kobiety z innych wo-
jewództw. Od lat numer 1, 2 
lub  3 w  rankingach dla Pod-
karpacia. Perełka. Na posie-
dzenie rady miasta przyjechała 
kobieta aż ze Świętokrzyskie-
go, by mówić, że ona po trzech 
porodach w trzech wojewódz-
twach czwarte dziecko chce ro-
dzić wyłącznie w Dębie. Staro-
stowie natomiast mówili nam, 
że MON żąda zamknięcia, ale 
z pisma, które dostaliśmy z mi-
nisterstwa, wynika, że takiego 
warunku nie było. Czyli było to 
łgarstwo – mówią „Codziennej” 
mieszkańcy.

W  Telewizji Republika Woj-
ciech Śmiech zapewniał, że 
rozmowy w sprawie przejęcia 
szpitala przez MON są już „bar-
dzo zaawansowane”, ale miesz-
kańcy wcześniej pisali do MON 
z  prośbą o  odniesienie się do 
sytuacji szpitala. W  odpowie-
dzi otrzymali pismo, w którym 
MON (wbrew temu, co staro-
stowie mówili mieszkańcom) 
napisało, że w mieście poligo-
nowym (jakim jest Nowa Dę-
ba, są tam także zbrojeniowe 
zakłady Dezamet) istnienie od-
działu położniczo-ginekologicz-
nego i  neonatologicznego ma 
„istotne znaczenie”. 

Starostowie tłumaczyli, że pi-
smo MON to jedno, a ich nego-
cjacje z MON to co innego. Dla-
tego „Codzienna” skierowała 
do MON pytanie, czy prowadzi 
jakieś ciche negocjacje ze sta-
rostwem powiatowym i  pre-
zentuje inne stanowisko niż to 
wyrażone w piśmie przesłanym 
mieszkańcom (czekamy na od-
powiedź).

Odebrane poczucie bezpieczeństwa
– Te protesty będą narastać, 

ponieważ coraz więcej ludzi za-
czyna sobie uświadamiać, że po 
likwidacji szpitala będą musieli 
szukać pomocy naprawdę z da-
la od miejsca zamieszkania. Po-
jawił się taki pierwotny strach 
o swoje bezpieczeństwo i ludzie 
dawali temu wyraz, kiedy zbie-
raliśmy podpisy. Był także ele-
ment godnościowy: dlaczego 
ludzie w dużych miastach mo-
gą liczyć na opiekę zdrowotną, 
a my nie? – mówi Duszan Au-
gustyn.

– To jest odbieranie ludziom 
poczucia bezpieczeństwa. Dla-
tego wywołuje to tak silne 
emocje społeczne. One są wi-
doczne nie tylko na Podkarpa-
ciu. Widać je także na Mazow-
szu. W sejmiku na komisji zdro-
wia wczoraj trwała gorąca de-
bata nad kwestią przeniesienia 
chirurgii dziecięcej ze szpitala 
w Ciechanowie. Wcześniej pa-
dła kwestia pediatrii w Otwoc-
ku. Jest jasne, że zmienia się 
zakres potrzeb, sposoby lecze-
nia, że ekonomia jest nieubła-
gana. Jednak to, co robi obecny 
rząd, to są rozpaczliwe ruchy 
w  obliczu katastrofy finanso-
wej, do jakiej ten rząd dopro-
wadził. I te ruchy wykonywane 
są z Warszawy bez oglądania 
się na interesy lokalnych spo-
łeczności. To wywołuje frustra-
cję i bunt – mówi „Codziennej” 
Krzysztof Żochowski, dyrektor 
szpitala w Garwolinie i radny 
sejmiku województwa mazo-
wieckiego.

| fot. Facebook/d
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ROSJA ROZBUDOWUJE POTENCJAŁ MILITARNY

„POKÓJ” W WYKONANIU KREMLA \ Dziennikarze z krajów bałtyckich 
i nordyckich, po przeanalizowaniu zdjęć satelitarnych, ostrzegają, że Rosja buduje wzdłuż 
granicy z NATO nowe bazy wojskowe oraz rozbudowuje już istniejące jednostki, aby po 
zakończeniu wojny z Ukrainą zgromadzić na tym obszarze ponad 110 tys. żołnierzy.

Pentagon uderza 
w chińskie giganty 
USA \ W mijającym tygodniu Departament Obrony opubliko-
wał zaktualizowaną listę firm powiązanych z chińskim kom-
pleksem militarnym. Nowy wykaz Pentagonu ukazał się trzy 
tygodnie po wizycie Donalda Trumpa w Pekinie, zakończonej 
bez wiążących porozumień handlowych. 

Tzw. lista 1260H obejmuje 188 
podmiotów, a najbardziej zna-
ne to chińskie giganty Aliba-
ba Group, Baidu i BYD. Penta-
gon określa każdą z firm jako 
„uczestnika fuzji militarno-cy-
wilnej”, strategii Xi Jinpinga 
z  2015 r. integrującej sektor 
cywilny z modernizacją chiń-
skiej armii, która ma być goto-
wa do prowadzenia wojen i ich 
wygrywania – w tym przeciw-
ko Zachodowi. 

Alibaba to największa plat-
forma e-commerce w  Chi-
nach, a zarazem jeden z czo-
łowych dostawców chmury 
obliczeniowej w Azji. Baidu, 
chiński odpowiednik Google-
’a, jest głównym krajowym 
graczem w dziedzinie sztucz-
nej inteligencji i pojazdów au-
tonomicznych. BYD jest obec-

nie największym na świecie 
producentem samochodów 
elektrycznych, wyprzedzają-
cym Teslę pod względem wo-
lumenu sprzedaży. Na liście 
znalazły się również WuXi 
AppTec, jedna z największych 
firm farmaceutyczno-bio-
technologicznych na świecie, 
obsługująca kontrakty ba-
dawcze dla zachodnich kon-
cernów, BOE Technology Gro-
up – światowy lider w  pro-
dukcji paneli wyświetlaczy, do-
stawca dla Apple’a i Samsunga, 
oraz JA Solar i Trina Solar – 
dwaj czołowi producenci pa-
neli fotowoltaicznych.

Część firm z listy jest obec-
na w  Polsce. BYD sprzedał 
w 2025 r. blisko 7 tys. samo-
chodów, zajmując pozycję li-
dera pojazdów zelektryfiko-

wanych. Panele fotowolta-
iczne JA Solar i  Trina Solar 
są powszechnie instalowane 
w  polskich gospodarstwach 
domowych, a  robot Unitree 
G1 był demonstrowany w Sej-
mie RP 25 marca przez po-
sła Konfederacji Bartłomieja 
Peję. Pentagon wskazuje, że 
Unitree świadomie korzysta-
ła z  finansowania powiąza-
nego z  chińskim wojskiem. 
W 2022 r. Rosja zaprezento-
wała na targach zbrojenio-
wych Army-2022 w Moskwie 
uzbrojonego w wyrzutnię ra-
kiet RPG-26 „rosyjskiego ro-
bota bojowego” M-81, ziden-
tyfikowanego przez śledczych 
jako zmodyfikowany model 
Go1 firmy Unitree, dostępny 
na AliExpress za 420 dol. 

Wpis na tzw. listę 1260H 
nie nakłada natychmiasto-
wych sankcji, ale zakazu-
je Pentagonowi zawierania 
kontraktów z  wymieniony-
mi firmami oraz pośredniego 
finansowania ich przez do-
stawców trzecich. Od czerw-
ca 2027 r. zakaz obejmie rów-
nież zakupy przez podmioty 
trzecie współpracujące z De-
partamentem Obrony. 

Hanna Shen

Zwyrodnialec z Belfastu 
dostał przyspieszony azyl 
WIELKA BRYTANIA \ Odpowiedzialnemu za bestialski 
atak z użyciem noża w Belfaście Sudańczykowi Hadiemu 
Alodidowi przyznano azyl w Wielkiej Brytanii w ramach 
kontrowersyjnego programu wprowadzonego przez rząd 
Rishiego Sunaka – podają media. 
Hadi Alodid otrzymał pozwo-
lenie na pozostanie w Wiel-
kiej Brytanii w  2023 r. po 
wypełnieniu 10-stronicowe-
go kwestionariusza Mini-
sterstwa Spraw Wewnętrz-
nych, zamiast przejść stan-
dardowy i znacznie bardziej 
rygorystyczny proces roz-
mów twarzą w  twarz. To 
wszystko dzięki wzbudzają-
cemu ogromne kontrowersje, 
przyspieszonemu programo-
wi (fast-track), powstałemu 
za czasów premiera Rishiego 
Sunaka, który chciał w  ten 
sposób „usunąć zaległość” po-
nad 90 tys. niezakończonych 
spraw azylowych. W rezulta-
cie ogromnej liczbie imigran-
tów przyznano w  szybkim 
tempie status uchodźców, 
z  czego skorzystali masowo 
m.in. właśnie Sudańczycy. 

Uznano, że są oni zagrożeni 
z  powodu konfliktu toczą-
cego się w  ich kraju. Dzię-
ki temu m.in. Hadi Alodid 
otrzymał pięcioletnią wizę 
uchodźczą we wrześniu tego 
samego roku. 

Z  analizy dziennika „Daily 
Mail”, przeprowadzonej na 
podstawie danych brytyjskiego 
MSW, wynika, że liczba wnio-
sków o azyl od obywateli Su-
danu wzrosła z 2853 w 2022 r. 
do 5112 w 2025 r. Przeciwni-
cy tak łatwego przyznawania 
azylu przekonują, że jest to 
bardzo niebezpieczny proce-
der, który umożliwia dostanie 
się na Wyspy praktycznie każ-
demu i tylko wzmaga problem 
nielegalnej migracji i przestęp-
czości.

(pp) 

KRYZYS MIGRACYJNY \ Szybsza deportacja cudzoziemców bez azylu

Grecja odeśle migrantów do baz poza Europą
Parlament Grecji przyjął w tym tygodniu ustawę umożliwiającą przyśpieszenie deportacji osób, które nie otrzymały azylu. Z kolei cudzoziemcy mają być 
przenoszeni do „ośrodków powrotnych”, zlokalizowanych poza Unią Europejską.

Paweł Kryszczak

Grecja od lat mierzy 
się z presją migracyj-
ną z dwóch głównych 
kierunków. Pierw-

szym jest granica lądowa 
z  Turcją, licząca 206 km, na 
części której greckie władze 
postawiły ogrodzenie. Przed 
kilkoma dniami minister ds. 
migracji Thanos Plevris poin-
formował, że napływ nielegal-
nych imigrantów z Turcji jest 
w ostatnim czasie nieznaczny, 
co Ateny przypisują również 
dobrej współpracy z  turecką 
strażą przybrzeżną.

Dużo większą presję Grecja 
odnotowuje z  kierunku mor-
skiego szlaku migracyjnego. 
Tylko we wtorek tamtejsza 
straż przybrzeżna w  pobli-
żu Krety przechwyciła łącz-
nie 366 imigrantów w  czte-
rech łodziach, które wypłynęły 

z Afryki Północnej. Jak przy-
pomina portal Ekathimerini, 
w tym roku liczba osób, które 
przybyły do kraju z  tego kie-
runku, wzrosła do ok. 15 tys. 
To głównie obywatele Ban-
gladeszu, Pakistanu i Egiptu. 
Uratowani migranci zeznali, 
że wyruszyli z wybrzeża Libii 
i każdy zapłacił przemytnikom 
ok. 3000 dol. za przedostanie 
się do Europy. 

– Obecnie pod presją zwią-
zaną z migracją jest w zasa-
dzie Kreta –  powiedział mi-
nister Plevris w  rozmowie 
z państwową telewizją ERT. 
Co ważne, cudzoziemcy do-
cierający na Kretę z  Libii 
w  większości nie kwalifi-
kują się do azylu, w  związ-
ku z  czym trafiają do tym-
czasowego ośrodka w pobli-
żu miasta Chania na Krecie. 
Ze względu na kolejne tysią-
ce imigrantów docierających 

na wyspę władze w Atenach 
rozważają budowę drugiego 
ośrodka, w pobliżu Iraklionu. 
Rozwiązania te zostały już 
oprotestowane przez miesz-

kańców największej greckiej 
wyspy. 

Widząc rosnące niezadowo-
lenie dużej części Greków, 
władze zdecydowały się na 

przyjęcie zmian w  prawie, 
które spowolniłyby kryzys 
migracyjny. W mijającym ty-
godniu grecki parlament prze-
głosował zmiany w  prawie 
umożliwiające przyspiesze-
nie deportacji osób, których 
wnioski o  azyl odrzucono. 
„Ustawa przewiduje ponad-
to umożliwienie ich transfe-
ru do ośrodków powrotnych 
poza UE po osiągnięciu dwu-
stronnych porozumień z pań-
stwami trzecimi” – informuje 
Agencja Reutera.

Plevris ujawnił, że Grecja 
współpracuje z Niemcami, Da-
nią, Austrią i Holandią w celu 
stworzenia „centrów powrot-
nych”. Obecnie trwają też roz-
mowy z krajami afrykańskimi 
i  azjatyckimi, które mogłyby 
potencjalnie przyjąć migran-
tów. Celem jest zawarcie od-
powiednich umów do końca 
tego roku. 

Grecja od lat mierzy się z kryzysem migracyjnym z kierunków lądowego i morskiego 
| fot. Wikipedia/d
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MA PLAN

SERBIA \ Prezydent Aleksandar Vučić planuje w najbliższych 
miesiącach ustąpić ze stanowiska. Rozważa też możliwość 
ubiegania się o urząd premiera w przyspieszonych wyborach, które 
mogą się odbyć jesienią.

fot. Wikipedia/d

REKORDOWA LICZBA EMERYTÓW 

NIEMCY \ Pod koniec ub.r. wypłacono łącznie ok. 19,1 mln 
emerytur. To nowy rekord – podaje dziennik „Rheinische 
Post”, powołując się na raport Niemieckiego Ubezpieczenia 
Emerytalnego (DRV).

fot. Pixabay/d

Kolejna odpowiedź na agresję Iranu 
BLISKI WSCHÓD \ W mijającym tygodniu ponownie doszło do amerykańskich ataków na 
Iran. Prezydent Donald Trump ujawnił, że przedstawiciele Teheranu prosili go, by przestał 
ich bombardować.
To już trzecia wymiana ognia 
w  tym tygodniu. W  środę 
amerykańskie samoloty i po-
ciski manewrujące uderzyły 
po raz kolejny w cele w Ira-
nie – stanowiska obrony prze-
ciwlotniczej, radary i centra 
dowodzenia i  komunikacji. 
Amerykańskie Dowództwo 
Centralne (CENTCOM) poin-
formowało, że w akcji wzię-
ły udział marynarka, siły 
powietrzne i  korpus piecho-
ty morskiej. Podkreślono, że 
były to „uderzenia w  samo-
obronie” z  powodu ciągłej 
agresji reżimu w  Teheranie. 
„Siły USA pozostają czujne, 
śmiertelnie groźne i gotowe” 
– ostrzeżono. 

Irański reżim po raz kolej-
ny odpowiedział na te ataki 
ostrzałem Bahrajnu, Kuwej-
tu i  Jordanii. Amerykańska 
ambasada w Jordanii ostrze-
gła przed dronami i rakieta-
mi i  doradziła, by  poszukać 
bezpiecznego schronienia. Si-
ły zbrojne Kuwejtu poinfor-

mowały, że obrona przeciw-
lotnicza przechwytuje wro-
gie cele. Niedługo potem za-
mknięto przestrzeń powietrz-
ną nad całym krajem. Media 
donoszą jednak, że Iran użył 
w  ataku odwetowym rela-
tywnie niewielkiej ilości dro-
nów i rakiet, co może wska-
zywać na problemy z zaopa-
trzeniem lub lęk przed nad-
mierną eskalacją. 

Trump powiedział telewizji 
FOX News, że przedstawicie-
le reżimu zadzwonili do niego, 
by  poprosić go o  przerwanie 
bombardowań. Ostrzegł jed-
nak, że jeśli nie usiądą do stołu 
negocjacyjnego z intencją osią-
gnięcia porozumienia, to Sta-
ny Zjednoczone są gotowe do 
szybkiej eskalacji działań ki-
netycznych. 

Zdaniem emerytowanego 
gen. Keitha Kelloga, który słu-
żył jako doradca w pierwszej 
administracji Trumpa, prezy-
dent USA powinien „dokoń-
czyć tę robotę”. W rozmowie 

z  dziennikarzem FOX News 
Seanem Hannitym stwierdził, 
że prowadzenie długiej wojny 
jak ta w Iraku czy Afganistanie 
nie jest w stylu USA. Jego zda-
niem amerykańskie siły zbroj-
ne powinny pozbawić Iran 
zdolności do dalszej walki, co 
zmusi reżim do potraktowania 
negocjacji poważnie. – Teraz 
gramy w ich grę, a nie w na-
szą grę. Zagrajmy w naszą grę 
i zmuśmy ich, by do nas przy-
szli – wskazał. 

Jeszcze przed tym atakiem, 
podczas wizyty w  siedzibie 
CENTCOM, sekretarz obro-
ny Pete Hegseth powiedział, 
że celem tych ataków „nie 
jest zrestartowanie wojny, ale 
ustalenie warunków porozu-
mienia”. – Jeśli musimy nego-
cjować bombami, to będziemy 
negocjować bombami – powie-
dział. Dodał, że ma nadzieję, że 
po tym ataku „Iran podejmie 
dobrą decyzję”. 

(wm)

Rosjanie dalej grają 
zagrożeniem atomowym 
WOJNA PUTINA \ Rosyjskie ataki są zagrożeniem dla 
bezpieczeństwa nuklearnego na Ukrainie. Kolejny raz od 
początku inwazji dochodzi do poważnego incydentu w Za-
poroskiej Elektrowni Atomowej. 

Międzynarodowa Agencja Ener-
gii Atomowej (MAEA) poinfor-
mowała, że okupowana przez 
Rosjan od początku wybuchu 
pełnoskalowej wojny na Ukra-
inie elektrownia w  Zaporożu 
straciła całe zasilanie zewnętrz-
ne na skutek ataku na podstację 
elektryczną. Jest to już 19. ta-
ki incydent w tym największym 
tego typu obiekcie w Europie. 

Rosjanie nadal, z premedyta-
cją, przeprowadzają działania 
zbrojne w  rejonach elektrow-
ni atomowych, nie biorąc pod 
uwagę możliwych konsekwen-
cji. Przed kilkoma dniami MAEA 
informowała, że podczas rozmi-
nowywania terenu w  pobliżu 
zaporoskiej elektrowni doszło do 
poważnego incydentu, w wyni-
ku którego rannych zostało kilku 
rosyjskich żołnierzy i pracowni-
ków obiektu. Niedawno miał 
również miejsce atak rosyjskie-

go drona na budynek centralne-
go magazynu zużytego paliwa 
jądrowego, znajdujący się 15 km 
od Czarnobylskiej Elektrowni 
Jądrowej. W wyniku uderzenia 
wybuchł pożar, ale nie doszło do 
skażenia, a poziom promienio-
wania nie uległ zmianie. 

Działania agresora potę-
pił ostatnio dyrektor general-
ny MAEA Rafael Grossi, który 
podkreślił, że ataki na obiek-
ty jądrowe są całkowicie nie-
dopuszczalne i naruszają klu-
czowe zasady bezpieczeństwa 
jądrowego. Jak zwracają uwa-
gę eksperci, Kreml chce w ten 
sposób zastraszyć Ukrainę i Za-
chód, sugerując, że w każdym 
momencie może wywołać po-
ważny kryzys poprzez uszko-
dzenie bądź zniszczenie którejś 
z elektrowni atomowych.

(pp)

DYPLOMACJA \ Potwierdzenie przyjacielskich stosunków między przywódcami USA i Polski

Trump zaprosił prezydenta Nawrockiego
Prezydent Karol Nawrocki po raz kolejny spotka się z Donaldem Trumpem. Tym razem uda się w weekend do Waszyngtonu, by uczestniczyć w 80. uro-
dzinach prezydenta USA i obejrzeć galę mieszanych sztuk walki przed Białym Domem. Mimo nieoficjalnego charakteru tej wizyty nie zabraknie na niej 
ważnych dla Polski rozmów. 

Wiktor Młynarz 

Stany Zjednoczone świę-
tują w tym roku 250 lat 
swojego istnienia, li-
czonego od podpisania 

przez przedstawicieli zbunto-
wanych kolonii Deklaracji nie-
podległości. Obchody tej rocz-
nicy rozpoczęły się już w ub.r. 
Biały Dom pisał, że ich celem 
jest „zapalenie ducha przygo-
dy i innowacji, by pomóc naro-
dowi w odnoszeniu sukcesów 
przez najbliższe 250 lat, i  za-
proszenie Amerykanów, by mo-
dlili się za kraj i obywateli”.

W ramach uroczystości zde-
cydowano, że na specjalnie 
zbudowanym przed Białym 
Domem oktagonie odbędzie się 
gala mieszanych sztuk walki, 
organizowana przez najlepszą 
na świecie federację UFC. Po-
czątkowo miała się ona odbyć 

w  dniu rocznicy, 4 lipca, ale 
natłok innych oficjalnych wy-
darzeń sprawił, że ostatecznie 
przeniesiono ją na 14 czerwca 
– dzień urodzin Trumpa. 

Szef Biura Polityki Między-
narodowej w Kancelarii Pre-
zydenta RP Marcin Przydacz 
poinformował, że prezydent 
Nawrocki został zaproszony 
na to wydarzenie. „Prezydent 
Karol Nawrocki udaje się z wi-
zytą do Waszyngtonu. W nie-
dzielę 14 czerwca, na zapro-
szenie obchodzącego w  tym 
dniu urodziny prezydenta Do-
nalda Trumpa, weźmie udział 
w  organizowanej w  Białym 
Domu gali UFC Freedom 250” 
– poinformował w  serwisie 
społecznościowym X. 

Mimo że wizyta nie ma cha-
rakteru oficjalnego, prezydent 
Nawrocki skorzysta z  okazji, 
by porozmawiać o sprawach, 

które mają kluczowe znacze-
nie dla Polski. „Wizyta będzie 
okazją do rozmów w  zakre-
sie bezpieczeństwa i  relacji 
dwustronnych” – poinformo-

wał Przydacz. „Polskę i Stany 
Zjednoczone łączą wieloletnie 
relacje oparte na wspólnej hi-
storii, wartościach oraz stra-
tegicznym partnerstwie, które 

dziś znajduje odzwierciedlenie 
w sojuszniczej współpracy po-
litycznej, gospodarczej i obron-
nej” – dodał. 

Trump nie jest jedynym fa-
nem sztuk walki w Białym Do-
mu. Byli nimi także dwaj le-
gendarni republikańscy prezy-
denci: Abraham Lincoln – któ-
ry przed karierą polityczną 
był zawodowym zapaśnikiem 
– i Theodore Roosevelt, który 
miał zwyczaj organizować po-
jedynki bokserskie. 

Prezydent USA nigdy też 
nie ukrywał, że ceni i szanu-
je Karola Nawrockiego. Po raz 
pierwszy zaprosił go do Białe-
go Domu już w trakcie kampa-
nii wyborczej. Zaproszenie na 
tę galę to kolejny dowód, że 
ich stosunki nadal są wyjątko-
wo bliskie, a także demonstra-
cja tego, że sojusz Polski z USA 
jest niezagrożony.  

Jak urodziny, to tylko w gronie przyjaciół, a takim niewątpliwe jest dla Donalda Trumpa 
prezydent Karol Nawrocki | fot. Molly Riley/The White House/d
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KONFLIKT USA–IRAN NIE PODBIJA CEN ROPY

SUROWCE ENERGETYCZNE \ Mimo nasilających się napięć między USA 
a Iranem ceny ropy i gazu pozostają względnie stabilne. Rynek równoważy zwiększona 
podaż m.in. z USA, Rosji i Kazachstanu oraz słabszy popyt. Eksperci ostrzegają jednak, że 
przedłużający się konflikt może wywołać wzrost cen.

fot. Pixabay/d

GOSPODARKA

RYNEK PRACY \ Rolnicy znów mogą mieć problem ze zbiorami

Pola pełne plonów, 
rąk do pracy coraz mniej
Choć tegoroczne zbiory zapowiadają się obiecująco, polskie rolnictwo ponownie staje przed problemem niedoboru pracowników sezonowych. Coraz 
mniej Polaków jest zainteresowanych ciężką pracą przy zbiorach, wybierają lepiej płatne zajęcia za granicą. Rolników po części ratują cudzoziemcy, jed-
nak i ich coraz trudniej przekonać do pracy na polach.

Mariusz Andrzej Urbanke

Choć tegoroczne zbio-
ry w  Polsce zapowia-
dają się dobrze, rolni-
cy po raz kolejny mogą 

stanąć przed problemem braku 
pracowników do prac sezono-
wych. Coraz mniej Polaków de-
cyduje się na zatrudnienie przy 
zbiorach, za to wybierają lepiej 
płatne oferty za granicą. 

Nawet napływ pracowników 
z  innych krajów nie rozwią-
zuje w pełni problemu, ponie-
waż również oni niechętnie po-
dejmują jedną z  najcięższych 
fizycznie prac dostępnych na 
rynku.

Brakuje chętnych do ciężkiej pracy 
w rolnictwie

Z  danych Głównego Urzędu 
Statystycznego wynika, że pod 
koniec 2024 r. poza granica-
mi Polski czasowo przebywa-
ło ok. 1,499 mln obywateli. To 
o 22 tys. więcej niż rok wcze-
śniej. Ich miejsce na krajowym 
rynku pracy coraz częściej zaj-
mują cudzoziemcy. Według da-
nych na ostatni dzień grudnia 
ub.r. pracę w Polsce wykony-
wało ponad 1,141 mln obcokra-
jowców, czyli o 7,2 proc. więcej 
niż rok wcześniej.

Nie oznacza to jednak, że rol-
nicy mogą spać spokojnie. Pra-
ca przy zbiorach należy bowiem 
do najbardziej wymagających fi-
zycznie zajęć. Oznacza wielogo-
dzinną pracę na otwartej prze-
strzeni, często w wysokich tem-
peraturach, przy dużej powta-
rzalności czynności oraz pod 
presją czasu. Nic więc dziwne-
go, że wielu pracowników wy-
biera inne branże lub wyjazd za 
granicę.

Europa przyciąga polskich pracowników
Aż 94 proc. Polek i  Polaków 

przebywających czasowo za 
granicą wybiera obecnie kraje 
europejskie – wynika z szacun-

ków GUS. Jak wskazują eks-
perci Personnel Service, decy-
dującym czynnikiem pozostają 
wyższe wynagrodzenia oraz ro-
snące zapotrzebowanie na spe-
cjalistów w nowoczesnych sek-
torach gospodarki. 

– Widać rosnące znaczenie za-
wodów związanych z automa-
tyzacją i nowoczesną produkcją. 
Operatorzy CNC czy robotów 
przemysłowych oraz specjaliści 
obsługujący zautomatyzowane 
linie produkcyjne są dziś jed-
nymi z najbardziej poszukiwa-
nych pracowników w Europie. 
To efekt zarówno transformacji 
przemysłu, jak i niedoboru mło-
dych kadr w  zawodach tech-
nicznych – komentuje Krzysztof 
Inglot, prezes Polskiego Stowa-
rzyszenia Outsourcingu, ekspert 
rynku pracy i założyciel Person-
nel Service.

Kraje skandynawskie nadal 
oferują jedne z  najwyższych 
wynagrodzeń w Europie. Poszu-
kiwani są tam przede wszyst-
kim spawacze, operatorzy CNC 

i robotów przemysłowych oraz 
pracownicy produkcji, którzy 
mogą liczyć na zarobki sięgające 
nawet 5,5 tys. euro brutto mie-
sięcznie. Również Niemcy pozo-
stają atrakcyjnym kierunkiem 
dla Polaków mimo wyraźnego 
spadku napływu zagranicznych 
pracowników w  ostatnich la-
tach. Wysokie zapotrzebowa-
nie utrzymuje się tam zarów-
no w przemyśle, jak i w sekto-
rze technicznym. Nawet Czechy 
oferują wynagrodzenia konku-
rencyjne względem polskiego 
rynku, zwłaszcza dla wykwali-
fikowanych pracowników.

Duże zapotrzebowanie utrzy-
muje się również w budownic-
twie. Wykwalifikowani mura-
rze i tynkarze w Norwegii oraz 
Szwecji mogą zarobić nawet 
5,5 tys. euro brutto miesięcznie, 
a atrakcyjne stawki czekają tak-
że na osoby bez doświaczenia. 
Niemcy i  Czechy również po-
szukują pracowników budow-
lanych, oferując wynagrodzenia 
wyraźnie wyższe niż w Polsce.

Stabilny popyt na pracowni-
ków utrzymuje się także w opie-
ce zdrowotnej i  usługach po-
rządkowych. Opiekunowie osób 
starszych oraz opiekunki me-
dyczne najwięcej mogą zarobić 
w  Niemczech i  Szwecji, gdzie 
miesięczne wynagrodzenia się-
gają ok. 3 tys. euro brutto. Z ko-
lei pracownicy branży sprząta-
jącej w krajach skandynawskich 
mogą liczyć na pensje dochodzą-
ce do blisko 4 tys. euro brutto 
miesięcznie. 

Mimo niższych stawek rów-
nież Czechy pozostają atrakcyj-
nym kierunkiem dla osób po-
szukujących pracy za granicą.

Rolnictwo przegrywa walkę o pracownika
Jeszcze kilkanaście lat temu 

praca przy zbiorach była dla 
wielu Polaków atrakcyjnym 
sposobem na sezonowy zaro-
bek. Dziś sytuacja wygląda zu-
pełnie inaczej. Coraz większa 
część polskiego rolnictwa funk-
cjonuje dzięki pracy cudzoziem-
ców. Bez ich udziału wiele go-

spodarstw miałoby problem 
z terminowym zebraniem owo-
ców, warzyw i innych plonów 
wymagających dużego nakładu 
pracy ręcznej.

Na trudną sytuację sektora 
wpływa kilka zjawisk jedno-
cześnie. Rolnictwo coraz moc-
niej odczuwa skutki starzenia 
się mieszkańców wsi, odpływu 
młodych ludzi do innych branż, 
migracji zarobkowej Polaków do 
Europy Zachodniej oraz rosną-
cej konkurencji o pracowników 
sezonowych w całej Unii Euro-
pejskiej.

Dodatkowym problemem jest 
sezonowy charakter zatrudnie-
nia. Dla wielu osób prace przy 
zbiorach nie stanowią stabilne-
go źródła dochodu, dlatego wy-
bierają inne formy zatrudnie-
nia. W efekcie w ostatnich la-
tach cudzoziemcy stali się jed-
nym z fundamentów pracy se-
zonowej w Polsce. 

Dotyczy to przede wszystkim 
obywateli Ukrainy, ale tak-
że pracowników z: Białorusi, 
Gruzji, Mołdawii, Nepalu, In-
dii oraz państw Azji Central-
nej. Polscy rolnicy chętnie ich 
zatrudniają, ponieważ niedo-
bór pracowników bezpośrednio 
przekłada się na spadek opła-
calności produkcji rolnej. Jeśli 
gospodarstwo nie jest w stanie 
zebrać plonów w odpowiednim 
czasie, część produkcji po pro-
stu przepada.

Największe gospodarstwa ma-
ją przewagę dzięki możliwości 
organizowania zakwaterowa-
nia, transportu i profesjonalnej 
rekrutacji zagranicznej. Mniejsi 
producenci często nie są w sta-
nie konkurować z dużymi pod-
miotami o pracowników. Efek-
tem bywają zalegające na po-
lach ziemniaki i inne niezebrane 
plony, które stają się symbolem 
coraz większych problemów ka-
drowych polskiego rolnictwa.

 (współpraca: miecz)

Trudną sytuację w rolnictwie pogłębiają: starzenie się wsi, odpływ młodych, emigracja Polaków, unijna konkurencja oraz brak stabilności pracy 
sezonowej, przez co fundamentem zbiorów w Polsce stali się obcokrajowcy| fot. Adobe Stock/ 
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PAŃSTWOWY DŁUG PUBLICZNY PRZEKROCZYŁ 2 BLN ZŁ

FINANSE PUBLICZNE \ Polski dług publiczny bije rekordy. Jak poinformowało Ministerstwo Finansów, na koniec I kwartału 2026 r. zadłużenie państwa 
przekroczyło granicę 2 bln zł, zatrzymując się na poziomie 2008,2 mld zł. To skok o niemal 5 proc. (+94,6 mld zł) w zaledwie kilka miesięcy. Rośnie także 
kluczowy wskaźnik ekonomiczny – relacja długu do PKB podskoczyła o 1,7 pkt proc. i wynosi obecnie 50,6 proc.

fot. Pixabay/d

Coraz więcej przeciwników ETS. Europejski 
przemysł i linie lotnicze mówią „dość”
ROZWÓJ \ Europejski System Handlu Emisjami (ETS), przedstawiany przez Brukselę jako fundament polityki klimatycznej 
UE, coraz boleśniej zderza się z rzeczywistością gospodarczą. Trwający przegląd systemu ujawnia rosnący opór przemysłu, 
sektora lotniczego i części państw członkowskich. Padają pytania, czy wysokie ceny uprawnień do emisji rzeczywiście służą 
transformacji energetycznej, czy raczej osłabiają konkurencyjność europejskiej gospodarki.

W  Brukseli trwa jeden z  naj-
ważniejszych przeglądów ETS 
od lat. Komisja Europejska przy-
gotowuje propozycje zmian, 
które mają zostać przedstawio-
ne w połowie lipca. Już dziś jed-
nak wiadomo, że debata wokół 
ETS przestaje być wyłącznie 
sporem o klimat. Coraz częściej 
staje się dyskusją o przyszłości 
europejskiego przemysłu, miejsc 
pracy i konkurencyjności gospo-
darki wobec Stanów Zjednoczo-
nych czy Chin.

Sygnałem zmiany podejścia 
jest to, że KE rozważa me-
chanizmy osłonowe dla ener-
gochłonnych sektorów gospo-
darki. Według informacji „Fi-
nancial Timesa” jednym z ana-
lizowanych rozwiązań jest 

przedłużenie przydziału dar-
mowych uprawnień do emi-
sji poza obecnie obowiązują-
cy harmonogram wygaszania, 
który kończy się w 2039 r. Wa-
runkiem miałoby być realizo-
wanie inwestycji przemysło-
wych na terenie Unii Euro-
pejskiej. Samo to, że Bruksela 
rozważa takie rozwiązania, 
pokazuje skalę obaw o uciecz-
kę przemysłu poza granice 
Wspólnoty.

Najgłośniej protestuje obec-
nie włoski przemysł. Organi-
zacja Confindustria, najwięk-
sze zrzeszenie przedsiębior-
ców we Włoszech, przedsta-
wiła pakiet postulatów doty-
czących reformy ETS. Wśród 
nich znalazł się apel o obniże-

nie ceny uprawnień do emisji 
do poziomu 30–40 euro za tonę 
CO2, czyli mniej więcej połowy 
obecnych notowań. Zdaniem 
włoskich przedsiębiorców 
obecne ceny przestały pełnić 
funkcję motywującą do inwe-
stycji w technologie niskoemi-
syjne, a zaczęły działać jak do-
datkowy podatek nakładany 
na europejską produkcję.

Argument jest prosty. Gdy 
konkurenci spoza Unii nie po-
noszą podobnych kosztów kli-
matycznych, europejskie fir-
my tracą przewagę konkuren-
cyjną. Efektem może być prze-
noszenie produkcji do krajów 
o  mniej restrykcyjnych regu-
lacjach, co nie tylko oznacza 
utratę miejsc pracy, ale wcale 

nie prowadzi do globalnej re-
dukcji emisji.

Coraz bardziej krytyczny 
jest również sektor lotniczy. 
16 prezesów największych 
europejskich linii lotniczych 
wystąpiło wspólnie przeciw-
ko planom rozszerzenia ETS 
na loty poza Europę. W liście 
ostrzegają, że nowe regulacje 
podniosą ceny biletów i koszt 
transportu lotniczego, uderza-
jąc zarówno w pasażerów, jak 
i w przedsiębiorstwa.

Przedstawiciele branży argu-
mentują, że rozszerzenie unij-
nych regulacji na połączenia 
międzykontynentalne osła-
bi pozycję europejskich prze-
woźników wobec konkurencji 
spoza UE. W  praktyce może 

to oznaczać przesunięcie czę-
ści ruchu lotniczego do portów 
przesiadkowych na Bliskim 
Wschodzie lub w Turcji, gdzie 
przewoźnicy nie podlegają po-
dobnym obciążeniom.

Nie wszyscy jednak chcą 
osłabienia systemu. Niemal 
50 dużych inwestorów zarzą-
dzających aktywami wartymi 
ok. 12 bln euro wystosowało 
apel do unijnych decydentów 
o  utrzymanie wysokich cen 
emisji. Ich zdaniem ETS za-
pewnia przewidywalność in-
westycyjną i stanowi kluczo-
wy sygnał dla rynku, zachę-
cając do lokowania kapitału 
w zielone technologie.

To pokazuje rosnący podział 
wokół polityki klimatycz-
nej UE. Z  jednej strony stoją 
przedsiębiorcy i  część państw 
członkowskich, którzy alarmu-
ją o  utracie konkurencyjności 
i ryzyku deindustrializacji Eu-
ropy. Z drugiej – sektor finan-
sowy, dla którego wysoka cena 
emisji jest fundamentem strate-
gii inwestycyjnych związanych 
z transformacją energetyczną.

Paweł Woźniak

INWESTYCJE \ Samorząd Elbląga uznał, że podejście do portu powinny pogłębić skarb państwa i Urząd Morski w Gdyni

Do Elbląga statki mogłyby 
zawijać już od dwóch lat
Na przełomie tego i następnego roku pierwsze statki mają wpływać do portu w Elblągu. Trwają prace poszerzenia toru 
podejściowego. Gdyby nie opór władz miasta  przed przeprowadzeniem tej inwestycji za rządów PiS, statki wpływałyby już 
tam co najmniej od dwóch lat. 

Lucyna Piwowarska

Bój toczył się o pogłębie-
nie ostatniego, kilome-
trowego odcinka toru 
podejściowego do portu 

w Elblągu. Jak oceniali eksperci, 
opór władz miasta miał charakter 
polityczny, bo biznesowego po-
wodu trudno było się doszukać. 

Elbląg po ukończeniu tej inwe-
stycji był i jest skazany na suk-
ces. Stało to jednak w kontrze 
do tego, co opowiadała Platfor-
ma Obywatelska, że są to bar-
dzo źle wydane pieniądze, to 
„pisowski przekop”, prowoka-
cja itd. Jeżeli ktoś mówił, że to 
jest przekop dla kajaków, a te-
raz okazałoby się, że jest suk-
ces, to PO nie chciała pokazać, 
że to wszystko miało ręce i no-
gi. Stąd ten cały opór. 

Samorząd Elbląga i spółka za-
rządzająca portem uważały, że 
niespełna kilometrowy odcinek 
podejścia do portu powinny po-
głębić skarb państwa i  Urząd 
Morski w Gdyni. Natomiast zda-
niem poprzednich władz Mini-
sterstwa Infrastruktury i Urzę-
du Morskiego to zadanie leżało 
w gestii zarządu portu. Ówcze-
sny rząd proponował różne roz-
wiązania, włącznie z dokapita-
lizowaniem spółki w wysokości 
100 mln zł w zamian za udziały, 
ale nie było żadnej odpowiedzi 
ze strony miasta. 

Dzisiaj wiceminister infra-
struktury Arkadiusz Mar-
chewka opowiada, że trze-
ba podjąć takie działania, aby 
ten przekop w końcu był uży-
teczny, aby do portu w Elblą-
gu mogły wpływać statki to-

warowe. – Myślę, że na prze-
łomie tego i  następnego ro-
ku zostanie ukończona część 
pierwsza prac, która pozwoli 
na wpływanie już statków do 
portu w  Elblągu. Następnie 
będą równolegle trwały prace 
związane z poszerzeniem toru 
podejściowego, bo procedury 
wyłonienia wykonawców tych 
prac są czasochłonne i zostaną 
zrealizowane w odpowiednim 
pierwszym możliwym termi-
nie – stwierdził. 

Komisja Europejska zgodzi-
ła się, by inwestycje w porcie 
w  Elblągu były realizowane 
z funduszy UE. 

W  kwietniu regionalny dy-
rektor ochrony środowiska 
w  Olsztynie wydał decyzję 
o uwarunkowaniach środowi-
skowych dotyczących pogłę-
bienia toru wodnego do elblą-
skiego portu. W decyzji zostały 
określone warunki minimali-
zujące wpływ planowanej in-
westycji na środowisko. Inwe-
stor musi przede wszystkim 
ograniczyć wpływ prac czer-
palnych w korycie rzeki na ry-
by i uwzględnić okres migracji 
zstępującej węgorza oraz okres 
tarła ciosy. Prace związane 
z usuwaniem drzew i trzciny 
powinny odbywać się poza se-
zonem lęgowym ptaków. 

Docelowe prace budowlane 
mają się zakończyć w 2027 r.

Opór władz Elbląga miał charakter polityczny, bo biznesowego powodu trudno było się 
doszukać | fot. gov.pl/d
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Ignacy Loyola
(1491–1556) święty Kościoła katolickiego, teolog, założyciel zakonu jezuitów w 1540 r.

\\ Módl się tak, jakby wszystko zależało od Boga, a działaj, jakby wszystko zależało tylko 
od ciebie. \\

fot. Wikipedia/d

OPINIE \ Rząd planuje podnieść stawkę godzinową za pracę o 90 groszy 

90 groszy wstydu. Oto Polska Tuska i Petru  
Tylko ludzi o bardzo krótkiej pamięci zaskakuje wypowiedź Ryszarda Petru o płacy minimalnej, która doskonale oddaje arogancję liberalnych elit 
III RP wobec mniej zamożnych. Niegdysiejszy lider Nowoczesnej znów postanowił nam o sobie przypomnieć. A przy okazji zaakcentował, jakiej 
Polski chcą dla milionów zwykłych ludzi politycy skupieni wokół Donalda Tuska. To Polska, w której zaproponowana przez rząd podwyżka stawki 
godzinowej to 90 gr w 2027 r. 

Płaca minimalna bardzo 
mocno wzrosła i wyda-
je mi się, że tego wzro-
stu już wystarczy. Waż-

ne, żeby rosły nasze płace, 
tych, którzy pracują nie na mi-
nimalnej” – mówił niedawno 
mediom bardzo z siebie zado-
wolony Ryszard Petru z  klu-
bu parlamentarnego Centrum. 
Niegdysiejszy lider Nowocze-
snej ma znów swoje pięć mi-
nut, czy raczej pięć sekund, 
w  polskiej polityce, za spra-
wą nagłośnionych przez media 
plotek, że ma zostać wicemini-
strem w Ministerstwie Rozwo-
ju i Technologii. 

Polska wedle Petru
Na razie Andrzej Domański, 

któremu podlega MRiT, zaprze-
cza pogłoskom na ten temat. 
Otwarte pozostaje pytanie, czy 
w tym przypadku sprawdzi się 
pochodzące jeszcze z  czasów 
PRL powiedzonko, że warto 
wierzyć tylko zdementowa-
nym informacjom. Rozpad Pol-
ski 2050 sprawia, że z drugiego 
i  trzeciego szeregu wychodzą 
politycy, którzy szukają dla sie-
bie nowej szansy i znów chcie-
liby nacieszyć się blaskiem fl e-
szy i politycznymi apanażami. 

Petru doskonale się czuje w tej 
sytuacji: skompromitowany 
przed laty „najgorętszym poli-
tycznym romansem” w drodze 
na Malagę, autor niezliczonych 
lapsusów językowych, które po-
kazują niemałą ignorancję czło-
wieka chętnie grającego rolę 
eksperta, szuka każdej okazji, 

by przekonać opinię publiczną, 
że jeszcze coś znaczy w otocze-
niu Donalda Tuska. I bardzo do-
brze: nikt tak jak on nie potrafi  
przypomnieć Polkom i Polakom, 
jak aroganccy, zadufani w so-
bie, zainteresowani wyłącznie 
przywilejami najbogatszych są 
ludzie otaczający lidera trzyna-
stogrudniowej koalicji.

Nie jest żadną tajemnicą, że 
do 2015 r., czyli do czasu, gdy 
rządzili ludzie Donalda Tuska, 
niska płaca minimalna i głodo-
wa wręcz stawka godzinowa 
były dogmatem ekonomii po-
litycznej III RP. Marne zarob-
ki milionów Polek i  Polaków 
przedstawiano wręcz jako po-
tężny walor naszej gospodar-
ki: tania siła robocza uchodzi-
ła za zasób, który przyciągał 
do nas zachodnie inwestycje, 
a  równocześnie pozwalał na 
coraz większe i  łatwe zyski 
biznesowi. To był fetysz, któ-
ry doprowadzał wręcz do eks-
cytacji polityków pokroju Ry-
szarda Petru i innych wiernych 
uczniów Leszka Balcerowicza. 
Nikt w tym gronie nie zastana-
wiał się nad społecznymi i go-
spodarczymi skutkami tej sytu-
acji: mnóstwo polskich rodzin, 
pomimo ciężkiej pracy, było za-
mkniętych w fi nansowej klatce.

90 groszy żenady
Prawo i  Sprawiedliwość do-

prowadziło do radykalnej 
zmiany sytuacji: zarówno 
mocne podniesienie minimal-
nej, jak i  stawki godzinowej 
wraz z wprowadzeniem polity-
ki 500+ i bardzo dużym spad-
kiem bezrobocia doprowadziło 
do sytuacji nieznanej w III RP 
– dużego wzrostu dobrostanu 
mnóstwa zwykłych ludzi. Go-
spodarka od tego nie upadła 
– wręcz przeciwnie, wiele biz-
nesów przeżyło renesans, od 
edukacji po turystykę, ponie-
waż pojawili się nowi klienci. 
Do końca swoich rządów PiS 
dbało, by płaca minimalna ro-
sła sensownie, tak że nawet 
wzrost infl acji nie niszczył po-
zytywnego bilansu dla polskich 
portfeli. Problem był gdzie in-
dziej: staro-nowa elita poczuła 
się zagrożona i bardzo nie po-
dobało się jej to, że większa niż 
dotąd część dochodów wypra-
cowanych przez zwykłych lu-
dzi trafi a do ich kieszeni.

Dziś wracamy na stare, ultra-
liberalne i antyspołeczne kole-
iny. W tym tygodniu rząd przed-
stawił propozycję minimal-
nego wynagrodzenia za pracę 
w 2027 r.: 4950 zł brutto mie-
sięcznie oraz 32,30 zł za godzinę. 

Strona społeczna żądała kwoty 
5200 zł brutto. Przypomnijmy, 
że w tym roku płaca minimalna 
wynosi 4806 zł brutto, a stawka 
godzinowa – 31,40 zł. Jeśli rzą-
dowe propozycje wejdą w życie, 
podwyżki wyniosą odpowiednio 
144 zł i 90 gr! 

Cofamy się o dekadę!
Ktoś powie, że to dla rządu 

pośmiewisko i wstyd. Wprost 
przeciwnie – dla tej ekipy to 
powód do dumy. Dociskanie 
pracowników najemnych no-
gą do ziemi, gdy rośnie bezro-
bocie, to stara strategia bal-
cerowiczowskiej szkoły. Idzie 
wyłącznie o to, by rosły zyski 
najbogatszych i wielkiego biz-
nesu. Zwykli ludzie, jak w wie-
lu popularnych planszówkach, 
właśnie wdepnęli na złe pole 
i cofają się o ponad dekadę, do 
czasów sprzed 2016 r. 

Ofi cjalne wytłumaczenie jest 
takie, że w  ciągu ostatnich 
dziesięciu lat potężnie wzrosła 
w Polsce płaca minimalna. Tyle 
że żadna to zasługa Donalda Tu-
ska i ludzi z jego układu. Prze-
ciwnie, zgodnie z neoliberalny-
mi założeniami oni od zawsze 
dbali o to, żeby w Polsce utrzy-
mać „tani, bezrobotny zasób” 
jako specyfi czny kapitał gospo-

darki na usługach Niemiec i in-
nych zachodnich państw, któ-
rym opłacała się znacznie bied-
niejsza środkowo-wschodnia 
i południowa Europa. Byliśmy 
ich bliską kolonią – doskona-
le wpisywało się to w mental-
ność naszych „Europejczyków”, 
choćby pokroju Ryszarda Petru. 

Z  rozbawieniem obserwuję 
komentarze części lewicują-
cych znajomych, którzy jesie-
nią 2023 r. poparli Trzecią Dro-
gę i bardzo sobie chwalili Pol-
skę 2050. Teraz ze zdumieniem 
wołają: „Co robi Ryszard Petru 
w rządzącej koalicji?! Dlaczego 
znów wygaduje swoje antyspo-
łeczne dyrdymały wzięte żyw-
cem z balcerowiczowskiego la-
musa?”. Drodzy koledzy i  ko-
leżanki, to wyście go wybrali 
w 2023 r., to z jego powrotu do 
władzy cieszyliście się, wyga-
dując komunały o nowej jakości 
w polityce, powrocie demokra-
cji, praworządności, wolności 
słowa i czego tam jeszcze. Wy-
braliście dla siebie i dla nas po-
wrót na koleiny III RP z jej naj-
gorszymi patologiami. 

Ponieważ jednak zwykle na-
leżycie do wielkomiejskiej kla-
sy średniej, uważaliście, że na-
wet jeśli „osiemsetplusowemu 
plebsowi” się pogorszy, to was 
to nie dotknie. Teraz z przeraże-
niem odkrywacie, że cięcia bu-
dżetowe, uderzające z całą siłą 
w  ochronę zdrowia, pełzający 
wzrost bezrobocia, który doty-
ka również branże, w których 
pracujecie, a wreszcie śmiesznie 
niskie podwyżki płacy minimal-
nej i stawki godzinowej to rów-
nież wasz problem. I to wszyst-
ko fundują wam politycy, którzy 
tak ładnie się do was uśmiechali. 

I  wy także wyuczyliście się 
tego coraz bardziej sztucznego 
uśmiechu, który odkleja wam 
się od twarzy, gdy uświadamia-
cie sobie, że twarzą profi lowa-
nej pod was polityki miał być 
Szymon Hołownia, a ostatecz-
nie został nią Ryszard Petru. 
Ani trochę mi was nie szkoda 
– żal za to wszystkich, którzy 
dobrze wiedzieli, dlaczego tak 
koszmarne postaci nie mogą już 
do polskiej polityki wrócić.

| fot. Adam Chełstowski/Forum
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J.D. Vance
(ur. 1984) amerykański polityk i prawnik, były żołnierz Korpusu Piechoty Morskiej, wiceprezydent Stanów Zjednoczonych

\\ Henry Nowak zmarł w taki sam sposób, w jaki umiera cywilizacja: opuszczony, zakuty w kajdanki przez władze, które mu nie ufały, ani się o niego nie 
troszczyły, i oskarżony o przestępstwa z nienawiści, których nie popełnił. \\

fot. Wikipedia/d

KORESPONDENCJA Z CHICAGO \ Śmierć Henry’ego Nowaka. Administracja USA ostrzega przed lewicową ideologią 

Tak się kończy obłęd polityki migracyjnej
Sposób, w jaki brytyjskie władze zareagowały na brutalne morderstwo studenta polskiego pochodzenia Henry’ego Nowaka, dokonane przez mężczyznę 
pochodzenia sikhijskiego, jak i przyczyny tragedii, nie umknęły uwadze amerykańskich mediów oraz ważnych polityków. Rzadkością jest zajmowanie się 
w USA tak bardzo indywidualnymi – nawet tragicznymi – zdarzeniami za granicą, w tym przypadku chodzi jednak o kontekst ideologiczny i polityczny.

H enry Nowak zginął 
tak, jak umiera cy-
wilizacja: porzuco-
ny, zakuty w kajdan-

ki przez władze, które ani mu 
nie ufały, ani o niego nie dbały, 
oraz oskarżony o przestępstwa 
z nienawiści, których nie popeł-
nił. Jego śmierć jest równie tra-
giczna, co oburzająca. Powinien 
dziś żyć – i tak by było, gdyby 
ostatnie pokolenia europejskich 
elit przeciwstawiły się polity-
ce nienawiści do samego siebie 
oraz masowej inwazji migran-
tów, z których wielu gardzi Za-
chodem i ludźmi, którzy go ko-
chają” – napisał w mediach spo-
łecznościowych wiceprezydent 
J.D. Vance. 

Wypowiedź ta była de facto 
bezpośrednią interwencją urzę-
dującego wiceprezydenta USA 
w sprawę karną w Wielkiej Bry-
tanii. Stało się to w momencie, 
gdy ponownie zwrócono uwagę 
na śmierć Nowaka, który w grud-
niu 2025 r. w Southampton otrzy-
mał pięć ciosów nożem po wcze-
śniejszej sprzeczce. 23-letni Vic-
krum Digwa został ostatecznie 
skazany za morderstwo na karę 
dożywotniego więzienia. 

Śmierć wywołała oburzenie 
po doniesieniach, że policja sku-
ła Nowaka kajdankami, gdy ten 
leżał śmiertelnie ranny. Władze 
poinformowały, że Digwa fał-
szywie twierdził, iż przed ata-
kiem nożem Nowak dopuścił 
się wobec niego zniewag na tle 
rasowym. 

Dodajmy, że komentarze Van-
ce’a spotkały się z szybką kryty-
ką ze strony biura brytyjskiego 
premiera Keira Starmera, któ-
re odrzuciło próby „ingerencji 
w naszą demokrację”.  

Wiceprezydent, od dawna kry-
tykujący europejską politykę 
migracyjną, wezwał do okaza-
nia „słusznego gniewu” w reak-
cji na wydarzenie i jest obecnie 
najwyższym rangą przedstawi-
cielem administracji prezydenta 
Donalda Trumpa, który pokusił 
się o komentarz. Vance to jedno-

cześnie jeden z najgłośniejszych 
zwolenników propagowanych 
przez Biały Dom teorii o upadku 
cywilizacji zachodniej na skutek 
masowej migracji w Europie. 

Niebezpieczne ideologie
Obojętny nie pozostał również 

sekretarz wojny Pete Hegseth, 
który wezwał europejskich przy-
wódców do zachowania czujno-
ści wobec zagrożenia, jakie sta-
nowią – jak to określił – „niebez-
pieczne ideologie” napływające 
na kontynent. Odwołując się do 
lekcji płynącej z D-Day ostrzegał 
przed współczesną niekontrolo-
waną imigracją. Szef Pentagonu 
przebywał we Francji, by uczcić 
82. rocznicę alianckiej inwazji 
na Normandię podczas II woj-
ny światowej w 1944 r. – opera-
cji, która ostatecznie umożliwiła 
USA i ich sojusznikom wyzwole-
nie Europy Zachodniej spod wła-
dzy nazistowskich Niemiec.

– W latach, które upłynęły od 
tamtych wydarzeń na plażach 
Normandii, znaczna część Za-
chodu – w  niektórych miej-
scach, środowiskach i stolicach 
– popadła w samozadowolenie. 
Zapomnieliśmy, że wolność nie 
jest dana raz na zawsze – po-
wiedział Hegseth podczas wy-
stąpienia na Amerykańskim 
Cmentarzu Wojennym w miej-
scowości Colleville-sur-Mer. 

– Niestety, dziś na kolejne euro-
pejskie plaże szturm przypusz-
czają inne niebezpieczne ideolo-
gie – ostrzegał.  Hegseth dodał, 
że teraz do brzegów Hiszpanii, 
Włoch, Grecji i Bułgarii docierają 
też „łodzie i ludzie”. – Kiedy euro-
pejskie stolice zrobią coś z tą in-
wazją? A może jest już za późno? 
Modlę się, by tak nie było, i wie-
rzę, że tak nie jest – kontynuował. 

Ton jego wypowiedzi nawią-
zywał do ostrej krytyki, jaką 
Biały Dom kieruje pod adresem 
państw europejskich w związku 
z ich podejściem do kwestii mi-
gracji – zjawiska, które zdaniem 
wysokich rangą amerykańskich 
urzędników stanowi egzysten-
cjalne zagrożenie dla przetrwa-
nia kontynentu. W swojej stra-
tegii bezpieczeństwa narodo-
wego na rok 2025 administracja 
Trumpa ostrzegała, że Europa 
może stać się „nie do poznania 
w ciągu 20 lat lub krócej”, je-
śli Unia Europejska pozwoli na 
kontynuowanie liberalnej poli-
tyki migracyjnej.

Dokument ten – podobnie 
jak inne wypowiedzi ważnych 
przedstawicieli gabinetu Trum-
pa – podważył powojenne zało-
żenia dotyczące bliskich rela-
cji Europy z  jej najsilniejszym 
sojusznikiem. Waszyngton za-
rzuca Europie słabość obronną, 
niezdolność do poradzenia sobie 

z  imigracją, nadmierną biuro-
krację oraz stosowanie cenzury 
wobec głosów tzw. skrajnie pra-
wicowych i nacjonalistycznych, 
by nie dopuścić ich zwolenni-
ków do władzy.

Wojny kulturowe
Wydarzenia w  Southampton 

uznano w Waszyngtonie za wy-
jątkowo ważne, gdyż głos zabrał 
nawet Departament Stanu, od-
nosząc się do wykorzystywania 
kwestii dyskryminacji rasowej 
jako narzędzia walki politycz-
nej. To uwypukla koncentrację 
administracji Trumpa na zagra-
nicznych „wojnach kulturowych” 
oraz na zarzutach dotyczących 
uprzedzeń wobec osób białych. 

„Ideologiczne uwarunkowania 
i stosowanie podwójnych stan-
dardów w  działaniach policji 
to rażące objawy upadku cywi-
lizacyjnego. Muszą one zostać 
odrzucone w całym świecie za-
chodnim” – oświadczył Depar-
tament Stanu. „W tym trudnym 
czasie Stany Zjednoczone składa-
ją kondolencje rodzinie Henry’e-
go Nowaka oraz mieszkańcom 
Wielkiej Brytanii” – czytamy 
w stanowisku dyplomacji USA. 

Ostrzeżenie dotyczące „dwu-
poziomowego modelu działań 
policji” można postrzegać jako 
bezpośrednie wyzwanie rzuco-
ne zwłaszcza premierowi Ke-

irowi Starmerowi. Wyróżnia się 
on na tle brytyjskiej sceny poli-
tycznej swoim stwierdzeniem, 
jakoby „dwupoziomowy wy-
miar sprawiedliwości” był jedy-
nie fi kcją i w rzeczywistości nie 
istniał. Jednak coraz liczniejsze 
grono czołowych przedstawicie-
li Partii Pracy, nie zaprzeczając 
wprost słowom premiera, po ci-
chu przyznaje, że obecny stan 
rzeczy może być nie do utrzy-
mania i że konieczne są zmiany.

Niech Bóg pocieszy
„Henry nie był pierwszą oso-

bą, która tak bezsensownie 
straciła życie, i  obawiam się, 
że nie będzie ostatnią. Za każ-
dym razem, gdy ginie człowiek 
taki jak on, właściwą reakcją 
– jedyną reakcją – jest słuszny 
gniew. Nikt – absolutnie nikt 
–  nie powinien umierać tak, 
jak zginął Henry Nowak. Niech 
Bóg pocieszy tych, którzy go 
kochali, i niech ma jego duszę 
w swojej opiece” – komentował 
wspomniany wcześniej wice-
prezydent Vance. 

Przypomniał, że rozwiązanie 
tych problemów jest technicznie 
wykonalne, lecz wymaga woli 
politycznej. Rząd USA pod kie-
rownictwem prezydenta Trumpa 
udowodnił, że „powstrzymanie 
masowej migracji i obrona suwe-
renności narodowej” są możliwe 
do zrealizowania, a „wszystko in-
ne to tylko wymówki”. 

Przedstawiając same założe-
nia, Vance oznajmił: „To dlatego, 
że kochamy Zachód, chcemy go 
ocalić. Kochamy naszą cywiliza-
cję. Kochamy nasz kraj. Kocha-
my nasze dzieci”. 

Wiceprezydent już wcześniej 
ostro krytykował masową mi-
grację w  swoim pierwszym 
ważnym wystąpieniu na are-
nie międzynarodowej – pod-
czas Monachijskiej Konferencji 
Bezpieczeństwa w lutym ub.r. 
Stwierdził wtedy, że „żaden wy-
borca na tym kontynencie nie 
szedł do urn, by otworzyć tamy 
dla milionów niezweryfi kowa-
nych imigrantów”. 

Amerykański rząd obserwu-
je sytuację w Europie i wie, że 
lewicowa polityka prowadzi 
do tragicznych, wręcz morder-
czych skutków.

Rząd USA pod kierownictwem prezydenta Trumpa udowodnił, że „powstrzymanie masowej migracji i obrona suwerenności narodowej” są możli-
we do zrealizowania | fot. Abdul Saboor/Reuters/Forum

Marek
Bober
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SPORT
OBROŃCA TYTUŁU DEKLASUJE

ORLEN BASKET LIGA \ Broniący tytułu koszykarze Legii Warszawa w drugim fi nałowym 
meczu o mistrzostwo Polski rozgromili Orlen Zastal Zielona Góra 104:82, wyrównując stan 
rywalizacji na 1-1. Legioniści mocno odpowiedzieli rywalom na poniedziałkową porażkę 74:77, 
również na własnym parkiecie. Finałowa rywalizacja play-off toczy się do czterech zwycięstw. 

fot. Facebook/d

Kibicowskie wakacje
FELIETON KIBICA \ Wprawdzie rozpoczyna się mundial, 
ale bez naszej reprezentacji. A więc emocje towarzyszące 
temu wydarzeniu nie będą zapewne zbyt wielkie. Chociaż 
z dochodzących mnie głosów wynika, że grupa naszych 
kibiców na to święto futbolu się wybiera. 

Tymczasem po zakończeniu 
sezonu wiele z  kibicowskich 
ekip zaangażowało się w przy-
gotowanie tegorocznej edy-
cji wakacji dla polskich dzieci 
z  dawnych Kresów, które od 

wielu lat odbywają się pod ha-
słem „Jeden naród ponad gra-
nicami”. 

Myślę, że nasi rodacy, któ-
rzy pozostali na ziemi swo-
ich ojców, bardzo konkretnie 
w ostatniej dekadzie w prak-
tyce doświadczyli, że hasło 
naszego projektu nie jest slo-
ganem. Jeśli uważnie śledzi-
my chociażby media społecz-
nościowe, widać wyraźnie, że 

nie tylko przy okazji świąt, ale 
dosłownie przez cały rok do 
polskich dzieci i  młodzieży, 
a także seniorów docierają ki-
bice wielu klubów, aby ich ob-
darować, spotkać się, wzajem-
nie ubogacić. 

Faktycznie otrzymujemy od 
naszych rodaków więcej, niż 
im dajemy. Otrzymujemy lekcję 
tego, jak w  trudnych warun-
kach zachować i obronić pol-
skość, przekonać się, co stano-
wi fundament naszej narodo-
wej wspólnoty. Można na pod-
stawie tych wspólnych spotkań 
łatwo się przekonać, że są nim 
polski język, kultura, wspólne 
dziedzictwo i wiara. 

W  tym roku w  ramach na-
szej inicjatywy przyjmiemy 
350 dzieci. Przygotowane zo-

stały turnusy w  Rumii, Pile, 
Wiśle, Szczyrku i Lądzie. W or-
ganizacje kolonii zaangażo-
wało się wiele patriotycznych 
środowisk, w tym jak zawsze 
Kluby „Gazety Polskiej”. W tym 
roku naszą akcję wspiera także 
pierwsza dama Marta Nawroc-
ka. Razem możemy więcej! 

I  to się dzieje. Zapraszam 
do spotkań z  naszymi dzieć-
mi i młodzieżą na kolonijnych 
szlakach. Będzie im towarzy-
szyło wiele wydarzeń, m.in. 
w Rumi w niedzielę 28 czerw-
ca odsłonimy serce dla „Inki”, 
w Lądzie 26 lipca odbędzie się 
koncert pamięci Powstania 
Warszawskiego w wykonaniu 
naszych dzieciaków. Wystę-
py są zaplanowane na każdym 
w zasadzie turnusie, wszędzie 

dla dzieci wystąpi Paweł Pie-
karczyk, który pięknie wyśpie-
wuje naszą polską historię. 

Będziemy się starali syste-
matycznie poprzez felietony 
informować naszych Czytelni-
ków na bieżąco o konkretnych 
turnusach. Wciąż zapraszamy 
do wsparcia naszej inicjaty-
wy. Każdy jak może i ile może. 
Począwszy od modlitwy, żeby 
wszystko się udało, poprzez 
przygotowanie prezentów dla 
dzieciaków, po wsparcie fi nan-
sowe, chociażby poprzez pu-
bliczną zbiórkę na portalu Sie-
pomaga.pl, która odbywa się 
pod hasłem: „Jeden naród po-
nad granicami – pomóż zorga-
nizować wakacje dla polskich 
dzieci z Kresów Wschodnich”. 
Dziękuję i zapraszam!

MUNDIAL 2026 \ Stany Zjednoczone i Kanada liczą na sukcesy w mistrzostwach rozgrywanych na ich stadionach

Złote pokolenia gospodarzy
Wczoraj w Meksyku podziwialiśmy pierwszą z trzech ceremonii otwarcia mistrzostw świata 2026. Czekają nas jeszcze dwie – w kanadyjskim Toronto 
i amerykańskim Los Angeles. Współorganizatorzy mistrzostw liczą, że po zakończeniu mundialu popularność piłki nożnej w ich krajach wzrośnie. Amery-
kanie zaliczani są do czarnych koni tego turnieju. O najsilniejszej reprezentacji w historii piszą także w Kanadzie.   

Artur Szczepanik

W piątek w Toron-
to przed me-
czem reprezen-
tacji tego kraju 

z Bośnią i Hercegowiną Ala-
nis Morissette wykona hymn 
Kanady. Aleksandar Gajić za-
śpiewa hymn drużyny gości. 
Podczas kanadyjskiej ceremo-
nii otwarcia wystąpią rów-
nież: Michael Bublé, Alessia 
Cara, Elyanna, Jessie Reyez, 
Nora Fatehi, Sanjoy, Vegedre-
am oraz William Prince. Kibi-
ców przywita ambasador im-
prezy, kanadyjski aktor i ko-
mik Will Arnett.

Tego samego dnia amery-
kańska gwiazda muzyki pop 
Katy Perry, a także LISA, Re-
ma, Anitta i Future wystąpią 
w Los Angeles przed meczem 
USA z Paragwajem. Hymn go-
spodarzy zaśpiewa zespół Dan 
+ Shay, natomiast hymn Para-
gwaju wykona Purahéi Soul.

Amerykańskim ambasadorem 
mundialu jest aktor i  komik 
Jason Sudeikis, który przywi-
ta kibiców podczas uroczysto-
ści „pełnej energii, odzwiercie-
dlającej skalę, ambicje i wpływ 
kulturowy mistrzostw świata 
FIFA 2026”.

Prezydent Donald Trump nie 
wybiera się na inaugurację 
mundialu. Obecny będzie za 
to sekretarz stanu USA Marco 
Rubio, który spotka się z pre-
zydentem Paragwaju Santiago 
Peñą. Jak podał resort dyplo-
macji, w  skład delegacji wej-
dą również szef resortu trans-
portu Sean Duffy oraz minister 
bezpieczeństwa wewnętrznego 
Markwayne Mullin.

Trump, zamiast kibicować pił-
karzom, w weekend w Białym 
Domu będzie gościł galę miesza-
nych sztuk walki federacji UFC, 
na której obecny będzie także 
prezydent Karol Nawrocki.

Departament Stanu określił 
mundial 2026 jako „przełomowy 
moment dla administracji Trum-
pa”, podkreślając, że turniej zbie-
ga się z obchodami 250. roczni-
cy niepodległości USA i ma za-
demonstrować „amerykańskie 
przywództwo i  gościnność na 
oczach globalnej publiczności”.

Od czasu mundialu w 1994 ro-
ku piłka nożna, czyli soccer, 
przeszła w Stanach Zjednoczo-
nych olbrzymią transformację. 
Całe środowisko liczy, że roz-
poczynające się w  czwartek 
mistrzostwa świata będą kolej-
nym milowym krokiem w roz-
woju tej dyscypliny.

Komisarz ligi MLS Don Gar-
ber nie ukrywa, że chciałby 
wykorzystać mundial do dal-
szego rozwoju. – Liczymy, że 
frekwencja i zainteresowanie 
wzrosną, ponieważ tak sytu-
acja wyglądała w innych kra-
jach, które organizowały mi-

strzostwa świata – podkreślił 
i  zwrócił uwagę, że średnia 
wieku piłkarzy wynosi 26 lat, 
więc z  pewnością MLS nie 
jest miejscem dla zawodników 
u schyłku kariery.

MLS dzięki Apple TV oglądają 
miliony ludzi na całym świecie. 

Teraz zobaczą także w akcji „zło-
te pokolenie”. 75 proc. kadry tre-
nera Mauricia Pochettino stano-
wią piłkarze występujący na co 
dzień w Europie: Christian Puli-
sic z AC Milan, Weston McKen-
nie z Juventusu Turyn, Timothy 
Weah z Olympique Marsylia, Fo-
larin Balogun z AS Monaco czy 
Chris Richards z Crystal Palace. 
Zespół z takim składem stać na 
sprawienie sensacji na własnych 
stadionach. – Musimy marzyć, 
bo marzenia inspirują rzeczy-
wistość – podkreślił argentyński 
szkoleniowiec.

W  Kanadzie piłka nożna też 
odnotowała ogromny wzrost po-
pularności wśród młodszego po-
kolenia i ma utalentowaną, głod-
ną sukcesu kadrę, na czele z Al-
phonsem Daviesem z Bayernu 
Monachium i Jonathanem Da-
videm z Juventusu Turyn, któ-
rą też można nazwać złotym po-
koleniem, biorąc pod uwagę do-
tychczasowe sukcesy Kanadyj-
czyków. Trenerem jest związa-
ny niegdyś z akademią Red Bulla 
Amerykanin Jesse Marsch.

W  2024 r. zespół spod znaku 
klonowego liścia dotarł do pół-
finału Copa America, a  teraz 
–  przed własną publicznością 
– chce wygrać pierwszy w histo-
rii mecz w mistrzostwach świata.

Leo Messi w barwach Interu Miami jest najlepszą reklamą amerykańskiej MLS
| fot. MARIA LYSAKER/Reuters/Forum

ks. Jarosław 
Wąsowicz SDB

eprasa.pl 943f97b4fd



KSIĄŻKA O GENEZIE KRYPTODYKTATURY TUSKA.
Wciągająca opowieść obnażająca udział ludzi resetu z Rosją
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Gilbert Keith Chesterton
(1874–1936) pisarz, rysownik, przeszedł z anglikanizmu na katolicyzm

\\ Kościół katolicki to jedyne, co broni człowieka przed panującą niewolą, jaką jest bycie 
typowym dzieckiem swoich czasów. \\

fot. Wikipedia/d
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Młode liście lipy 
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Stefan Czerniecki, czerniecki.net

N ikt nie miał pojęcia, skąd pochodzi ten czło-
wiek. Niektóre podania mówią, że miał tu 
przybyć z Mielnika. Ale tak naprawdę i to 

nie jest pewne. Bo przecież nikt wcześniej nawet go 
nie widział. Nie znamy więc dziś jego imienia. Nie wie-
my, czy ktoś go przyprowadził na to wzgórze, czy ra-
czej człowiek ten sam znalazł drogę. Wiemy za to coś 
innego. Że wizyta tego starca pod zalesionym wzgó-
rzem Podlasia odmieniła w zupełności to miejsce. 
Na takie, jakim nigdy wcześniej nie było.
To zielone wzgórze położone między wspomnianym 
już Mielnikiem, Drohiczynem i Siemiatyczami. W po-
czątkach XVIII w. ziemia ta była bardzo dotkliwie do-
świadczona chorobami, zwłaszcza epidemią cholery. 
Ludzie padali na ulicach. Choroba dotykała niemal 
każdą rodzinę, była bezwzględna. 
I kiedy wydawało się, że nie ma już nadziei, pojawia 
się właśnie on. Pustelnik, mędrzec. Twierdzi, że do-
znał objawienia. Poleca wszystkim chorym i zakażo-
nym, aby przyszli właśnie na to wzgórze. I aby pokło-
nili się Maryi, zawierzając jej wszystkie swoje sprawy.
Kroniki parafi alne mówią, że latem 1710 r. na wzgó-
rze przybywa ok. 10 tys. wiernych. Wszyscy są prze-

straszeni, przejęci. Chorzy, bliscy śmierci, ale zara-
zem jakoś w sposób niewytłumaczalny pełni nadziei. 
Że może ów mędrzec ma rację. Pustelnik poleca im 
jedno: miejcie wiarę i idźcie się przemyć w tutejszym 
źródełku. A na koniec waszej modlitewnej procesji 
wnieście na szczyt wzgórza drewniany krzyż. I tam go 
zostawcie. 
I wtedy staje się cud. Epidemia mija. Chorzy zdro-
wieją. A świadectwem o tym wydarzeniu są dziesiątki 
tysięcy powbijanych dziś krzyży. Powbijanych wciąż 
na tym samym wzgórzu. Pozostawionych tu zarówno 
przez zarażonych cholerą, jak i przez nam współcze-
snych. 
Co to zatem za góra? Kiedyś nazywali ją od pobli-
skiego potoku: Moszczona. Inni wołali: Sumilszczy-
zna. Jeszcze inni: Trościanek. Dziś zaś wzgórze to 
zwiemy od nazwy pobliskiego młyna. Młyna o nazwie 
Grabarka.
Są duże i małe. Są stojące samodzielnie i są takie 
przytwierdzone do tych już wbitych. Są krzyże prawo-
sławne i katolickie. Wreszcie są krzyże z wygrawero-
wanymi na nich napisami w językach polskim, rosyj-
skim, włoskim.
Każdy z tych krzyży to oddzielna historia. To odrębna 
sytuacja, intencja, zawierzenie.
– Są jakieś zasady wbijania tych krzyży? – pytam pani 
siedzącej z tyłu tutejszej cerkwi i pilnującej, aby nikt 
nie robił wewnątrz zdjęć.
– Nie, nie ma. To pamiątki po pątnikach. Oczywiście 
najwięcej z nich zostaje wbitych nad ranem 19 sierp-
nia. Po nocnym czuwaniu – pani na chwilkę przerywa, 
aby rzucić okiem, czy aby nikt nie próbuje ukradkiem 
zrobić zdjęcia we wnętrzu cerkwi, której pilnuje. Po 
chwili kontynuuje. – Ale przychodzą i tacy, którzy zo-
stawią krzyż innego dnia.
Część krzyży już pordzewiała. Część jest nadszarp-
nięta zębem czasu. Część nadpalona i zwęglona 
tragicznymi wydarzeniami z przeszłości. Wszystkie ra-

zem tworzą niezapomniany krajobraz wiary mieszkań-
ców Podlasia. Ich prawosławna Jasna Góra na nowo 
świeci swoim blaskiem. Po pamiętnym podpaleniu 
w lipcu 1990 r. być może nawet jeszcze jaśniejszym. 
Bo przecież doświadczonym przez próbę. A po tej 
próbie ocalała. I chyba wyszła z tego doświadczenia 
jako miejsce jeszcze silniejsze.
– Mamusiu, a co to znaczy „SPASI I SOCHRANI”? 
– idąca za rękę dziewczynka zauważa powtarzający 
się na wielu krzyżach napis.
– „Zbaw i zachowaj”.
– To taka modlitwa do Pana Jezusa? – dziewczynka 
łatwo nie odpuszcza.
– Tak, córeczko. Tutaj masz jeszcze inny napis. Wi-
dzisz? – tym razem to kobieta wskazuje ręką duży, 
wyrastający wyraźnie ponad pozostałe krzyż z umo-
cowaną nań blaszaną tabliczką. Z wyraźnie czarnym 
napisem.
– „NIKA” – odczytuje starannie, acz nie bez proble-
mów dziewczynka. By zaraz zapytać: – A co to takie-
go „NIKA”?
– Zwycięzca – odpowiada mama. N
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Spas Izbawnik to dla wyznawców 
prawosławia nie kto inny jak 
Jezus Chrystus. Na podlaskim 
wzgórzu przedstawiony jest 
podczas przemienienia na Górze 
Tabor. Podlaskim wzgórzu, które 
koniecznie trzeba odwiedzić. 
Zwłaszcza latem.

#NiecodziennePodróże

Zwycięzca z podlaskiego wzgórza
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Łukasz Czarnecki

K rólewscy urzędnicy odpowiedzialni za pilno-
wanie porządku słynęli ze swojej – powiedzmy 
– elastyczności w podejściu do litery prawa. 

Z rejestrów sądowych wyłania się obraz zdeprawowa-
nych przedstawicieli władzy wykorzystujących swoją po-
zycję do prywatnych interesów. Niejeden lokalny naczel-
nik policji postępował niczym bezwzględny gangster, do-
puszczając się grabieży, gwałtów i morderstw, zaś sze-
regowi funkcjonariusze często swoim postępowaniem 
niewiele różnili się od łotrzyków, których mieli ścigać.
Zdarzało się jednak, że kosa trafiała na kamień. 
Do takiego epizodu doszło w Paryżu w roku 1248. 
Kosztował on życie trzech służebnych prewota 
(urzędnik królewski odpowiedzialny za wymiar spra-
wiedliwości), a jednego kleryka doprowadził do zmia-
ny ścieżki zawodowej.

Był rok Pański 1248, a król Ludwik IX kończył wła-
śnie modły w kaplicy. Gdy monarcha szykował się 
do wyjścia, powiadomiono go, że na zewnątrz zebrał 
się spory tłum ludzi. Rzeczywiście, Ludwik zastał 
zbiegowisko mieszczan, stojącego w pełnej godno-
ści ciszy mężczyznę w szatach kleryka oraz… wóz 
ze spoczywającymi nań okrutnie zmasakrowanymi 
zwłokami.
Jak się okazało, ciała należały do trzech zbrojnych 
służebnych pracujących w strukturach najwyższe-
go sądu królestwa. Mężczyźni ci dorabiali sobie 
do skromnej państwowej pensji budżetówki… grasu-
jąc po zaułkach Paryża i grabiąc napotkanych miesz-
czan. Poprzedniego wieczoru ofiarą ich niecnego 
procederu padł stojący właśnie przed obliczem mo-
narchy kleryk. Stróże prawa, dopadłszy go w ciemnej 
uliczce, złupili tak dokładnie, że do domu wrócił w sa-
mej bieliźnie! 

Niestety, dla policjantów-rabusiów młodzian nie 
zamierzał nadstawiać drugiego policzka. Odziaw-
szy się w zapasowe ubranie, wziął z mieszkania 
kuszę i falchion (krótki miecz podobny do macze-
ty), po czym ruszył szukać łajdaków, którzy go tak 
pięknie urządzili. Kleryk, napotkawszy służebnych, 
z miejsca zastrzelił z kuszy jednego, po czym 
wymachując mieczem-maczetą ruszył do szarży 
na pozostałych!
Opryszkowie rzucili się do ucieczki, ale kandydat 
na księdza był w zadziwiająco dobrej formie i pędził 
za nimi jak chart. Gdy jeden ze strażników próbował 
przeskoczyć żywopłot, kleryk jednym ciosem odrąbał 
mu nogę i zostawiwszy wykrwawiającego mężczyznę 
za sobą, pognał za ostatnim z kompanii. Ten w de-
speracji wpadł do przypadkowego domostwa, szuka-
jąc kryjówki, ale młodzieniec wparował tam sekundę 
po nim i zdzielił łajdaka ostrzem przez głowę, przeci-
nając ją na pół, po czym zdyszany, skrwawiony oraz 
pełen satysfakcji rzucił broń i oddał się w ręce miesz-
czan.
Gdy Ludwik usłyszał tak niesamowitą i krwawą opo-
wieść… wpadł w zachwyt na brawurą kleryka. Wie-
dział, że młody człowiek, który popełnił potrójne mor-
derstwo, zmniejszył szansę na karierę w szeregach 
duchowieństwa do okrągłego zera, za to postanowił 
lepiej wykorzystać inklinacje niedoszłego księdza 
do krwawej przemocy. Miast karać krewkiego kleryka, 
król uznał, że takich ludzi właśnie mu trzeba w szyko-
wanej krucjacie i zabrał go ze sobą na wyprawę wo-
jenną do Egiptu, by tam swoją maczetą siekał Sara-
cenów.� N
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W XIII-wiecznej Francji wymiar sprawiedliwości szwankował, a liczba 
funkcjonariuszy państwowych będących odpowiednikami dzisiejszych 
policjantów pozostawała znikoma. Co gorsza, dla poddanego korony 
spotkanie z nimi mogło mieć skutki podobne do padnięcia ofiarą 
zbójców…

Bogate we flawonoidy, śluzy roślinne oraz przeciwutleniacze, które 
działają łagodząco, uspokajająco i wspierają naturalną odporność 
organizmu. Stosowane w formie naparów, są doskonałym sposobem 
przy napięciu nerwowym, problemach ze snem oraz przeziębieniach. 
Dzisiaj o prozdrowotnych właściwościach liści lipy.

Krewki kleryk i król 

Młode liście lipy – delikatne wsparcie dla układu nerwowego 

#NiecodziennyWehikułCzasu

#NaturaUzdrawia

Justyna Pietrzykowska, fitoterapeuta

L ipa to jedno z najbardziej cenionych drzew 
w tradycyjnym ziołolecznictwie. Choć najczę-
ściej wykorzystuje się jej kwiaty, okazuje się, iż 

również młode liście wykazują wiele cennych właści-
wości. Działają delikatnie uspokajająco, pomagają re-
dukować napięcie i wspierają regenerację organizmu 
po stresie. 
Dzięki zawartości śluzów roślinnych napar z liści lipy 
łagodzi podrażnienia gardła i błon śluzowych, a obec-
ne w nich flawonoidy działają przeciwzapalnie i an-
tyoksydacyjnie. Młode liście lipy są także bogate 
w witaminę C oraz składniki mineralne, dlatego wio-

sną bywają wykorzystywane jako naturalny element 
wzmacniający organizm po zimie. Mają delikatny, 
lekko miodowy smak i mogą być stosowane nie tylko 
w naparach, lecz także w kuchni. 
Najlepiej zbierać je wiosną, wybierając drzewa rosną-
ce z dala od ruchliwych dróg i zanieczyszczeń. Świe-
że liście można suszyć w przewiewnym miejscu lub 
wykorzystywać od razu po zbiorze. 
Aby skorzystać z ich właściwości prozdrowotnych, 
można przygotować prosty napar: garść świeżych li-
ści zalewamy gorącą wodą i pozostawiamy pod przy-
kryciem na 10 minut. Taki napój warto pić wieczorem 
lub w momentach zwiększonego napięcia. Dobrze 
komponuje się z melisą, lawendą czy kwiatem lipy, 

tworząc łagodną mieszankę wspierającą sen i wyci-
szenie.
Ciekawym pomysłem jest wiosenna herbata lipowa 
z cytryną i miodem. Do naparu z młodych liści doda-
jemy plaster cytryny, a po lekkim przestudzeniu tak-
że odrobinę miodu. Taki napój działa rozgrzewająco, 
wspiera odporność i pomaga organizmowi odzyskać 
równowagę i relaks po intensywnym dniu pracy czy 
nauki. � N
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Mira Jastrzębska

M inęło osiemnaście miesięcy. Laura nadal bu-
dziła się z tym samym uczuciem, że za chwilę 
zadzwoni telefon z Fuksji, ktoś będzie czegoś 

potrzebował natychmiast, a dzień rozpadnie się na dzie-
siątki pilnych spraw. Potem otwierała oczy i przypominała 
sobie, że to już nie jest jej świat.
– Mamo, nie zapomnij o zgodzie na wycieczkę – przypo-
mniał Ignacy, wchodząc do kuchni.
– To dziś?
– Mówiłem ci wczoraj.
Laura uśmiechnęła się przepraszająco. Podpisała doku-
ment i przesunęła go w stronę syna.
– Wrócisz dziś późno? – zapytał.
– Spotkanie autorskie. Pewnie trochę później.
Przez chwilę zrobiło jej się głupio. Kiedyś wracała późno 
z telewizji, a teraz wracała późno z promocji książki. Zmie-
niło się prawie wszystko, a jednocześnie nie zmieniło się 
nic.
Marek wszedł do kuchni kilka minut później. 
– O której to spotkanie? – zapytał.
– O siedemnastej.
– Dużo ludzi?
– Organizator twierdzi, że komplet.
Skinął głową. Kiedyś pewnie by ją przytulił albo pogratulo-
wał. Teraz tylko nalał sobie kawy. Od miesięcy rozmawiali 
głównie o rachunkach, Ignacym i sprawach do załatwienia. 
Wszystko działało. Poza nimi.

***
Sala biblioteki była pełna. Laura siedziała przy stoliku 
i podpisywała kolejne egzemplarze swojej książki, która 
świetnie się sprzedała. Ludzie chcieli wiedzieć, jak napraw-
dę wygląda świat telewizji – jak rodzą się kryzysy, jak jed-
nego dnia ktoś jest gwiazdą, a drugiego nie istnieje. Naj-
bardziej zaskakiwało ją to, że czytelnicy nie pytali o skan-
dale, tylko o strach, samotność i moment, w którym czło-
wiek zaczyna rozumieć, że przestał być potrzebny.
Dopiero po ponad godzinie kolejka zaczęła się skracać. 
Laura uniosła wzrok i zamarła. Kilka metrów dalej, oparty 
o regał z książkami, stał Adrian. Przez moment była prze-
konana, że się pomyliła. Patrzył na nią dokładnie tak samo 

jak kiedyś. Adrian lekko skinął głową. Laura odpowiedziała 
tym samym. I natychmiast wróciła do podpisywania ksią-
żek, choć przez kolejne minuty nie pamiętała ani jednego 
nazwiska.
W końcu spotkanie dobiegło końca; większość uczestni-
ków już wyszła, pracownik biblioteki gasił część świateł. 
Laura wkładała pióro do torby, kiedy usłyszała za sobą 
znajomy głos.
– Gratuluję.
Odwróciła się. Adrian stał kilka kroków dalej.
– Nie spodziewałem się, że napiszesz książkę.
– Ja też nie.
Przez chwilę żadne z nich się nie odezwało. Dziwne, bo 
przez ostatnie półtora roku wyobrażała sobie tę rozmowę 
wielokrotnie. A teraz nie wiedziała, od czego zacząć.
– Jak się masz? – zapytał w końcu.
– Dobrze.
Uśmiechnął się.
– Kłamiesz trochę lepiej niż kiedyś.
Laura parsknęła śmiechem i ze zdziwieniem odkryła, że 
pierwszy raz od wielu miesięcy robi to całkowicie szczerze.
– A ty?
– Też dobrze.
– Też kłamiesz?
– Oczywiście.
Tym razem roześmiali się oboje. Napięcie nie zniknęło, ale 
zrobiło się łatwiejsze do zniesienia.
– Nadal jesteś w Fuksji? – zapytała.
– Nie.
– Dlaczego?
– Chyba miałem dość oglądania, jak wszystko wygląda 
dokładnie tak, jak powinno wyglądać.
– I co teraz robisz?
– Prowadzę własną firmę.
– Komunikacja kryzysowa?
– Niestety.
– Nadal ratujesz ludzi przed konsekwencjami ich decyzji?
– Głównie przed nimi samymi.
Laura pokręciła głową. Nie powinna czuć się przy nim tak 
swobodnie, a jednak coś między nimi nadal istniało – coś, 
czego nie udało się zamknąć razem z Fuksją.
– Przyjechałeś specjalnie? – zapytała Laura.
Adrian przez moment nie odpowiadał.
– Chciałem zobaczyć, czy naprawdę jesteś po tamtej stronie.
– Po której?
– Po własnej.
Wyszli razem przed bibliotekę. Było chłodno, choć kalen-
darz uparcie przypominał, że zaczęła się wiosna. Laura 
poprawiła pasek torby na ramieniu.
– Muszę wracać – powiedziała.
– Marek czeka?
Nie spodobało jej się to pytanie. Może dlatego, że odpo-
wiedź brzmiała: raczej nie.
– Ignacy ma jutro szkołę.
Przez chwilę stali naprzeciwko siebie, jakby oboje wiedzie-
li, że jeśli teraz się rozejdą, znowu miną miesiące.
– Laura…
Spojrzała na niego.
– Dobrze cię zobaczyć – powiedział.
Nie odpowiedziała od razu.
– Ciebie też.

***
W domu paliło się tylko światło nad kuchennym blatem. 
Ignacy siedział przy stole i kończył kanapkę.
– Jeszcze nie śpisz?
– Tata pozwolił. Miałem doczytać lekturę, ale zgłodniałem.
Laura pocałowała go w czubek głowy. Uśmiechnął się 
i spojrzał w stronę korytarza. – Tata jest u siebie.
„U siebie” oznaczało gabinet z rozkładaną kanapą. Od kil-
ku miesięcy właśnie tam spał Marek. Najpierw tłumaczyli 
to jego pracą do późna. Potem jej bezsennością. W końcu 
przestali cokolwiek tłumaczyć.
– Idź już spać – powiedziała cicho. – Rano nie wstaniesz.
Ignacy ruszył do pokoju. Był już wyższy niż w poprzednim 
roku. Miał dłuższe ręce, poważniejsze spojrzenie i coraz 
mniej cierpliwości do dorosłych, którzy udawali, że wszyst-
ko jest w porządku.
Laura przez chwilę stała sama w kuchni. Marek pojawił się 
w progu, zanim zdążyła nalać sobie wody.
– Dużo ludzi?
– Pełna sala.
– To dobrze.
– Był Adrian – rzuciła Laura.
Marek zastygł na ułamek sekundy. 
– Adrian? – powtórzył.
Cisza zrobiła się nagle gęsta. Laura odstawiła szklankę.
– Czego chciał?
– Pogratulował mi książki. Odszedł z Fuksji.
– Wiem.
– Skąd? – zapytała zaskoczona.
Marek zawahał się.
– Branża jest mała.
Laura zaśmiała się cicho.
– Oczywiście.
Nie chciała zaczynać dyskusji przy śpiącym dziecku. 
Poszła do sypialni. Na komodzie leżała torebka, z któ-
rej Laura wysypała zawartość, szukając ładowarki. Mię-
dzy zakładkami, ulotkami i wizytówkami wypadła cienka 
koperta. Nie miała znaczka ani nadawcy. W środku było 
zdjęcie. Najpierw spojrzała na nie bez większego zainte-
resowania. Jakiś bankiet. Kilku mężczyzn w garniturach. 
Branżowa ścianka. Nic niezwykłego. Potem dostrzegła 
Adriana – był młodszy, szczuplejszy, jeszcze przed siwy-
mi pasmami przy skroniach. I wtedy zauważyła mężczy-
znę stojącego obok niego… To był Marek.
Laura zmarszczyła brwi. Odwróciła zdjęcie, na odwrocie 
była tylko data sprzed piętnastu lat. Przez chwilę patrzy-
ła na cyfry, nie rozumiejąc, dlaczego coś się nie zgadza. 
To było na długo przed Fuksją. Na długo przed tym, 
zanim Adrian pojawił się ponownie w jej życiu. A potem 
przypomniała sobie jedną z pierwszych rozmów z Ad-
rianem sprzed lat, który powiedział wtedy: – Twój mąż 
mnie nie lubi.
Zaśmiała się i zapytała dlaczego. Odpowiedział: – Bo zna 
mnie lepiej, niż myślisz.
Wtedy uznała to za żart. Teraz już nie była tego taka pewna. 
Przez wszystkie lata małżeństwa Marek ani razu nie wspo-
mniał, że zna Adriana. A Adrian nigdy nie wspomniał, że 
zna Marka. Laura poczuła chłód przebiegający wzdłuż 
kręgosłupa. Dlaczego przez tyle lat obaj uznawali, że lepiej 
będzie jej o tym nie powiedzieć?

(ciąg dalszy nastąpi)

#PowieśćWodcinkach, 
„Między kulisami”, sezon II, 
odc. 1

Zdjęcie
W poprzednim sezonie:
Po pożarze na gali FuksjaTV Laura zostaje odsunięta 
od pracy i szuka przyczyn swojej zawodowej porażki. 
Kolejne tropy prowadzą ją do ludzi i decyzji ukrytych 
za kulisami stacji, a także do Adriana, który wie o całej 
sprawie więcej, niż początkowo przyznaje. Gdy Laura 
odkrywa, że kryzys został wykorzystany do wcześniej 
zaplanowanych zmian, odchodzi z Fuksji z poczuciem, 
że dotarła jedynie do wierzchołka góry lodowej.
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W weekendowym wydaniu programu nie zabraknie roz-
mów o rodzinie, zdrowiu i kulturze. W sobotę gościem 
będzie m.in. Milena Kindziuk, autorka książki „Nowe cu-
da ks. Jerzego Popiełuszki”, opisującej niezwykłe świa-
dectwa ludzi, którzy wierzą, że doświadczyli pomocy 
kapłana. W programie także materiał o zabytkowych sa-
mochodach wspierających akcje charytatywne, „Kuchnia 
Karola” wypełniona kulinarnymi inspiracjami oraz kolej-
na odsłona cyklu „Twój trener personalny” poświęcona 
przysiadom. W niedzielę widzowie dowiedzą się, jak wy-
korzystać gumy oporowe podczas rozciągania. 

Stefan Czerniecki po raz drugi odwiedza Grabarkę – naj-
ważniejsze miejsce pielgrzymkowe polskiego prawosła-
wia. Tym razem przyjrzy się bliżej historii Wzgórza Ty-
siąca Krzyży, opowie o cudownym źródełku, które od 
pokoleń przyciąga wiernych, oraz przypomni drama-
tyczne wydarzenia związane z pożarem tego wyjątko-
wego miejsca. Nie zabraknie również opowieści o naj-
większym prawosławnym odpuście w Polsce, podczas 
którego na Grabarkę przybywają tysiące pielgrzymów 
z kraju i zagranicy. To druga część podlaskiej wyprawy 
prowadzącej przez wyjątkowe miejsca.

W sobotnim wydaniu „Luzu” będzie m.in. o zwierzę-
tach w fi lmach Ridleya Scotta. Twórcy programu przy-
pomną najbardziej charakterystyczne stworzenia z je-
go produkcji – od ksenomorfa z „Obcego” po zwierzę-
cych bohaterów najnowszego fi lmu „Gwiazdozbiór Psa”, 
którego premiera odbędzie się jeszcze tego lata. Z kolei 
w niedzielę jak zwykle na widzów czeka kulturalne po-
dium. Uchylimy rąbka tajemnicy, że na jednym z miejsc 
znajdzie się trzeci sezon „Rodu smoka”. Premierowy od-
cinek nowej serii ma trwać aż 72 minuty, co uczyni go 
najdłuższym epizodem w historii tego serialu.

INFORMACJE
EXPRESS REPUBLIKI LUZ     
SOBOTA, 13.6, NIEDZIELA, 14.6, GODZ. 17.25, REPUBLIKA

PROGRAM PODRÓŻNICZY
ZA SIÓDMĄ GÓRĄ
NIEDZIELA, 14.6, GODZ. 13.50, REPUBLIKA PLUS

LIFESTYLE
WSTAJEMY! W WEEKEND     
SOBOTA, 13.6, NIEDZIELA, 14.6, GODZ. 7.05, REPUBLIKA

KLIKA J MĄDRZE  www.niezalezna.pl O nas jest głośno! 

                 czerwca12–18/2026

Choć jego nazwisko kojarzy się przede wszystkim z hobbitami, elfami i Śródziemiem, fi lm „Tolkien” nie opowiada o sukcesie autora „Władcy Pierścieni”, lecz o wyda-
rzeniach, które ukształtowały go jako człowieka i pisarza. To historia młodego Johna Ronalda Reuela Tolkiena, który po śmierci matki musi odnaleźć swoje miejsce 
w świecie. W szkole z internatem odkrywa siłę przyjaźni, pierwszą wielką miłość oraz pasję do literatury i języków. Twórcy pokazują, jak doświadczenia młodości, 
relacje z najbliższymi oraz dramat I wojny światowej wpłynęły na wyobraźnię przyszłego autora jednej z najważniejszych sag fantasy w historii. W roli głównej 
występuje Nicholas Hoult, a partneruje mu Lily Collins jako Edith Bratt – kobieta, która stała się miłością jego życia. To elegancko zrealizowana i poruszająca opo-
wieść o marzeniach, przyjaźni, wojnie i źródłach niezwykłej twórczości człowieka, który stworzył Śródziemie.

TOLKIEN     
DRAMAT BIOGRAFICZNY, SOBOTA, 13.06, GODZ. 12.40, TV4

Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: W sto-
licy Polski

06:25  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

07:10  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: Połu-
dniowa Wielkopolska

07:40  Pan Anatol szuka miliona 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1958

09:05  Agent nr 1 - dramat wo-
jenny, Polska 1971

11:25  Pokój z widokiem na mo-
rze - fi lm psychologiczny, 
Polska 1977

13:25  Żegnaj, Ameryko! - fi lm 
obyczajowy, Niemcy/Pol-
ska 1994

15:05  Konsul - komedia krymi-
nalna, Polska 1989

17:20  Pogranicze w ogniu (13) 
- serial

18:45  Pogranicze w ogniu (14) 
- serial

20:00  Nie lubię poniedziałku 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1971

22:10  Nie ma róży bez ognia 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1974

00:10  Ostatnia misja - fi lm sen-
sacyjny, Polska 1999

02:40  Wszyscy jesteśmy Chry-
stusami - dramat psy-
cholog., Polska 2006

05:20  Moja mama - fi lm krót-
kometrażowy, Polska 
2024

05:35  Przez ciebie, po tobie 
- fi lm krótkometrażowy, 
Polska 2024

Transmisje mszy i nabożeństw 
z Opactwa w Tyńcu na tyniec.tv!

Codzienna relacja w czasie rzeczywistym 
z tynieckiego kościoła. Włącz się w modli-
twę razem z benedyktynami przez internet

LITURGIA GODZIN:
06:00 - Jutrznia 
17:00 - Nieszpory po łacinie

19:30 - Kompleta
20:00 - Bogurodzica

NIEDZIELNA MSZA Z BENEDYKTYNAMI!
8:30 - 10:30 - 12:30 - 18:00

08:00  Serwis Info
08:15  Czterdziestolatek (10) 

- serial
09:20  Ranczo (54) - serial
10:15  Komisarz Alex (63) 

- serial
11:05  Ojciec Mateusz (170) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  To się opłaca
13:00  Natura w Jedynce
14:05  Złoty chłopak (311) - serial 
15:00  Serwis Info
15:25  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:00  Dziedzictwo (946) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - telet.
18:05  Reporterzy - mag.
18:25  Akacjowa 38 (889) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
20:50  Piłka nożna: Mistrzo-

stwa świata 2026 - mecz 
grupy B: Kanada - Bośnia 
i Hercegowina

23:35  Biały Potok - komedia, 
Polska 2021

01:05  Zabić Sekala - dramat 
obyczajowy, Słowacja/
Czechy/Francja/Polska 
1997

05:30  Dzika Polska
06:05  Wykrywacz kłamstw 

- pr. publ.
06:30  Podróże z historią: Prezy-

denckie siedziby
07:05  Zakochaj się w Polsce: 

Oleśnica
07:35  Zjawiskowe góry Portu-

galii - dok.
08:40  Kalendarz przyrody: 

Kwiecień
09:35  Cukrzyca, słony rachu-

nek - dok.
10:40  Karnawały: Karnawał 

w Villingen - Piąta pora 
roku

11:40  Dziobem i pazurem - dok.
12:40  Świątynie świata: Chrze-

ścijaństwo. Dążenie ku 
światłu

13:45  Król sawanny - dok.
14:50  Kalendarz przyrody: Maj
15:50  Układ odpornościowy: 

strażnik naszego zdrowia
16:55  Karnawały: Karnawał 

w Nowym Orleanie 
- Mardi Gras

17:55  Sanatorium miłości - re-
ality show

18:55  Górskie wyzwania - Aguja 
Negra - dok.

20:00  Deyna. Geniusz do zatra-
cenia - dok.

21:05  Najwspanialsze ikony 
natury: Lód

22:10  Królowe mafi i: Patrizia 
Franzese

23:20  Królestwo bez maski. 
Arabia Saudyjska - dok.

00:40  Sanatorium miłości - re-
ality show

01:35  Podróże z historią

06:15  Tacy byliśmy: Bohdan 
Łazuka

06:45  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:25  Pan wzywał, milordzie? 
(4) - serial

08:30  Klub profesora Tutki 
- serial

09:00  Zmiennicy (15) - serial
10:10  Retro kino: Świat cyrku 

- dramat psychologiczny, 
USA 1964

12:35  Portrety: Christopher Re-
eve - wieczny Superman 
- dok., Francja 2024

13:40  Tym bardziej - dok.
14:25  Piotr Fronczewski zapra-

sza. Przepraszam, czy 
można dostąpić... żeby 
wystąpić

15:20  Panna z mokrą głową 
- fi lm obyczajowy, Polska 
1994

17:05  Samochodzik i templariu-
sze (1) - serial

17:45  Samochodzik i templariu-
sze (2) - serial

18:20  Video Killed the Radio 
Star: Metallica

18:55  Pan wzywał, milordzie? 
(5) - serial

20:00  Podróże w czasie: Diuna 
- fi lm SF, USA 1984

22:25  Powrót Sherlocka Holme-
sa (2) - serial

23:40  Wałęsa. Człowiek z na-
dziei - fi lm biografi czny, 
Polska 2013

01:50  Noc krótkich fi lmów: Za-
konnica

02:15  Ingmar Bergman: Okiem 
choreografa - dok.

03:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py A: Korea Południowa 
- Czechy

06:40  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py A: Meksyk - RPA

09:00  Mundialowy poranek
10:30  Droga do mundialu 2026
11:05  Piłka nożna kobiet: Elimi-

nacje mistrzostw świata 
- mecz: Holandia - Polska

13:10  Jeździectwo: Zawody 
CSIO w Sopocie - Puchar 
Narodów

16:05  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py A: Korea Południowa 
- Czechy

18:30  Dzień na mundialu
20:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
20:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py B: Kanada - Bośnia 
i Hercegowina

00:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py A: Korea Południowa 
- Czechy

02:05  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

02:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py D: USA - Paragwaj

06:20  Anna Dymna - spotkajmy 
się - talk-show

06:55  Barwy szczęścia (3333) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:25  Operacja zdrowie 
12:00  Rodzinka.pl (10) - serial
12:35  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (120) 

- serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (853) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (410) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (121) 

- serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3333) 

- serial
20:05  Rodzinka.pl (293) - serial
20:40  Świat w obłokach - mu-

zyczni spadkobiercy Mar-
ka Grechuty - koncert

22:40  63. KFPP w Opolu - Au-
tobiografi a. Jubileusz 
Bogdana Olewicza - skrót 
koncertu

23:45  Raz na milion lat - pio-
senki zespołu Republika

01:55  Rodzinka.pl (179) - serial
02:25  MŚ 2026 - studio
02:50  Piłka nożna: MŚ 2026 

- mecz grupy D: USA 
- Paragwaj

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:00  halo tu polsat
11:30  Gliniarze (834) - serial
12:30  Gliniarze (835) - serial
14:00  Siatkówka mężczyzn: 

Liga Narodów - mecz: 
Japonia - Polska

16:30  Na ratunek 112 (1064) 
- serial

17:00  Gliniarze (1032) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4236) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport 
19:45 Pogoda 
19:55  Piraci z Karaibów: Skrzy-

nia umarlaka - fi lm przy-
godowy, USA 2006

23:10  Znaki - thriller SF, USA 
2002.
Graham po śmierci żony 
wychowuje samotnie 
dwójkę dzieci. Wiedzie 
spokojny żywot, zajmuje 
się rolnictwem i wydaje 
się, że nic już go w życiu 
nie czeka. Pewnego dnia 
na swoim polu kukury-
dzy odkrywa tajemnicze 
symbole. Okazuje się, że 
podobne znaki odkrywane 
są też w innych miej-
scach świata.

01:35  Cicha noc - horror kome-
diowy, Wielka Brytania 
2021

06:00  Panorama
06:30  Prywatne życie zwierząt
07:00  Makłowicz w podróży
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Kresowe grody i rody
11:50  Przepis dnia
12:00  Polacy światu
12:10  Ja wam pokażę! (1) 

- serial
13:00  Ja wam pokażę! (2) 

- serial 
13:50  Polonia 24 Tygodnik
15:00  Słowo daję!
15:10  Wszystko przed nami (90) 

- serial
15:40  Gwiazdy opolskich kaba-

retonów
16:00  Irena Santor. Magiczny 

jeden krok - dok.
17:00  Gra słów. Krzyżówka
17:30  Teleexpress
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Górna półka smaku
18:45  Info Wilno
19:05  Wileńszczyzna w obiek-

tywie
19:15  Cafe Fogg - skrót wido-

wiska
20:10  Program informacyjny
20:40  Pogoda
20:50  Echo serca (2) - serial
21:40  Na sygnale (643) - serial
22:10  Na sygnale (644) - serial
22:40  Moje przeboje
23:15  Dziennik regionów
23:40  Matki, żony i kochanki 

(13) - serial
00:40  Rodzinka.pl (261) - serial

06:00  Policjanci z Miami (9) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (10) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(8) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(9) - serial

10:00  Maria z przedmieścia 
(15) - serial

11:00  Maria z przedmieścia (16) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (94) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (28) 
- serial

14:00  Kurierzy (13) - serial 
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw 10 (498) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw 10 (499) - serial
17:00  Kurierzy (14) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw 18 (971) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw 18 (952) - serial
20:00  Momentum - thriller, 

USA 2015, wyk. Morgan 
Freeman, Olga Kurylenko, 
James Purefoy

22:00  Anna - fi lm sensacyjny, 
Rosja/Francja/Kanada/
USA 2019, wyk. Sasha 
Luss, Helen Mirren, Luke 
Evans

00:10  Kobiety mafi i 2 - fi lm sen-
sacyjny, Polska 2019

03:00  Taki jest świat

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Trzynasta…
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Polityczne podsum. tygo-

dnia Rafała Ziemkiewicza 
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:45 Agora Klarenbacha
22:00 Piachem w tryby
22:45 Kulisy manipulacji
23:25 Reasumując. Jakubiak, 

Kowalski 
23:55 Republika wieczór
00:20 Republika nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+

KINO POLSKA

Program
 telew

izyjny nie zaw
iera zm

ian w
 ram

ów
kach poszczególnych stacji dokonanych po zam

knięciu num
eru.

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:45  Krakowianka o modrych 

oczach
09:10  Z wędką nad wodę
09:45  Jestem mamą
10:00  Informacje dnia
10:30  Podróż apostolska Papie-

ża Leona XIV do Hiszpanii
11:10  Podróż apostolska Papieża 

Leona XIV do Hiszpanii
12:10  Informacje dnia
12:30  Głos serca
13:15  Podróż apostolska Papie-

ża Leona XIV do Hiszpanii
15:00  Koronka do Bożego Mił.
15:20  Mocni w wierze
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Natura obiektywnie
16:40  Wielkopolanie nad Wisłą
17:30  Łączy nas historia
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Westerplatte młodych
19:00  Ustanowienie Sanktu-

arium Serca Pana Jezusa
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Rycerz - dok.
23:00  Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela”
23:05  Tajemnica Krzywego 

Lasu
23:25  Regał
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia
00:30  Łączy nas historia
00:55  Poczet wielkich Polaków

06:30  Zakochaj się w Polsce: 
Frombork

07:00  Zakochaj się w Polsce: 
Puszcza Kampinoska

07:30  Zakochaj się w Polsce: 
Olsztyn

08:05  Flesz historii
08:40  Pogranicze w ogniu (22) 

- serial
09:50  Zwierzęta, które zmieniły 

historię - fi lm dokumen-
talny, Niemcy 2021

10:50  Tajemnice kultowych 
seriali

11:45  Świat w fi liżance herbaty 
(5) - serial dok.

12:50  Starożytne mocarstwa 
(1) - serial dok.

13:40  Rzecz Polska: Meble dla 
Ignacego Mościckiego

14:00  Królowie (35) - serial
14:35  Pogranicze w ogniu (23) 

- serial
15:45  Sensacje XX wieku
16:35  Sensacje XX wieku
17:30  Czas honoru (74) - serial
18:25  Encyklopedia II wojny 

światowej
19:00  Encyklopedia II wojny 

światowej
19:35  Królowie (74) - serial
20:10  Operacja Mincemeat 

- dramat wojenny, Wielka 
Brytania/USA 2021

22:25  Historia w postaciach za-
pisana: Wilhelm Zdobyw-
ca. Pogromca Brytanii

00:25  Sensacje XX wieku
01:25  Sensacje XX wieku
01:55  Sensacje XX wieku
02:30  Encyklopedia II wojny 

światowej
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Miasteczko w stanie Nowy Meksyk, rok 1865. Po 
zakończeniu wojny secesyjnej walczący po stro-
nie konfederatów Matt Weaver (George Segal) 
wraca do domu. Na miejscu okazuje się, że jego 
farma została sprzedana przez Sama Brewste-
ra – nieuczciwego bankiera rządzącego miastem. 
Z kolei jego dawna ukochana Ruth podczas jego 
nieobecności poślubiła innego mężczyznę. Nie-
chęć mieszkańców do Weavera potęguje fakt, iż 
większość z nich w czasie wojny popierała unio-
nistów. Matt postanawia nie rezygnować tak 
łatwo ze swojej własności i przeciwstawić się 
Brewsterowi i jego ludziom. Tymczasem w mia-
steczku pojawia się tajemniczy rewolwerowiec 
Jules Gaspard d'Estaing...

Kapitan Jack Sparrow (Johnny Depp) powra-
ca z kolejnym krwawym długiem do  spłacenia 
– ofi arował bowiem swoją duszę legendarnemu 
Davy'emu Jonesowi, niesamowitemu władcy 
podmorskich głębin, który teraz domaga się swej 
własności. Jedyną szansą na ratunek dla Jacka 
jest odnalezienie tajemniczej Skrzyni Umarlaka, 
w  której znajduje się serce Davy'ego. Sparrow 
krzyżuje matrymonialne plany Willa Turnera (Or-
lando Bloom) i jego pięknej narzeczonej Elizabeth 
Swann (Keira Knightley), którzy za sprawą nie-
szczęśliwych zbiegów okoliczności zostają rzuce-
ni w wir przerażającej przygody. Zawadiacki ka-
pitan Jack desperacko pragnie bowiem uniknąć 
wiecznego potępienia.

WESTERN
ZAPROSZENIE DLA REWOLWEROWCA   
SOBOTA, 13.6, GODZ. 13.00, TVP1

PRZYGODOWY
PIRACI Z KARAIBÓW: SKRZYNIA 
UMARLAKA         
PIĄTEK, 12.6, GODZ. 19.55, POLSAT

Dokument poświęcony Christopherowi Reeve’owi 
– aktorowi, który dla milionów widzów na całym 
świecie na zawsze pozostał Supermanem. Twór-
cy przypominają kulisy powstania słynnego fi lmu 
z 1978 r., fenomen jego głównego bohatera oraz 
niezwykłą drogę samego Reeve’a. Dokument po-
kazuje, jak rola superbohatera wpłynęła na jego 
życie i karierę, a także jak po tragicznym wypad-
ku aktor stał się symbolem odwagi, determinacji 
i walki z przeciwnościami losu. W programie wy-
korzystano archiwalne materiały oraz wcześniej 
niepublikowane wypowiedzi aktora. To opowieść 
nie tylko o gwieździe kina, ale również o człowie-
ku, który udowodnił, że prawdziwy heroizm nie 
wymaga peleryny.

Za reprezentacją Polski już pierwsze mecze te-
gorocznej Ligi Narodów rozgrywanej w  chiń-
skim Linyi. Drużyna Nikoli Grbicia rozpoczęła 
turniej od starć z Kubą i Słowenią, a przed Bia-
ło-Czerwonymi kolejne wymagające wyzwania. 
Szkoleniowiec postawił na mieszankę doświad-
czenia i młodości, dając szansę kilku zawodni-
kom, którzy dopiero rozpoczynają swoją przygo-
dę z seniorską reprezentacją. Największe emocje 
mogą przynieść najbliższe spotkania. W piątek 
12 czerwca o godz. 14.00 Polacy zmierzą się z Ja-
ponią, która do Chin przyjechała w bardzo moc-
nym składzie. Na zakończenie turnieju, w nie-
dzielę o godz. 7, Biało-Czerwonych czeka mecz 
z Ukrainą. 

DOKUMENT
CHRISTOPHER REEVE – WIECZNY 
SUPERMAN   
PIĄTEK, 12.6, GODZ. 12.35, TVP KULTURA

SPORT
SIATKÓWKA: LIGA NARODÓW 
MĘŻCZYZN FIVB        
PIĄTEK, 12.6, GODZ. 14.00, POLSAT

Film z 1974 r. w reżyserii Jerzego Passendorfe-
ra jest kinową wersją popularnego serialu luź-
no nawiązującego do postaci słynnego karpac-
kiego zbójnika Janosika. Akcja opowieści to-
czy się w pierwszej połowie XIX w. w górach. 
Hrabia Horvath gnębi chłopów. W ich obronie 
staje przechodzący drogą młody góral – Jano-
sik. Zostaje pojmany przez hajduków i wtrącony 
do lochów. W ucieczce pomaga mu hrabiowska 
córka, której spodobał się dzielny góral. W ro-
lach głównych występują: Marek Perepeczko 
(Janosik), Ewa Lemańska, Witold Pyrkosz, Bo-
gusz Bilewski, Marian Kociniak, Mieczysław 
Czechowicz, Anna Dymna, Janusz Bukowski, 
Jerzy Cnota.

Zanim stworzył Śródziemie, był osieroconym 
chłopcem, który próbował odnaleźć swoje miejsce 
w świecie. Film przedstawia młodość J.R.R. Tol-
kiena – przyszłego autora „Hobbita” i  „Władcy 
Pierścieni”. Ważną rolę w tej historii odgrywają 
szkolne przyjaźnie, które przetrwały próbę czasu, 
oraz uczucie do Edith Bratt, kobiety obecnej w je-
go życiu przez wiele lat. Twórcy pokazują również 
wpływ I wojny światowej na losy młodego lingwi-
sty. To właśnie doświadczenia frontowe, utrata 
bliskich i fascynacja językami miały później zna-
leźć odbicie w jego twórczości. Film zainteresuje 
nie tylko miłośników fantasy, ale także widzów 
lubiących biografi czne opowieści o niezwykłych 
ludziach.

PRZYGODOWY
JANOSIK
SOBOTA, 13.6, GODZ. 11.50, KINO POLSKA

DRAMAT BIOGRAFICZNY
TOLKIEN
SOBOTA, 13.6, GODZ. 12.40, TV4
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TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Dom w cenie mieszkania
06:30  Dom w cenie mieszkania
06:55  Polska Kronika Filmowa
07:10  Wtorki z Polską Kroniką 

Filmową
07:30  Przygody Myszki: Mysz-

ka nad wodą - serial 
animowany

07:40  Przygody Myszki: Mysz-
ka nad wodą - serial 
animowany

07:50  Reksio - serial animo-
wany

08:00  Reksio - serial animo-
wany

08:20  Noce i dnie (1) - fi lm 
obyczajowy, Polska 1975

10:05  Rachunek szczęścia 
- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2010

11:50  Janosik - fi lm przygodo-
wy, Polska 1974

14:45  Złoty pociąg (1) - fi lm 
sensacyjny, Rumunia/
Polska 1986

16:40  Złoty pociąg (2) - fi lm 
sensacyjny, Rumunia/
Polska 1986

18:20  C.K. Dezerterzy (1) - ko-
media, Polska/Węgry 
1985

20:00  Kamerdyner - dramat 
historyczny, Polska 2018, 
wyk. Anna Radwan, 
Janusz Gajos, Sebastian 
Fabijański, Marianna 
Zydek

23:00  Wesele - dramat oby-
czajowy, Łotwa/Polska 
2021

01:45  Mniejsze zło - fi lm oby-
czajowy, Polska 2009

04:25  Obłoki śmierci. Bolimów 
1915 - dokument fabula-
ryzowany, Polska 2020

08:00  Informacje dnia
08:15  Westerplatte młodych
09:00  Telewizyjny Uniwersytet 

Biblijny
10:00  Informacje dnia
10:15  Retrospekcja
10:35  Słowo życia
10:40  Polski punkt widzenia
11:00  Kropelka radości
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Brat Bronisław z Dębow-

ca - dok.
12:55  Natura obiektywnie
13:20  Ocalić od zapomnienia
13:30  Msza święta
14:35  Słowo życia
14:40  Święty na każdy dzień
14:45  Jak wygrać małżeństwo
15:00  Dzielna niewiasta
15:15  Mateczniki Polskości
15:30  Wierzę w Boga
16:00  Informacje dnia
16:10  Historia PL
17:00  Fatima - orędzie na dziś 
17:30  Przełamując bariery
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Manna z Nieba
19:45  Modlitwa udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Myśląc Ojczyzna
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Warto być ojcem
22:15  Głos serca
23:00  Odpowiedzialni za Kościół
23:30  Zostaliśmy z Bogiem, pa-

nie pułkowniku
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia

08:05  Rok w ogrodzie extra
08:20  Pełnosprawni - magazyn 

dla niepełnosprawnych
08:50  Ranczo (55) - serial
09:45  Komisarz Alex - serial
10:40  Ojciec Mateusz - serial
11:40  Natura w Jedynce
12:30  Fascynujące miejsca
13:00  Zaproszenie dla rewol-

werowca - western, USA 
1964

14:45  Okrasa łamie przepisy
15:20  Rozmowy na medal
16:00  Dziedzictwo (947) - serial 
17:00  Teleexpress
17:35  Rolnik szuka żony - pr. 

rozryw.
18:40  Jaka to melodia? - tele-

turniej
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport, pogoda
20:25  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
20:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py B: Katar - Szwajcaria

23:30  Trzy sekundy - fi lm sen-
sacyjny, Kanada/Wielka 
Brytania/USA 2020

01:30  63. KFPP w Opolu - Au-
tobiografi a. Jubileusz 
Bogdana Olewicza - skrót 
koncertu

02:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

02:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py C: Haiti - Szkocja

06:45  Dzika Polska: W krainie 
jaskiń i wąwozów

07:20  Dzika Polska: Wolne ol-
brzymy

07:50  Dzika Polska: Taniec ży-
wiołów

08:30  Dzika Polska: Ukochana 
wataha

09:05  Przyłbice i kaptury (1) 
- serial

10:15  Korona Gór Polski: Tarnica
10:45  Wszystkie kolory świata: 

Lazurowe Wybrzeże. Kra-
ina piękna i luksusu

11:45  Podziemne Włochy: Todi 
i Tarquinia

12:55  Dinozaury Alaski
14:00  Ex Libris
14:30  Herkules - fi lm przygodo-

wy, USA 2014
16:10  Flesz historii
16:40  100 lat na dworze królo-

wej - dok.
17:45  Blisko, coraz bliżej (4) 

- serial
19:10  Zabójcza nauka (5) - se-

rial dok.
20:10  Zbrodnie sprzed lat: Krew 

w Białym Mieście
21:10  Pianista - dramat wojen-

ny, Francja/Niemcy/Wiel-
ka Brytania/Polska 2002

23:40  Operacja Mincemeat 
- dramat wojenny, Wielka 
Brytania/USA 2021.
Oparte na faktach. II woj-
na światowa. Alianci 
opracowują plan pozba-
wienia Hitlera kontroli 
nad okupowanymi tere-
nami.

01:55  Historia w postaciach 
zapisana: Napoleon, 
wygnaniec ze Świętej 
Heleny

05:40  Dzika Polska
06:15  Białe miasto nad zato-

ką - dok.
06:30  Chłop małopiśmienny 

- dok.
06:50  Podróże z historią: Piękno 

wykute w stali
07:30  Zakochaj się w Polsce: 

Brodnica
08:00  Król sawanny - dok.
09:00  Kalendarz przyrody: Maj
10:00  Układ odpornościowy: 

strażnik naszego zdrowia
11:05  Karnawały: Karnawał 

w Nowym Orleanie 
- Mardi Gras

12:05  Płazy. Pionierzy życia na 
lądzie - dok.

13:10  Podróże Małej i Dużej 7: 
Chiny środkowe

13:35  Tacy byliśmy - rep.
14:10  Fascynujące migracje: 

Karlik większy
15:10  Świat świstaka - dok.
16:10  Gwałtowna pogoda. Jak 

ją przetrwać?: W głąb 
pożogi

17:20  Plaże Europy: Mierzeja 
Kurońska

18:25  Sanatorium miłości - re-
ality show

19:15  Kaziu, Polska Ci dzięku-
je - dok.

20:10  E. 1027 - Eileen Gray 
i dom nad morzem - dok.

21:50  Niepoprawny Belmondo 
(1) - dok.

22:45  Fascynujące miejsca: Fa-
scynująca Kanada - Lato 
z niedźwiedziami polarny-
mi w Zatoce Hudson

23:15  Ula - dok.
00:40  Sanatorium miłości - re-

ality show
01:35  Podróże z historią

06:05  Ukrainian Freedom Or-
chestra gra IX symfonię 
Beethovena - koncert

07:30  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

08:10  Od ucha do ucha: Mój 
dziadek się schował

08:20  Od ucha do ucha: Waw-
rzyńcowy sad

08:50  Panna z mokrą głową 
- fi lm obyczajowy, Polska 
1994

10:35  Angielskie śniadanie: Ko-
smos 1999: Kurs kolizyjny

11:45  Dokument w podróży: 
Odrodzenie katedry No-
tre-Dame - fi lm dokumen-
talny, Francja 2024

12:50  Mała księżniczka - fi lm 
familijny, USA 1939

14:35  Serialowa nostalgia: 
Kariera Nikodema Dyzmy 
(3) - serial

15:35  Siekierezada - dramat 
obyczajowy, Polska 1985

17:05  Zmysły - Musica Polonica 
Nova 2026 - rep.

17:35  Retro kino: Świat cyrku 
- dramat psychologiczny, 
USA 1964

20:00  Bilet do kina: Matka 
siedzi z tyłu - komedio-
dramat, Estonia/Islandia 
2022

22:05  Falowanie i spadanie 
- pamięci Kory - koncert

23:50  Podróże w czasie: Diuna 
- fi lm SF, USA 1984

02:20  The Rolling Stones 
- Totally Stripped - fi lm 
dokumentalny, Wielka 
Brytania 2016

04:05  Tamte lata, tamte dni 
- mag.

04:45  Podróże z historią

06:05  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: Toronto

06:40  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py B: Kanada - Bośnia 
i Hercegowina

09:00  Mundialowy poranek
10:30  Droga do mundialu 2026
11:05  Oko w oko - mag.
11:45  Jeździectwo: Zawody 

CSIO w Sopocie

14:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py D: USA - Paragwaj

16:15  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py B: Kanada - Bośnia 
i Hercegowina

18:30  Dzień na mundialu
20:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
20:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py B: Katar - Szwajcaria

23:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

23:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py C: Brazylia - Maroko

02:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

02:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py C: Haiti - Szkocja

05:40  Barwy szczęścia (3331) 
- serial

06:25  M jak miłość (1915) 
- serial 

07:30  Pytanie na śniadanie - po-
budka

11:20  Górna półka smaku
11:55  Zmiennicy (2) - serial
13:00  Panna młoda (121) 

- serial
14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
15:15  Szansa na sukces. Opole 

2026
16:15  Na dobre i na złe (984) 

- serial
17:20  Panna młoda (122) 

- serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:45  Wyższa Szkoła Jazdy 

- mag.
19:10  Słowo na niedzielę
19:25  Rodzinka.pl (294) - serial
20:00  63. KFPP w Opolu - Su-

perjedynki (1) - koncert
21:00  63. KFPP w Opolu - Su-

perjedynki (2) - koncert
22:05  Gabi Drzewiecka zapra-

sza (1) - talk-show
23:00  63. KFPP w Opolu - Hip-

-hop. Jedno podwórko 2 
- skrót koncertu

23:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

23:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py C: Brazylia - Maroko

02:25  Akacjowa 38 - serial
03:20  Akacjowa 38 - serial

06:00  Nowy dzień z Polsat 
News

08:00  halo tu polsat
12:00  Dziennik cwaniaczka 2 

- komedia, USA 2011.
Greg Heffl ey rozpoczyna 
naukę w siódmej klasie. 
Nielubiany wcześniej 
brat Rodrick staje się 
jego przyjacielem. Mimo 
to Greg będzie musiał 
poradzić sobie z nowymi 
problemami w szkole.

14:20  Toy Story 2 - fi lm animo-
wany, USA 1999.
Pod nieobecność Andy'e-
go jego matka ma zamiar 
wyrzucić część starych 
zabawek chłopca. Organi-
zuje wyprzedaż, podczas 
której Chudy trafi a w ręce 
chciwego kolekcjonera.

16:20  7 rzeczy, których nie wie-
cie o facetach - komedia, 
Polska 2016

18:50  Wydarzenia
19:15  Prezydenci i premierzy 

- pr. publ.
19:30  Sport
19:45  Pogoda
19:55  Polsat Hit Festiwal 2025: 

Sopocki Hit Kabaretowy 
(11) - koncert

23:25  Venom 2: Carnage - fi lm 
SF, Chiny/USA 2021

01:45  Rok pierwszy - komedia 
przygodowa, USA 2009

03:50  Świat według Kiepskich 
- serial

06:00  Dziennik regionów
06:20  SeriaLove wspomnienia
06:30  Kulturalni - mag.
07:15  Turystyczna jazda
07:30  Pytanie na śniadanie
11:15  Wilczy apetyt: Rabarbar
11:30  Podróże z historią: Roz-

mowy z Wartburgiem
12:05  Gruby (1) - serial
12:40  Gruby (2) - serial
13:15  UNESCO: Skarby Polski: 

Historyczne Centrum 
Warszawy

13:45  Echo serca (2) - serial
14:35  Na sygnale (643) - serial
15:05  Na sygnale (644) - serial
15:35  Okrasa łamie przepisy
16:05  Leśni mocarze - fi lm do-

kumentalny, Polska 2020
17:05  Ja wam pokażę! (3) 

- serial
17:55  Teleexpress
18:20  Wojna domowa (3) 

- serial
18:55  Wojna domowa (4) 

- serial
19:30  Muzyczne NAJ
20:10  Program informacyjny
20:40  Pogoda
20:50  Zatoka szpiegów (5) 

- serial 
21:40  Miłość jak miód - kome-

dia romantyczna, Polska 
2024

23:25  Tylko jeden skecz
23:45  Laskowik & Malicki 
00:40  Ja wam pokażę! (3) 

- serial
01:30  Program informacyjny

06:00  Kobra - oddział specjalny 
(5) - serial

07:00  Kobra - oddział specjalny 
(6) - serial 

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(7) - serial 

09:00  Taki jest świat
09:25  Boso przez świat: Wene-

zuela - boso, ale w ostro-
gach

10:00  Lombard. Życie pod za-
staw (491) - serial

11:00  Lombard. Życie pod za-
staw (493) - serial

12:00  Lombard. Życie pod za-
staw (495) - serial

13:00  Lombard. Życie pod za-
staw (497) - serial

14:00  Lombard. Życie pod za-
staw (499) - serial

15:00  Lombard. Życie pod za-
staw (968) - serial

16:00  Lombard. Życie pod za-
staw (969) - serial

17:00  Lombard. Życie pod za-
staw (970) - serial

18:00  Lombard. Życie pod za-
staw (971) - serial

19:00  Lombard. Życie pod za-
staw (952) - serial

20:00  Prawo zemsty - thriller, 
USA 2009

22:10  Bodyguard Zawodowiec 
- komedia sensacyjna, 
Francja/Kanada/USA/
Hongkong/Wielka Bryta-
nia 2017

00:25  Najemnik - fi lm sensacyj-
ny, Aruba/USA/RPA 2006

06:00 Smaki Polski
06:15 Kulisy manipulacji
06:50 Biznes Polska
07:05 Republika wstajemy!
08:30 Przyjaciele Republiki
09:10 Rewolwer
11:30 Salonik Ziemkiewicza
12:25 Republika dzień - serwis
12:40 Hity w sieci
13:30 Polityczne podsumowanie 

tygodnia
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:10 Klub sportowy
15:20 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:10 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:25 Express Republiki Luz
17:45 Republika dzień 
18:00 Republika dzień - serwis
18:15 Republika dzień 
18:50 Klub sportowy 
18:58 Prognoza pogody 
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 Republika wieczór
22:15 Piachem w tryby
23:10 Ściśle jawne
00:00 Odbudowani
01:00 Magazyn Filmowy Piotra 

Goćka
01:25 Poland Daily 
01:35 Poland Daily - Weather 
01:40 Dzisiaj - serwis inform.
03:00 Gość Dzisiaj
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Dom w cenie mieszkania
06:30  Dom w cenie mieszkania
07:00  Polska Kronika Filmowa
07:10  Wtorki z Polską Kroniką 

Filmową
07:30  Przygody Myszki - serial 

animowany
07:40  Przygody Myszki - serial 

animowany
07:50  Reksio - serial animo-

wany
08:00  Reksio - serial animo-

wany
08:25  Noce i dnie (2) - fi lm 

obyczajowy, Polska 1975
10:05  W pustyni i w puszczy 

- fi lm przygodowy, Pol-
ska 2001

12:45  Prawo i pięść - fi lm sen-
sacyjny, Polska 1964

14:50  Ziemia obiecana - dra-
mat obycz., Polska 1974

18:35  C.K. Dezerterzy (2) - kome-
dia, Polska/Węgry 1985

20:00  Kamienie na szaniec 
- dramat wojenny, Polska 
2014

22:15  Ziarno prawdy - thriller, 
Polska 2015.
Pod sandomierską sy-
nagogą zostaje znale-
zione nagie ciało młodej 
kobiety. Prokurator 
Teodor Szacki rozpoczy-
na śledztwo w sprawie 
morderstwa. Okazuje 
się, że ze zwłok kobiety 
spuszczono krew, a bie-
gły orzeka, że narzędzie 
zbrodni odnalezione na 
miejscu jest używane w 
czasie ubojów rytualnych 
zwierząt.

00:20  Ekstradycja 2 (5) - serial
01:50  Ekstradycja 2 (6) - serial

08:00  Słowo życia
08:05  Polski punkt widzenia
08:30  Żywa nić tradycji
09:00  Prymas Stefan Wyszyński 
09:10  Spotkanie z Magdaleną 

Buczek
09:15  Manna z Nieba
09:30  Msza święta z Jasnej 

Góry
10:30  Komańcza w duchu Pry-

masa
11:00  Głos serca
12:00  Anioł Pański z Ojcem 

Świętym Leonem XIV
12:10  Manifestacja w War-

szawie 
14:00  Z niebem w sercu
15:00  Wieś - to też Polska
16:00  Informacje dnia
16:10  Koncert życzeń
16:50  Mateczniki Polskości
17:00  Natura et Homo
17:30  Sól ziemi
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Baśniowy teatr lalek
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Retrospekcja
21:45  Stan bezpieczeństwa 

państwa
22:00  Mocni Jego mocą
22:30  Muzyczne chwile
22:45  Jak wygrać małżeństwo
23:00  Jak my to widzimy
23:30  Tam, gdzie Bóg płacze
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia
00:30  Sól ziemi

08:00  Tydzień - mag.
08:35  Stawka większa niż życie 

(2) - serial
09:45  Stawka większa niż życie 

(3) - serial
11:00  Ojciec Mateusz (172) 

- serial
11:55  Między ziemią a niebem
12:00  Anioł Pański
12:15  Między ziemią a niebem
12:45  Portret kapłana: Ks. Le-

szek
13:05  BBC w Jedynce: Planeta 

zmian 
14:10  Dom (20) - serial
16:00  Dziedzictwo (948) - serial
17:00  Teleexpress
17:20  Pogoda
17:35  Żona dla Polaka - reality 

show
18:40  Jaka to melodia? - tele-

turniej
19:30  Program informacyjny
19:45  Pytanie dnia
20:05  Sport
20:10  Pogoda
20:25  Ojciec Mateusz (333) 

- serial
21:20  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
21:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py F: Holandia - Japonia

00:35  Delikatność - komedia ro-
mantyczna, Francja 2011, 
wyk. Audrey Tautou, Fra-
nçois Damiens

02:30  63. KFPP w Opolu - Su-
perjedynki (2) - koncert

06:20  Był taki dzień
06:25  Podróże z historią: Kulisy 

dawnych podróży
07:05  Podróże z historią: Naj-

dalsze zakątki dawnej 
Polski

07:45  „Z matki obcej...” - rep.
08:10  Tajemnica miłości. Sakra-

ment małżeństwa w pra-
wosławiu - rep.

08:30  Niepojęte: Bóg Kierke-
gaarda

08:50  Przyłbice i kaptury (2) 
- serial

09:55  Tajemnice kultowych 
seriali: Kariera Nikodema 
Dyzmy (3) - serial

10:45  Wszystkie kolory świata: 
Urugwaj, kraina prostoty

11:45  Świat w fi liżance herbaty 
(5) - serial dok.

12:50  Kanadyjskie parki naro-
dowe: Saguenay - St. 
Lawrence

13:50  Flesz historii
14:15  Pianista - dramat wojen-

ny, Francja/Niemcy/Wiel-
ka Brytania/Polska 2002

16:45  Starożytne mocarstwa 
(1) - serial dok.

17:45  Blisko, coraz bliżej (5) 
- serial

19:05  Ex Libris
19:35  Zapomniane agentki 

II wojny światowej (6) 
- serial

20:35  Lądowanie w Normandii, 
nieznane taśmy (2) - se-
rial dok.

21:45  Znajdę cię - dramat 
obycz., Polska/USA 2019

23:50  2026 rokiem Andrzeja 
Wajdy: Powidoki - dramat 
obyczajowy, Polska 2016

01:35  Korfanty - dok.

05:35  Dzika Polska: Gdy nałożę 
poroże

06:05  Król życia - dok.
06:40  Dziadek - dok.
06:55  Fascynujące miejsca: Fa-

scynująca Kanada - Lato 
z niedźwiedziami polarny-
mi w Zatoce Hudson

07:20  Podróże z historią: Go-
rączka srebra

07:55  Fascynujące migracje: 
Karlik większy

08:55  Świat świstaka - dok.
10:00  Gwałtowna pogoda. Jak 

ją przetrwać?: W głąb 
pożogi

11:05  Plaże Europy: Mierzeja 
Kurońska

12:05  Błotniak stawowy z Doli-
ny Wisłoki

13:10  Podróże Małej i Dużej 7: 
Chiny: wyspa Hajnan

13:35  Tacy byliśmy - rep.
14:10  Wielka naturalna bariera 

(1) - dok.
15:10  Życie z diabłami - dok.
16:15  Sekrety dzikich kwiatów: 

Kwiaty łąk i pól
17:20  Kultura miejska: Dakar
18:15  Sanatorium miłości - re-

ality show
19:10  Mundial Biało-Czerwo-

nych: Trzej przyjaciele 
z boiska

20:10  Powrót do domu - dok.
21:40  Niepoprawny Belmondo 

(2) - dok.
22:40  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
23:20  E. 1027 - Eileen Gray 

i dom nad morzem - dok.
00:55  Sanatorium miłości - re-

ality show
01:50  Podróże z historią: Turniej 

o róg królowej

06:10  Wielcy, więksi i najwięk-
si - historia festiwali 
opolskich: 1994 - 1998 
-  Jednak wolę Opole

07:10  Rozmowy (nie)wygodne 
- pr. publ.

07:50  Od ucha do ucha: Baj-
nutki - bajki piaskiem 
i dźwiękiem pisane

08:00  Liturgia prawosławna 
w Zaleszanach

09:00  Przystań nad Biblią
09:15  Modlitwa w kamieniu 

- dok., Polska 2025
09:55  Dokument w podróży: 

Odrodzenie katedry No-
tre-Dame - fi lm dokumen-
talny, Francja 2024

11:00  Amerykańskie śniadanie: 
Kosmos 1999 (4) - serial

12:05  Opole - koncertowe 
wspomnienia

12:25  44. KFPP Opole 2007 
- „Niebo z moich stron” 
- piosenki Seweryna Kra-
jewskiego

14:15  Łowcy skalpów - we-
stern, USA 1968

16:05  Kariera Nikodema Dyzmy 
(4) - serial

17:15  Niedziela z...: Wiktorem 
Zborowskim

17:55  Złoto dezerterów - kome-
dia wojenna, Polska 1998

20:00  Boska Florence - fi lm bio-
grafi czny, Francja/Wielka 
Brytania 2016

22:00  Kulturalni - mag. kult.
22:55  Bob Fosse: show czas 

zacząć! - dok., Wielka 
Brytania/USA 2019

00:10  Noc krótkich fi lmów
00:40  Matka siedzi z tyłu - ko-

mediodramat, Estonia/
Islandia 2022

05:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

05:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py D: Australia - Turcja

09:00  Mundialowy poranek
10:30  Wioślarstwo: Zawody Pu-

charu Świata w Płowdiw

14:10  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py C: Brazylia - Maroko

16:30  Dzień na mundialu
18:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
18:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py E: Niemcy - Curacao

21:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

21:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py F: Holandia - Japonia

00:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

00:50  Piłka nożna: Mistrzo-
stwa świata 2026 - mecz 
grupy E: Wybrzeże Kości 
Słoniowej - Ekwador

05:05  Barwy szczęścia (3333) 
- serial

05:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

05:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py D: Australia - Turcja

08:25  Pytanie na śniadanie
11:25  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
11:55  63. KFPP w Opolu - Su-

perjedynki (1) - koncert
12:55  63. KFPP w Opolu - Su-

perjedynki (2) - koncert
14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
15:10  Szansa na sukces. Opole 

2026
16:15  Tak to leciało! - teleturniej 

muzyczny
17:15  Harald i Sonja (4) - serial
18:25  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
18:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py E: Niemcy - Curacao

21:40  63. KFPP w Opolu - Kiedy 
mnie już nie będzie... 
W hołdzie Magdzie Umer 
i Agnieszce Osieckiej (2) 
- koncert

22:20  Cafe Fogg (1) - widowisko
23:25  Cafe Fogg (2) - widowisko
00:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
00:50  Piłka nożna: Mistrzo-

stwa świata 2026 - mecz 
grupy E: Wybrzeże Kości 
Słoniowej - Ekwador

06:00  Nowy dzień z Polsat 
News

07:00  Siatkówka mężczyzn: 
Liga Narodów - mecz: 
Ukraina - Polska

09:25  halo tu polsat
11:30  Piotruś Królik 2: Na gi-

gancie - fi lm przygodowy, 
Australia/USA/Indie 2021

13:15  Daleko jeszcze? - kome-
dia, USA 2005, wyk. Ice 
Cube, Nia Long.
Nick zakochuje się w Su-
zanne, która jest samotną 
matką. Kobieta prosi go 
o przewiezienie dzieci do 
Vancouver. Spełnienie 
prośby Suzanne może 
być najlepszym sposo-
bem do zdobycia jej serca 
albo też... największym 
błędem zakochanego 
mężczyzny.

15:30  Piraci z Karaibów: Skrzy-
nia umarlaka - fi lm przy-
godowy, USA 2006

18:50  Wydarzenia
19:15  Sport
19:25  Pogoda
19:35  Państwo w państwie
20:00  Zadra - fi lm muzyczny, 

Polska 2022
22:05  Tylko nie ty - komedia 

romantyczna, Australia/
USA 2023

00:15  Captain Fantastic - kome-
diodramat, USA 2016

03:00  Świat według Kiepskich 
- serial

06:00  Dziennik regionów
06:20  SeriaLove wspomnienia
06:30  Rodzinka.pl (260) - serial
07:00  Rodzinka.pl (261) - serial
07:30  Leśni mocarze - fi lm do-

kumentalny, Polska 2020
08:25  Pytanie na śniadanie 
11:25  Makłowicz w podróży
11:55  Słowo na niedzielę
12:00  Anioł Pański
12:15  Między ziemią a niebem
12:50  Słowo na niedzielę
13:00  Transmisja mszy świętej
14:15  Janosik (7) - serial
15:05  Janosik (8) - serial
16:00  Niedziela z...: twórczością 

Zbigniewa Wodeckiego
16:45  Top 3 Marka Sierockiego
17:05  Ja wam pokażę! (4) 

- serial 
17:55  Teleexpress
18:15  Kabaretomaniacy - pr. 

rozryw.
19:10  63. KFPP w Opolu
20:10  Program informacyjny
19:40  Pytanie dnia
20:50  Komisarz Alex (281) - serial
21:40  Świat w obłokach - mu-

zyczni spadkobiercy Mar-
ka Grechuty 

23:30  Wniebowzięci - komedia 
obyczajowa, Polska 1973

00:15  Do śmiechu!
00:40  Ja wam pokażę! (4) 

- serial
01:30  Program informacyjny
02:00  Pogoda
02:05  Zatoka szpiegów (5) 

- serial

05:55  Taki jest świat 
06:30  Don Matteo (11) - serial
07:35  Don Matteo (12) - serial
08:35  Zaklinaczka duchów (61) 

- serial
09:30  Bileciki do kontroli - ko-

media, Belgia/Francja 
2023

11:10  7 krasnoludków: Historia 
prawdziwa - komedia, 
Niemcy 2004

13:10  Agent XXL - komedia, 
Niemcy/USA 2000

15:10  Dirty Dancing - fi lm mu-
zyczny, USA 1987

17:35  W imię króla - fi lm przy-
godowy, Kanada/Niemcy/
USA 2007, wyk. Jason 
Statham.
Na wioskę, w której 
mieszka Farmer,  napada 
horda dzikich Krugów, 
którzy mordują mu syna, 
a żonę porywają. Zroz-
paczony i żądny zemsty 
Farmer wyrusza śladem 
najeźdźców.

20:00  Niedziela z gwiazdami: 
Bodyguard i żona zawo-
dowca - komedia sensa-
cyjna, Szwecja/Francja/
Bułgaria/Wielka Brytania/
USA 2021

22:30  Terrorysta - dramat sen-
sacyjny, USA 2001

00:10  Nocny łowca - fi lm sen-
sacyjny, Kanada/USA 
2018

02:10  Taki jest świat

06:00 Transmisja Mszy Świętej 
07:00 Oko na niedzielę
07:10 Republika wstajemy!
07:35 S.O.S. Dla Chrześcijan
07:50 Smaki Polski - Kuchnia 

dworska
08:05 Przyjaciele Republiki
09:05 Miłosz Kłeczek Wysokie 

napięcie
10:35 13 piętro
12:10 Studio prasowe
13:20 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:10 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:10 Republika dzień
16:30 Lewy z Bicepsem
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:25 Express Republiki Luz
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody 
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 Rachoń&Cejrowski
21:30 Klub Republiki
22:30 Piachem w tryby
23:15 Wywiad z chuliganem
00:10 Express Republiki
00:25 Express Republiki+
00:40 Poland Daily
00:50 Poland Daily - Weather 
00:55 Dzisiaj - serwis inform.
02:20 Miłosz Kłeczek Wysokie 

napięcie
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PROGRAM telewizyjny 5NIEDZIELA 14 CZERWCA 2026
Program

 telew
izyjny nie zaw

iera zm
ian w

 ram
ów

kach poszczególnych stacji dokonanych po zam
knięciu num

eru.

eprasa.pl 943f97b4fd



W PONIEDZIAŁEK, 15 CZERWCA, POLECAMY

W NIEDZIELĘ, 14 CZERWCA, POLECAMY

PROGRAM telewizyjnyWYBRANE POZYCJE NA NIEDZIELĘ I PONIEDZIAŁEK6

| D
O

D
ATEK

 TV

Sympatyczny królik Piotruś ponownie wpada 
w  wir zwariowanych przygód. Choć jego ro-
dzina wreszcie żyje w zgodzie, bohater nie po-
trafi pogodzić się z opinią niesfornego rozra-
biaki i postanawia wyruszyć w świat. Szybko 
trafia jednak do środowiska, w którym jego ta-
lent do pakowania się w kłopoty jest szczegól-
nie ceniony. Kontynuacja popularnej familijnej 
produkcji łączy humor, akcję i ciepłą opowieść 
o rodzinie oraz poszukiwaniu własnego miej-
sca. Nie zabraknie zabawnych pościgów, po-
mysłowych psikusów i  barwnych bohaterów. 
To lekka, pełna energii rozrywka dla całej ro-
dziny, oparta na postaciach stworzonych przez 
Beatrix Potter.

Michael Bryce (Ryan Reynolds), były ochroniarz 
klasy AAA, próbuje odzyskać spokój ducha po 
burzliwej karierze. Za namową swojej terapeut-
ki udaje się na urlop, który ma być odwykiem 
od broni, przemocy i chaosu. Niestety, jego pla-
ny zostają brutalnie przerwane, gdy pojawia się 
Sonia Kincaid (Salma Hayek) – nieobliczalna żo-
na jego dawnego klienta, płatnego zabójcy Da-
riusa Kincaida (Samuel L. Jackson). Bryce zo-
staje wciągnięty w kolejną niebezpieczną misję, 
tym razem musząc chronić nie tylko Dariusa, ale 
również Sonię. Trójka bohaterów rusza w sza-
loną podróż przez Europę, mierząc się z mści-
wym szaleńcem (Antonio Banderas), który pla-
nuje zniszczyć kontynent. 

Florence Foster Jenkins (Meryl Streep) kochała 
muzykę ponad życie – niestety bez wzajemno-
ści. Choć natura nie obdarzyła jej ani słuchem, 
ani głosem, Florence marzyła o  karierze śpie-
waczki operowej. Dzięki odziedziczonemu ma-
jątkowi i wsparciu oddanego partnera St. Cla-
ira Bayfi elda (Hugh Grant) zaczęła organizować 
koncerty i wydawać płyty, zyskując sławę jako 
„najgorsza śpiewaczka świata”. Film Stephena
Frearsa to wzruszająca i pełna humoru opowieść 
o pasji, determinacji i miłości do sztuki. W tle 
Nowy Jork lat 40., eleganckie sale koncertowe 
i nieustająca wiara Florence w swój talent. Obok 
Streep i Granta błyszczy Simon Helberg jako Co-
smé McMoon.

KOMEDIA FAMILIJNA
PIOTRUŚ KRÓLIK 2: NA GIGANCIE          
NIEDZIELA, 14.6, GODZ. 11.30, POLSAT

KOMEDIA AKCJI
BODYGUARD I ŻONA ZAWODOWCA          
NIEDZIELA, 14.6, GODZ. 20.00, TV PULS

KOMEDIA BIOGRAFICZNA
BOSKA FLORENCE            
NIEDZIELA, 14.6, GODZ. 20.00, TVP KULTURA

Seria zabiera widzów w podróż najbardziej ma-
lowniczymi trasami kolejowymi świata. W ko-
lejnych odcinkach odwiedzimy m.in. Norwegię, 
Włochy i RPA, podziwiając spektakularne kra-
jobrazy oglądane z okien pociągów – od fi ordów 
i terenów położonych za kołem podbiegunowym, 
po śródziemnomorskie wybrzeża i  afrykańskie 
sawanny. Program opowiada nie tylko o pięknie 
odwiedzanych miejsc, ale także o historii kolei 
i ludziach, którzy ją tworzyli. Widzowie poznają 
kulisy budowy słynnych linii kolejowych, spotka-
ją inżynierów dbających o bezpieczeństwo tras 
oraz mieszkańców regionów, przez które prze-
biegają tory. To propozycja nie tylko dla miłośni-
ków podróży.

Na skoku w Rio ekipa Doma (Vin Diesel) i Bria-
na (Paul Walker) zarobiła 100 mln dol. Nieste-
ty, jako ścigani przez prawo nie mogą wrócić 
do kraju. Tymczasem gliniarz Hobbs (Dwayne 
Johnson) ściga po całym świecie inną grupę 
przestępców. Jej szefowi Owenowi Shaw po-
maga bezwzględna kobieta o imieniu Letty (Mi-
chelle Rodriguez). To była dziewczyna Doma, 
która podobno zginęła w wypadku dawno te-
mu. Nie ma innej możliwości pokonania Owena 
niż dorwanie go gdzieś w terenie przy pomocy 
świetnych, niebojących się ryzyka kierowców. 
Dlatego Hobbs prosi Doma i jego ludzi o pomoc. 
Zapłata? Pełne uwolnienie od ciążących na nich 
zarzutów. Łatwo nie będzie.

Kolejna odsłona popularnej serii sensacyjnej. 
Brandon Beckett (w tej roli Tom Berenger) otrzy-
muje wiadomość o śmierci swojego ojca – legen-
darnego snajpera Thomasa Becketta. Pragnąc 
odnaleźć zabójcę, rusza tropem tajemniczego 
terrorysty eliminującego wysokich rangą woj-
skowych. Szybko okazuje się jednak, że nic nie 
jest takie, jak się wydaje, a cała sprawa może 
być elementem znacznie większej intrygi. Gdy 
Thomas Beckett niespodziewanie pojawia się 
żywy, ojciec i syn łączą siły, by odkryć prawdę 
i powstrzymać sprawców kolejnych zamachów. 
Film oferuje dynamiczną akcję, widowiskowe 
sceny strzeleckie i militarną atmosferę, z której 
słynie seria „Snajper”.

SERIAL DOKUMENTALNY
MALOWNICZE TRASY KOLEJOWE 
PONIEDZIAŁEK, 15.6, GODZ. 18.45, BBC EARTH

FILM AKCJI
SZYBCY I WŚCIEKLI 6 
PONIEDZIAŁEK, 15.6, GODZ. 19.55, POLSAT

FILM AKCJI
SNAJPER: DZIEDZICTWO 
PONIEDZIAŁEK, 15.6, GODZ. 22.45, POLSAT
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: Połu-
dniowa Wielkopolska

06:25  Och! Kabaret  - pr. 
rozryw.

07:10  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: Na po-
graniczu Warmii i Mazur

07:40  Podróże Pana Kleksa: 
Wysłannicy Bajdocji (1) 
- fi lm przygodowy, ZSRR/
Polska 1986

09:30  Podróże Pana Kleksa: 
Wyspa Wynalazców (2) 
- fi lm przygodowy, ZSRR/
Polska 1986

11:00  W zawieszeniu - dramat 
polityczny, Polska 1986

13:00  Papierowe małżeństwo 
- komedia obyczajowa, 
Wielka Brytania/Polska 
1991

14:55  Stara baśń - fi lm kostiu-
mowy, Polska 2003

17:10  Pogranicze w ogniu (14) 
- serial

18:45  Pogranicze w ogniu (15) 
- serial

20:00  Wygrany - dramat oby-
czajowy, Szwajcaria/
USA/Polska 2011, reż. 
Wiesław Saniewski wyk. 
Paweł Szajda, Janusz 
Gajos, Wojciech Pszo-
niak, Marta Żmuda Trze-
biatowska

22:30  Zgorszenie publiczne 
- komedia romantyczna, 
Polska 2009

00:25  Dzień kobiet - dramat 
obyczajowy, Polska 2012

02:35  Obudź się - dramat oby-
czajowy, Polska 2022

04:20  Supermarket - thriller, 
Polska 2012

07:55  Poczet wielkich Polaków
08:00  Informacje dnia
08:15  Wieś - to też Polska
09:15  Słowo życia
09:20  Mateczniki Polskości
09:30  Baśniowy teatr lalek
09:55  Święty na każdy dzień
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
11:20  Stan bezpieczeństwa 

państwa
11:30  Warto być ojcem
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Rotmistrz Pilecki - przy-

wrócenie pamięci 
12:55  Czerwony Dwór - rep.
13:30  Msza święta z Jasnej 

Góry
14:20  Muzyczne chwile
14:30  Dom w serce wpisany
15:00  Ratuję człowieka. Ludzie 

Kościoła wobec Zagłady
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Sanktuaria polskie
16:30  Porady medyczne boni-

fratrów
17:00  Świadkowie
17:30  Spotkanie Rodziny Radia 

Maryja
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Z wędką nad wodę
22:30  Gość oczekiwany - fi lm 

obyczajowy, Polska 2024
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia
00:30  Spotkanie Rodziny Radia 

Maryja

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:15  Czterdziestolatek (11) 

- serial
09:10  Ranczo (56) - serial
10:10  Komisarz Alex (65) - serial
11:05  Ojciec Mateusz - serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  Rok w ogrodzie extra
12:55  BBC w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (312) - serial
15:00  Serwis Info
15:10  Pogoda Info
15:25  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:00  Dziedzictwo (949) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Rolnik szuka żony - pr. 

rozryw.
18:05  Reporterzy - mag.
18:25  Akacjowa 38 (890) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:25  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
20:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py G: Belgia - Egipt

23:35  Świat bez fi kcji: La Sin-
gla - fi lm dokumentalny, 
Niemcy/Hiszpania 2023

00:40  Trzy sekundy - fi lm sen-
sacyjny, Kanada/Wielka 
Brytania/USA 2020

02:50  MŚ 2026 - mecz grupy G: 
Iran - Nowa Zelandia

06:20  Był taki dzień
06:25  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
06:55  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
07:25  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
08:00  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
08:30  Pogranicze w ogniu (23) 

- serial
09:30  Ex Libris
10:00  Miasto z wyrokiem: Pro-

test - fi lm dokumentalny, 
Polska 1996

10:45  Zwierzęta, które zmieniły 
historię

11:45  Dinozaury Alaski - dok.
12:50  Zabójcza nauka (5) - se-

rial dok.
13:50  Królowie (36) - serial
14:30  Pogranicze w ogniu (24) 

- serial
15:35  Sensacje XX wieku
16:05  Sensacje XX wieku
16:40  Sensacje XX wieku
17:35  Czas honoru (75) - serial
18:35  Historia Polski: Śląscy 

bohaterowie - historia 
III powstania śląskie-
go - fi lm dokumentalny, 
Polska 2021

19:35  Królowie (75) - serial
20:15  Ekstradycja (4) - serial
21:20  Długa droga do wojny 

(2) - fi lm dokumentalny, 
Wielka Brytania 2018

22:30  Lądowanie w Normandii, 
nieznane taśmy (2) - se-
rial dok.

23:45  Sensacje XX wieku
00:45  Sensacje XX wieku
01:20  Sensacje XX wieku
02:00  Encyklopedia II wojny 

światowej

05:30  Dzika Polska
06:05  Wykrywacz kłamstw - pr. 

publ.
06:30  Podróże z historią: Turniej 

o róg królowej
07:05  Zakochaj się w Polsce: 

Łazienki Królewskie
07:35  Wielka naturalna bariera 

(1) - dok.
08:40  Życie z diabłami - dok.
09:45  Sekrety dzikich kwiatów: 

Kwiaty łąk i pól
10:45  Kultura miejska: Dakar
11:50  Żółw błotny. Osobliwy re-

likt polskiej przyrody
12:55  Górskie wyzwania - Aguja 

Negra
13:55  Z pamiętnika pasterza
14:50  Kalendarz przyrody: 

Czerwiec
15:50  Nauka o związkach - dok.
16:55  Wenecja, miasto wyrosłe 

z bagien
18:00  Sanatorium miłości - re-

ality show
19:00  Mistrz wikliny. Rzecz 

o Władysławie Wołkow-
skim

20:00  Wspaniałe Włochy: 
Część 1. Ciepło Ziemi

20:40  Najwspanialsze ikony 
natury: Woda

21:45  Królowe mafi i: Rosa 
Amato

22:55  Powrót do Bhutanu - fi lm 
dok., Francja 2023

00:00  Sanatorium miłości - re-
ality show

00:55  Podróże z historią: Smak 
Torunia

01:25  Notacje: Jerzy Ernst. My 
operatorzy jesteśmy kro-
nikarzami

01:40  Goralenvolk - fi lm doku-
mentalny, Polska 2004

06:05  Rozrywka retro
06:35  Tamte lata, tamte dni 

- mag.
07:15  Pan wzywał, milordzie? 

(5) - serial
08:20  Od ucha do ucha: Lola 

i pianino hałasów
09:00  Samochodzik i templariu-

sze (1) - serial
09:45  Samochodzik i templariu-

sze (2) - serial
10:25  Łowcy skalpów - we-

stern, USA 1968
12:20  Niepoprawny Belmondo 

(2) - fi lm dokumentalny, 
Francja 2022

13:20  Amerykańskie śniadanie: 
Kosmos 1999 (3) - serial

14:25  Człowiek, który zdemora-
lizował Hadleyburg - ko-
media, Polska 1967

15:05  Mała księżniczka - fi lm 
familijny, USA 1939

16:45  Samochodzik i templariu-
sze (3) - serial

17:30  Samochodzik i templariu-
sze (4) - serial

18:10  Dźwięk Nowego Jorku: 
Theo Croker

18:55  Pan wzywał, milordzie? 
(6) - serial

20:00  Poniedziałek z Bondem: 
Jutro nie umiera nigdy 
- fi lm sensacyjny, Wielka 
Brytania/USA 1997

22:10  Boska Florence - fi lm bio-
grafi czny, Francja/Wielka 
Brytania 2016

00:10  Sibelius. Siedem symfo-
nii: Trzecia symfonia

01:25  Kulturalni - mag.
02:20  Kino nocne: Wiedźmin 

- fi lm fantasy, Polska 
2001

04:40  Podróże z historią

03:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

03:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py F: Szwecja - Tunezja

06:40  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py E: Niemcy - Curacao

09:00  Mundialowy poranek
10:30  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py F: Holandia - Japonia

12:40  Droga do mundialu 2026
13:15  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py F: Szwecja - Tunezja

15:30  Dzień na mundialu

17:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

17:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py H: Hiszpania - Republi-
ka Zielonego Przylądka

20:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

20:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py G: Belgia - Egipt

23:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

23:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py H: Arabia Saudyjska 
- Urugwaj

02:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

02:50  Piłka nożna: Mistrzo-
stwa świata 2026 - mecz 
grupy G: Iran - Nowa 
Zelandia

06:25  Rodzina (nie od) święta
06:55  Barwy szczęścia (3334) 

- serial
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Okrasa łamie przepisy
12:00  Wyższa Szkoła Jazdy 

- mag.
12:35  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (122) 

- serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (854) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (411) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:15  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
17:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py H: Hiszpania - Republi-
ka Zielonego Przylądka

20:40  Omnibus - szybcy i mą-
drzy - teleturniej

21:10  Omnibus - szybcy i mą-
drzy - dogrywka - tele-
turniej

21:30  Postaw na milion - tele-
turniej

22:30  Na sygnale (843) - serial
23:00  Na sygnale (844) - serial
23:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
23:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py H: Arabia Saudyjska 
- Urugwaj

02:40  Akacjowa 38 - serial
03:30  Akacjowa 38 - serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(292) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(293) - serial

09:30  Trudne sprawy (1223) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1224) 
- serial

11:35  Gliniarze (836) - serial
12:35  Gliniarze (837) - serial
13:40  Dlaczego ja? (1466) 

- serial
14:40  Dlaczego ja? (1467) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:25  Interwencja
16:40  Gliniarze (1033) - serial
17:40  Gliniarze (1034) - serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:25 Sport
19:45  Pogoda 
19:55  Megahit: Szybcy i wście-

kli 6 - fi lm sensacyjny, 
USA 2013, wyk. Vin Die-
sel, Paul Walker, Dwayne 
Johnson

22:45  Snajper: Dziedzictwo 
- fi lm sensacyjny, Bułga-
ria/USA 2014, wyk. Tom 
Berenger

00:55  Wpół do śmierci - fi lm 
sensacyjny, Niemcy/USA 
2002

03:05  Nasz nowy dom - reali-
ty show

06:00  Dziennik regionów
06:20  Dlaczego krowa...
06:30  Przystań nad Biblią
07:00  Gwiazdorska kuchnia Ani
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Polskie opowieści 
12:00  Myśliciele - sylwetki 

polskie
12:10  Blondynka (45) - serial
13:00  Blondynka (46) - serial
13:50  Pięknie przyprawiONA: 

Zdrowe słodycze
14:10  Kulturalni - mag.
15:00  Słowo daję!
15:10  Kiedyś to było...
15:40  Hity i historie gwiazd
16:00  Zaraz wracam (96) 

- serial
16:30  Barwy szczęścia (3324) 

- serial
17:00  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:30  Teleexpress
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Słownik polsko@polski
18:45  Info Wilno
19:05  Wileńszczyzna w obiek-

tywie
19:15  Laskowik & Malicki
20:10  Program informacyjny
20:40  Pogoda
20:25  Czas honoru. Powstanie 

(4) - serial
21:45  Królowa Bona (3) - serial
22:45  To jest grane
23:15  Dziennik regionów
23:40  Kod bezpieczeństwa
00:15  Moda na język polski
00:40  Zaraz wracam (96) - serial

06:00  Policjanci z Miami (10) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (11) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(9) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(10) - serial

10:00  Maria z przedmieścia 
(17) - serial

11:00  Maria z przedmieścia (18) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (95) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (29) 
- serial

14:00  Kurierzy (14) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (500) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (501) - serial
17:00  Kurierzy (15) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (952) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (953) - serial
20:00  Prowokacja - fi lm sensa-

cyjny, USA 2005, wyk. 
Steven Seagal, Sarah 
Buxton

21:55  Zabójca idealny - thriller 
SF, Szwecja/Hiszpania/
USA 2016

23:30  Batalion Donbas - dramat 
wojenny, Ukraina 2019

02:00  Dzielnica strachu (388) 
- serial

03:00  Lombard. Życie pod za-
staw (968) - serial

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Trzynasta…
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Ewa Bugała. Wszystko 

jasne
18:00 Gabinet Sakiewicza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:00 Biznes Polska
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 

KINO POLSKA

PROGRAM telewizyjny 7PONIEDZIAŁEK 15 CZERWCA 2026
Program

 telew
izyjny nie zaw

iera zm
ian w

 ram
ów

kach poszczególnych stacji dokonanych po zam
knięciu num

eru.

eprasa.pl 943f97b4fd



PROGRAM telewizyjny8 WTOREK 16 CZERWCA 2026

| D
O

D
ATEK

 TV

TVP 1
RA

NO
RA

NO
PO

 PO
ŁU

DN
IU

PO
 PO

ŁU
DN

IU
WI

EC
ZO

RE
M

WI
EC

ZO
RE

M
TVP 2 POLSAT POLONIAPULS

TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: Na po-
graniczu Warmii i Mazur

06:25  Och! Kabaret - pr. rozryw.
07:15  Polska z góry. Zamki, 

dworki, pałace 3: Ślada-
mi książąt i arystokratów 
Opolszczyzn

07:50  Powstanie warszawskie 
- dokument fabularyzo-
wany, Polska 2014

09:35  Nad Niemnem (1) - fi lm 
obyczajowy, Polska 1986

11:10  Nad Niemnem (2) - fi lm 
obyczajowy, Polska 1986

13:30  Skradziona kolekcja - ko-
media kryminalna, Polska 
1979

15:25  Hallo Szpicbródka, czyli 
ostatni występ króla ka-
siarzy - komedia krymi-
nalna, Polska 1978.
Teatrzykowi rewiowemu 
„Czerwony Młyn” grozi 
bankructwo. Tajemniczy 
inżynier Fred Kampinos 
oferuje, że za własne 
pieniądze postawi teatr 
na nogi. W rzeczywi-
stości to poszukiwany 
kasiarz Szpicbródka 
przygotowujący się do 
ostatniego skoku.

17:35  Pogranicze w ogniu (15) 
- serial

18:50  Pogranicze w ogniu (16) 
- serial

20:00  Historie miłosne - fi lm 
obyczajowy, Polska 1997

21:55  Młode wilki 1/2 - fi lm 
sensacyjny, Polska 1997

23:50  Dom zły - dramat krymi-
nalny, Polska 2009

02:25  Mistrz - dramat biogra-
fi czny, Polska 2020

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:35  Gaz ziemny w Polsce 

- początki historii
08:55  Papież Polak do rodaków
10:00  Informacje dnia
10:15  Jak my to widzimy
10:45  Zew natury
11:00  Mocni w wierze
11:40  Ma się rozumieć
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Ojcu Świętemu się nie 

odmawia...
12:55  Przerwany posiłek
13:30  Msza święta
14:30  Z Zacisza na Syberię
15:00  W górę Rio Negro
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Jestem mamą
16:25  Przyroda w obiektywie
16:40  Zdrowie z Bożej Apteki
17:00  Wierzę w Boga
17:30  Rajd Katyński
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Każdy maluch to potrafi 
19:45  Modlitwa z udziałem 

dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Kapelani Golgoty Wscho-

du
23:00  Służba całym życiem... 

Rzecz o Eugeniuszu 
Wróblu

00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:15  Czterdziestolatek (12) 

- serial
09:20  Ranczo (57) - serial
10:15  Komisarz Alex (66) 

- serial
11:05  Ojciec Mateusz (174) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  Magazyn rolniczy
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (313) 

- serial
15:00  Serwis Info
15:10  Pogoda Info
15:25  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:00  Dziedzictwo (950) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - tele-

turniej
18:05  Reporterzy - mag.
18:25  Akacjowa 38 (891) 

- serial
19:30  Program informacyjny 
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:25  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
20:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py I: Francja - Senegal

23:35  Zagłada superjachtu Bay-
esian - dok.

00:35  Delikatność - komedia ro-
mantyczna, Francja 2011

06:30  Odnaleźć zaginione  - se-
rial dok.

07:00  Odnaleźć zaginione  - se-
rial dok.

07:30  Odnaleźć zaginione  - se-
rial dok.

08:00  Odnaleźć zaginione  - se-
rial dok.

08:30  Pogranicze w ogniu (24) 
- serial

09:40  Magia irańskiego jedwa-
biu - fi lm dokumentalny, 
Francja/Niemcy 2022

10:35  Mateczki - fi lm dokumen-
talny, Polska 2025

11:30  Kanadyjskie parki naro-
dowe: Saguenay - St. 
Lawrence

12:30  Długa droga do wojny 
(2) - fi lm dokumentalny, 
Wielka Brytania 2018

13:40  Ex Libris
14:05  Królowie (37) - serial
14:40  Czterdziestolatek (1) 

- serial
15:30  Sensacje XX wieku
16:05  Sensacje XX wieku
16:35  Sensacje XX wieku
17:30  Czas honoru (76) - serial
18:30  Historia Polski: Hotel Pol-

ski - fi lm dokumentalny, 
Polska 2009

19:30  Królowie (76) - serial
20:10  Ekstradycja 3 (5) - serial
21:10  Zapomniane agentki 

II wojny światowej (6) 
- serial

22:15  Brytyjskie odliczanie do 
wojny (1) - dok.

23:15  Sensacje XX wieku
23:45  Sensacje XX wieku
00:20  Sensacje XX wieku
00:50  Sensacje XX wieku
01:25  Encyklopedia II wojny 

światowej

06:00  Dzika Polska
06:30  Wykrywacz kłamstw
06:55  Podróże z historią
07:35  Zakochaj się w Polsce: 

Bolesławiec
08:00  Fascynujące miejsca: 

Fascynująca Szwajcaria. 
Cały rok w górach Jura

08:20  Arktyczna przyroda Lapo-
nii: Nurzyki i maskonury

08:30  Z pamiętnika pasterza
09:25  Kalendarz przyrody: 

Czerwiec
10:25  Nauka o związkach
11:30  Wenecja, miasto wyrosłe 

z bagien
12:30  Życie lasu. Storczyki
13:15  Wspaniałe Włochy: Część 

1. Ciepło Ziemi
13:50  Kanadyjskie parki narodo-

we: Pacifi c Rim
14:50  Kalendarz przyrody: Lipiec
15:50  Życie z nerwicą natręctw
16:50  Dzika Australia Zachodnia 

z Billem Baileyem: Dale-
kie Południe

17:45  Sanatorium miłości - re-
ality show

18:45  Szalenie odważna hrabina
20:00  Wspaniałe Włochy: 

Część 2. Strażnicy gleby
20:40  Najwspanialsze ikony 

natury: Wiatr
21:45  Królowe mafi i: Anna 

Russo
22:50  Pułapki mediów społecz-

nościowych
00:00  Sanatorium miłości - re-

ality show
01:00  Podróże z historią: Sekre-

ty browarnego kotła
01:35  Notacje
01:50  Władysław Szpilman 

1911-2000 - własnymi 
słowami

06:45  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:25  Pan wzywał, milordzie? 
(6) - serial

08:30  Klub profesora Tutki 
- serial

09:00  Samochodzik i templariu-
sze (3) - serial

09:45  Samochodzik i templariu-
sze (4) - serial

10:25  Pograbek - dramat oby-
czajowy, Polska 1992

11:55  Jutro idziemy do kina 
- dramat obyczajowy, 
Polska 2007

13:50  Taniec - kultura czy ży-
cie - fi lm dokumentalny, 
Niemcy 2022

14:50  Angielskie śniadanie: Ko-
smos 1999 (4) - serial

15:55  Koniec babiego lata - fi lm 
obyczajowy, Polska 1974

17:00  Samochodzik i templariu-
sze (5) - serial

17:45  Podróż za jeden uśmiech 
(1) - serial

18:20  Poszukiwacze zaginio-
nych dzieł sztuki: Wiele 
twarzy Rembrandta

18:55  Pan wzywał, milordzie? 
(7) - serial

20:00  Teatr Telewizji: Ich 
czworo - sztuka Gabrieli 
Zapolskiej

21:45  Kino bez granic: Angielka 
i książę - dramat histo-
ryczny, Francja 2001

00:05  Nocny dokument: Sen 
Sultany - fi lm animowa-
ny, Hiszpania 2023

01:45  Kino nocne: Jutro nie 
umiera nigdy - fi lm sen-
sacyjny, Wielka Brytania/
USA 1997

03:55  Kulturalni - mag.

06:05  Rajdowe Samochodowe 
Mistrzostwa Polski: Rajd 
Nadwiślański

06:40  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py H: Hiszpania - Republi-
ka Zielonego Przylądka

09:00  Mundialowy poranek
10:30  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py G: Belgia - Egipt

12:40  Droga do mundialu 2026
13:15  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py H: Arabia Saudyjska 
- Urugwaj

15:35  Oko w oko - mag.
16:10  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz 
grupy G: Iran - Nowa 
Zelandia

18:30  Dzień na mundialu
20:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
20:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py I: Francja - Senegal

23:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

23:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py I: Irak - Norwegia

02:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

02:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py J: Argentyna - Algieria

06:55  Barwy szczęścia (3335) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:25  Rodzinka.pl (11) - serial
12:00  Rodzinka.pl (12) - serial
12:35  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Postaw na milion - tele-

turniej
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (855) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (412) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (123) - serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3335) 

- serial 
20:05  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - teleturniej
20:35  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - dogrywka - tele-
turniej

20:55  Postaw na milion - tele-
turniej

21:55  Na sygnale (845) - serial
22:20  Na sygnale (846) - serial
22:50  Rodzinka.pl (275) - serial
23:25  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
23:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py I: Irak - Norwegia

02:25  Nie z Gienkiem te nume-
ry. Ballada o ostatnim 
ligaczu - fi lm dokumental-
ny, Polska 2023

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(294) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(295) - serial

09:30  Trudne sprawy (1225) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1226) 
- serial

11:35  Gliniarze (838) - serial
12:35  Gliniarze (839) - serial
13:40  Dlaczego ja? (1468) 

- serial
14:40  Dlaczego ja? (1469) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:25  Interwencja
16:40  Gliniarze (1035) - serial
17:40  Gliniarze (1036) - serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45  Pogoda
19:55  Dzień Niepodległości. 

Odrodzenie - fi lm SF, 
USA 2016, wyk. Liam 
Hemsworth, Jeff Gold-
blum, Jessie T. Usher, Bill 
Pullman

22:30  Baby Driver - fi lm sensa-
cyjny, Wielka Brytania/
USA 2017, wyk. Ansel 
Elgort, Jon Bernthal

00:55  Zasady walki 2 - Zdrada 
- thriller, Kanada 2008

03:15  Nasz nowy dom - reality 
show

07:00  Rączka gotuje
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Opowieści z Greenpointu 
11:50  Przepis dnia
12:00  Polacy światu
12:10  Komisarz Alex (281) 

- serial
13:05  Ranczo (23) - serial
14:00  Kod bezpieczeństwa 

- mag.
14:30  Moda na język polski
15:00  Myśliciele - sylwetki 

polskie
15:10  To działa. Polskie innowa-

cje bez granic 
16:00  Zaraz wracam (97) 

- serial
16:30  Barwy szczęścia (3325) 

- serial
17:00  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:30  Teleexpress
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Oko na Wschód
18:45  Info Wilno
19:05  Wileńszczyzna w obiek-

tywie
19:15  Laskowik & Malicki
20:10  Program informacyjny
20:40  Pogoda
20:50  Wiedźmin (3) - serial 
21:45  Ojciec Mateusz (22) 

- serial
22:40  Tygodnik Moralnego Nie-

pokoju - The Best of 
23:15  Dziennik regionów
23:40  Halina Konopacka - dok.
00:40  Zaraz wracam (97) 

- serial

06:00  Policjanci z Miami (11) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (12) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(10) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(11) - serial

10:00  Maria z przedmieścia 
(19) - serial

11:00  Maria z przedmieścia (20) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (96) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (30) 
- serial

14:00  Kurierzy (15) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (502) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (503) - serial
17:00  Kurierzy (16) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (953) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (954) - serial
20:00  Wtorki z Nicolasem 

Cage'em: Kod 211 - fi lm 
sensacyjny, Bułgaria/USA 
2018, wyk. Nicolas Cage, 
Sophie Skelton

21:50  Momentum - thriller, USA 
2015

23:45  Bez granic - thriller, Esto-
nia/Niemcy/Dania/Szwe-
cja 2024

02:35  Dzielnica strachu (389) 
- serial

03:30  Menu na miarę

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Trzynasta...
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
02:30 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
03:45 W punkt
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Nowy mistrz świata Rocky Balboa (Sylvester 
Stallone) bez problemów nokautuje kolejnych 
pretendentów do tytułu. Bokser jest bardzo po-
pularny, korzysta z życia i wspiera cele chary-
tatywne (walczy m.in. z mistrzem wrestlingu). 
Wszystko się zmienia, kiedy Clubber Lang (Mr. T) 
w upokarzający sposób nokautuje Rocky’ego. 
Bokser jest załamany, świadom utraty tego, co 
osiągnął. Nieoczekiwanie Rocky uzyskuje wspar-
cie ze strony niespodziewanego sprzymierzeń-
ca: dawnego przeciwnika, Apolla Creeda (Carl
Weathers). Z pomocą Creeda Rocky stara się od-
zyskać „oko tygrysa”, zanim stoczy kolejną wy-
czerpującą walkę z Langiem w mistrzostwach 
świata wagi ciężkiej.

Baby (Ansel Elgort) jest młodym, utalentowa-
nym kierowcą, który zarabia na  życie, biorąc 
udział w  napadach. Jego zadanie jest zawsze 
takie samo – jak najszybsze zabranie całej eki-
py z miejsca zdarzenia. Wielką pasją chłopaka 
jest muzyka. To ona pomaga mu być najlepszym 
w tym biznesie. Kiedy poznaje on dziewczynę 
swoich marzeń – Deborah (Lily James) – posta-
nawia porzucić przestępczą przeszłość i w koń-
cu zacząć żyć normalnie. Szybko jednak okaże 
się, że nie będzie to takie łatwe. Mafi jny boss 
(Kevin Spacey) zmusza go do udziału w skoku, 
w którym Baby może stracić wszystko, co dla 
niego najważniejsze – miłość, wolność i... życie. 
Czy Baby wyjdzie cało z opresji?

DRAMAT/SPORTOWY
ROCKY III      
ŚRODA, 17.6, GODZ. 22.20, TVP HD

KOMEDIA
BABY DRIVER    
WTOREK, 16.6, GODZ. 22.30, POLSAT

Kontynuacja superprzeboju z 1996 r. w reżyse-
rii twórcy pierwowzoru Rolanda Emmericha 
(„Gwiezdne wrota”, „Pojutrze”). Po najeździe ob-
cych na Ziemię ludzie wykorzystali pozostawio-
ne przez nich zdobycze techniki do budowy su-
pernowoczesnego systemu obronnego dla całej 
planety. Nic jednak nie mogło przygotować nas 
na ponowny najazd przybyszy, którzy powraca-
ją, by ze zdwojoną siłą przypuścić atak na Zie-
mię. Gigantyczne statki obcych obracają w gru-
zy metropolie i los świata wydaje się przesądzo-
ny. Końcowi globu zapobiec może tylko zdecydo-
wana akcja wszystkich ludzi, którzy jednoczą się 
w zmasowanym kontrataku, by pokazać obcym, 
że Ziemia jest już zajęta.

Historia inspirowana prawdziwymi wydarze-
niami. Funkcjonariusz Mike Chandler (Nicolas 
Cage) mieszka w Chesterford, z pozoru spokoj-
nym miasteczku. Jego ukochana żona niedaw-
no zmarła na raka, co było dla niego ogromnym 
ciosem. Od tego czasu policjant ma ogromny 
problem z wyrażaniem swych emocji. Jego rela-
cja z córką również nie należy do najprostszych. 
W dodatku okazuje się, że dziewczyna niedaw-
no zaszła w ciążę. W Chesterford żyje także na-
stolatek Kenny Ralston, pospolity uczeń szkoły 
średniej. Pewnego dnia ich drogi krzyżują się, 
gdy dochodzi do napadu na bank, którego doko-
nuje niebezpieczna grupa dobrze wyszkolonych, 
uzbrojonych mężczyzn. 

SCIENCE FICTION
DZIEŃ NIEPODLEGŁOŚCI: 
ODRODZENIE   
WTOREK, 16.6, GODZ. 19.55, POLSAT

FILM AKCJI
KOD 211 
WTOREK, 16.6, GODZ. 20.00, TV PULS

Autorzy serii ponownie zabierają widzów w po-
dróż po najciekawszych historycznych rezy-
dencjach naszego kraju. Tym razem z lotu pta-
ka zobaczymy zamki, pałace i  dwory rozsiane 
po Dolnym i Górnym Śląsku, Pomorzu Zachod-
nim, Kujawach, Warmii i Mazurach oraz zachod-
nim Mazowszu. Kamera odwiedzi m.in. zamek 
w Pasłęku, barokowy pałac w Kadynach, dwór 
w Kłóbce, ruiny zamku w Kruszwicy, a także im-
ponujący zamek biskupów warmińskich w Lidz-
barku Warmińskim i pałac w Łężanach. To oka-
zja, by podziwiać z niezwykłej perspektywy jedne 
z najcenniejszych zabytków polskiej architektury 
i poznać miejsca, które przez stulecia były świad-
kami ważnych wydarzeń historycznych.

Nowa wersja klasycznego westernu opowiada-
jącego o garstce śmiałków stających w obronie 
bezbronnych mieszkańców miasteczka terrory-
zowanego przez bezwzględnego przemysłow-
ca. Na czele tytułowej siódemki stoi Sam Chi-
solm (Denzel Washington), który gromadzi gru-
pę nietuzinkowych rewolwerowców, tropicieli 
i wojowników gotowych podjąć nierówną wal-
kę z przeważającymi siłami przeciwnika. Reży-
ser Antoine Fuqua zachował ducha słynnego fi l-
mu z 1960 r., dodając widowiskowe sceny akcji 
i znakomitą obsadę. Obok Denzela Washingtona 
występują m.in. Chris Pratt, Ethan Hawke i Vin-
cent D’Onofrio. To efektowne kino przygodowe 
o odwadze, honorze i walce w słusznej sprawie.

DOKUMENTALNY
POLSKA Z GÓRY. ZAMKI, DWORKI, 
PAŁACE   
ŚRODA, 17.6, GODZ. 7.15, KINO POLSKA

WESTERN/FILM AKCJI
SIEDMIU WSPANIAŁYCH  
ŚRODA, 17.6, GODZ. 21.00, SUPER POLSAT
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Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: Ślada-
mi książąt i arystokratów 
Opolszczyzny

06:25  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

07:15  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: Pomię-
dzy Warszawą a Łodzią

07:45  Jesteśmy razem - fi lm 
dok., Polska 2025

08:50  Wracając do Marka 
- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2002

09:50  Pan Kleks w kosmo-
sie: Porwanie Agnieszki 
(1) - fi lm przygodowy, 
Czechosłowacja/Polska 
1988

11:40  Pan Kleks w kosmosie: 
Misja Voltana II (2) - fi lm 
przygodowy, Czechosło-
wacja/Polska 1988

13:00  Rozmowy nocą - kome-
dia romantyczna, Polska 
2008

15:05  Kingsajz - komedia, Pol-
ska 1987

17:25  Pogranicze w ogniu (16) 
- serial

18:50  Pogranicze w ogniu (17) 
- serial

20:00  Ekstradycja 2 (7) - serial
21:10  Ekstradycja 2 (8) - serial
22:20  Misja Afganistan (7) 

- serial
23:30  Wesele - dramat oby-

czajowy, Łotwa/Polska 
2021

02:10  7 uczuć - komediodra-
mat, Polska 2018

04:55  Leben - fi lm krótkome-
trażowy, Polska 2023

05:40  High Life - fi lm krótko-
metrażowy, Polska 2024

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:35  Każdy maluch to potrafi 
09:00  Mocni Jego mocą
09:30  Sanktuaria polskie
10:00  Audiencja generalna Oj-

ca Świętego Leona XIV 
z Watykanu

11:10  Mateczniki Polskości
11:25  Jestem mamą
11:40  Myśląc historia
11:50  Odnaleźć siebie
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Nabieja - kawałek Polski 

w Ugandzie
13:00  Człowiek bez twarzy
13:30  Msza święta
14:30  Historia we fraszkach 

- od Mieszka po Staszka
14:55  Na granicy - dok.
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Na zdrowie
16:30  Rozmowy o edukacji
16:50  Tyle krzywdy
17:00  Po stronie prawdy
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:20  Odnaleźć siebie
19:30  Bóg z nami 
19:45  Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Przetrwaliśmy - rep.
22:30  Sumienie Hioba
23:40  Bezpieczna Mama
00:00  Słowo życia

08:00  Serwis Info
08:15  Czterdziestolatek (13) 

- serial
09:15  Ranczo (58) - serial 
10:10  Komisarz Alex (67) 

- serial
11:05  Ojciec Mateusz (175) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  Magazyn rolniczy
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (314) 

- serial
15:00  Serwis Info
15:25  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:00  Dziedzictwo (951) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - tele-

turniej
18:05  Reporterzy - mag.
18:25  Akacjowa 38 (892) 

- serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Prokurator (4) - serial
21:25  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
21:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py L: Anglia - Chorwacja

00:30  Biały Potok - komedia, 
Polska 2021

02:00  Dzień wielkiej ryby - fi lm 
psychologiczny, Polska 
1996

06:30  Wojownicy czasu: Burza 
nad Bugiem, czyli Lu-
belszczyzna 1944

07:05  Wojownicy czasu: Zakon 
w odwrocie, czyli Świeci-
no 1462

07:45  Wojownicy czasu: Ostat-
ni most, czyli Market 
Garden 1944

08:30  Czterdziestolatek (1) 
- serial

09:20  Opiekunowie (nie)pamię-
ci - dok.

10:10  Od stepów Kubania po 
Niepodległość - fi lm do-
kumentalny, Polska 2018

11:15  Wszystkie kolory świata: 
Lazurowe Wybrzeże. Kra-
ina piękna i luksusu

12:15  Brytyjskie odliczanie do 
wojny (1) - dok.

13:05  Złoty pociąg - dok.
14:00  Królowie (38) - serial
14:35  Czterdziestolatek (2) 

- serial
15:20  Niezwykłe historie Biało-

-Czerwonych
15:40  Sensacje XX wieku
16:40  Sensacje XX wieku
17:40  Czas honoru (77) - serial
18:35  Encyklopedia II wojny 

światowej
19:05  Encyklopedia II wojny 

światowej
19:30  Królowie (77) - serial
20:05  Ekstradycja 3 (6) - serial
21:10  Wygłodniałe dusze w wiel-

kim mieście. Legenda 
„Nocnego kowboja”

23:10  Sensacje XX wieku
23:45  Sensacje XX wieku
00:15  Sensacje XX wieku
00:55  Sensacje XX wieku
01:30  Encyklopedia II wojny 

światowej

05:50  Dzika Polska
06:25  Wykrywacz kłamstw - pr. 

publ.
06:50  Podróże z historią: Sekre-

ty browarnego kotła
07:25  Zakochaj się w Polsce: 

Ostróda
07:55  Żubry wczoraj i dziś - dok.
08:35  Kanadyjskie parki narodo-

we: Pacifi c Rim
09:35  Kalendarz przyrody: 

Lipiec
10:35  Życie z nerwicą natręctw 

- dok.
11:30  Dzika Australia Zachodnia 

z Billem Baileyem: Dale-
kie Południe

12:25  Leśne rzeki - dok.
13:15  Wspaniałe Włochy: 

Część 2. Strażnicy gleby
13:50  Kanadyjskie parki narodo-

we: Waterton Lakes
14:50  Kalendarz przyrody: 

Sierpień
15:50  Amnezja. Gdy zastrajkuje 

mózg - dok.
16:55  Dzika Australia Zachodnia 

z Billem Baileyem
17:50  Sanatorium miłości 2 

- reality show
18:45  Arktyczna przyroda Lapo-

nii: Sójka syberyjska
18:55  Książę William. Życie 

w fotografi ach - dok.
19:45  Arktyczna przyroda La-

ponii: Noce bez zmroku 
i lato

20:00  Wspaniałe Włochy: 
Cześć 3. Skalny rodzic

20:40  Najwspanialsze ikony 
natury: Życie

21:45  Królowe mafi i (8) - serial
22:55  Siła kłamstwa - dok.
00:00  Sanatorium miłości - re-

ality show

06:45  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:25  Pan wzywał, milordzie? 
(7) - serial

08:25  Klub profesora Tutki 
- serial

09:00  Samochodzik i templariu-
sze (5) - serial

09:40  Podróż za jeden uśmiech 
(1) - serial

10:15  Koniec babiego lata - fi lm 
obyczajowy, Polska 1974

11:20  Jurek - fi lm dokumental-
ny, Polska 2014

12:55  Legendy Paryża - opo-
wieść o sztuce XIX wie-
ku: 1848-1855 Zmierzch 
romantyzmu

13:55  Serialowa nostalgia: 
Kariera Nikodema Dyzmy 
(3) - serial

15:05  Syzyfowe prace - dramat 
obyczajowy, Polska 2000

17:00  Podróż za jeden uśmiech 
(2) - serial

17:40  Podróż za jeden uśmiech 
(3) - serial

18:15  Muzeum Polskiej Pio-
senki: „Dziwny jest ten 
świat” - Czesław Niemen

18:30  Informacje kulturalne
18:55  Pan wzywał, milordzie? 

(1) - serial
20:00  Powrót Sherlocka Holme-

sa (3) - serial
21:05  Panorama kina polskiego: 

Biała odwaga - dramat 
wojenny, Polska 2024

23:10  Informacje kulturalne
23:40  Kino bez granic: Angielka 

i książę - dramat histo-
ryczny, Francja 2001

02:00  39. Międzynarodowy 
Festiwal Muzyki Jazzowej 
Jazz Jamboree '97

05:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

05:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py J: Austria - Jordania

09:00  Mundialowy poranek

10:30  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py I: Francja - Senegal

12:45  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py I: Irak - Norwegia

14:10  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py J: Argentyna - Algieria

16:30  Dzień na mundialu
18:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
18:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py K: Portugalia - De-
mokratyczna Republika 
Konga

21:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

21:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py L: Anglia - Chorwacja

00:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

00:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py L: Ghana - Panama

05:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

05:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py J: Austria - Jordania

08:25  Pytanie na śniadanie
11:30  Rodzinka.pl (13) - serial
12:00  Rodzinka.pl (14) - serial
12:35  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (123) - serial 
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (856) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (124) 

- serial 
18:15  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
18:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py K: Portugalia - De-
mokratyczna Republika 
Konga

21:05  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

21:40  Postaw na milion - tele-
turniej

22:35  Na sygnale (847) - serial
23:05  Na sygnale (848) - serial
23:40  63. KFPP w Opolu - Pre-

miery
00:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
00:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py L: Ghana - Panama

03:30  My Sunnyside - dok.

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(296) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(297) - serial

09:30  Trudne sprawy (1227) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1228) 
- serial

11:35  Gliniarze (840) - serial
12:35  Gliniarze (841) - serial
13:40  Dlaczego ja? (1470) 

- serial
14:40  Dlaczego ja? (1471) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:25  Interwencja
16:40  Gliniarze (1037) - serial
17:40  Gliniarze (1038) - serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport, pogoda
19:55  8 rzeczy, których nie wie-

cie o facetach - kome-
dia romantyczna, Polska 
2022, wyk. Alicja Bachle-
da-Curuś, Mikołaj Rozner-
ski, Maciej Zakościelny

22:00  Szczęśliwy mężczyzna 
- komedia obyczajowa, 
Francja 2023

00:00  Charlie Cykor - czarna ko-
media, USA 2000, wyk. 
Liam Neeson, Sandra 
Bullock

02:20  Nasz nowy dom - reali-
ty show

07:00  Okrasa łamie przepisy
07:35  W krainie kamieni i lawy. 

Polacy na Islandii
08:25  Pytanie na śniadanie
11:30  Polacy na ratunek Żydom
12:00  Polacy światu
12:10  Wiedźmin (3) - serial
13:05  Giganci nauki - teleturniej
14:00  Taniec z rosyjskim niedź-

wiedziem (3) - dok.
15:00  Słowo daję!
15:10  Zakochaj się w Polsce
15:35  20 x 20 lat TVP Kultura
16:00  Zaraz wracam 2 (98) 

- serial 
16:30  Barwy szczęścia (3326) 

- serial
17:00  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:30  Teleexpress
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Adampol - polska wieś 

nad Bosforem
18:45  Info Wilno
19:05  Wileńszczyzna w obiek-

tywie
19:15  Laskowik & Malicki
20:10  Program informacyjny
20:40  Pogoda
20:50  Dom nad rozlewiskiem 

(11) - serial
21:40  Dom nad rozlewiskiem 

(12) - serial 
22:35  Rozmowy (nie)wygodne
23:15  Dziennik regionów
23:40  Tamte lata, tamte dni
00:10  Słowo daję!
00:40  Zaraz wracam 2 (98) 

- serial

06:00  Policjanci z Miami (12) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (13) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(11) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(12) - serial

10:00  Maria z przedmieścia 
(21) - serial

11:00  Maria z przedmieścia (22) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (97) 
- serial 

13:00  Wspaniałe stulecie (31) 
- serial

14:00  Kurierzy (16) - serial 
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (504) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (505) - serial
17:00  Kurierzy (17) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (954) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (955) - serial
20:00  Demonstracja siły - fi lm 

sensacyjny, USA 2013
20:00  Demonstracja siły - fi lm 

sensacyjny, USA 2013
22:05  Żądza śmierci - fi lm sen-

sacyjny, Rosja/Kanada/
USA 2009

00:05  Bestia - fi lm sensacyjny, 
Hongkong/Kanada/Wielka 
Brytania 2003

02:00  Dzielnica strachu (390) 
- serial 

02:55  Dyżur (39) - serial dok.

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Trzynasta...
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
02:30 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
03:45 W punkt

KINO POLSKA

Program
 telew

izyjny nie zaw
iera zm
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ów
kach poszczególnych stacji dokonanych po zam

knięciu num
eru.
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: Pomię-
dzy Warszawą a Łodzią

06:25  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

07:10  Moja - fi lm krótkometra-
żowy, Polska 2024

07:30  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: Śla-
dami biskupów, poetów 
i artystów

08:00  Żegnaj, Ameryko! - fi lm 
obyczajowy, Niemcy/Pol-
ska 1994

09:50  Basia sama w domu 
- komedia, Polska 2021

11:50  Papierowe małżeństwo 
- komedia obyczajowa, 
Wielka Brytania/Polska 
1991

13:45  Noce i dnie (1) - fi lm 
obyczajowy, Polska 1975

15:50  Noce i dnie: Wiatr 
w oczy (2) - fi lm obycza-
jowy, Polska 1975

17:50  Pogranicze w ogniu (17) 
- serial

18:50  Pogranicze w ogniu (18) 
- serial

20:00  Lokatorka - dramat kry-
minalny, Polska 2021, 
wyk. Sławomira Ło-
zińska, Irena Melcer, 
Krzysztof Stroiński

22:30  Kamerdyner - dramat hi-
storyczny, Polska 2018

01:35  Wygrany - dramat oby-
czajowy, Szwajcaria/
USA/Polska 2011

04:20  Obłoki śmierci. Bolimów 
1915 - dokument fabula-
ryzowany, Polska 2020

05:40  Tego się nie robi kotu 
- fi lm krótkometrażowy, 
Polska 2022

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:40  Dzielna niewiasta
09:00  Na zdrowie
09:20  Bóg z nami
09:30  Jestem... czyli nasze ży-

cie pod sercem Mamy
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
11:25  Myśląc Ojczyzna
11:35  Przyroda i ludzie
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Wykłady z kongresu: Ka-

tolicy a tożsamość Europy
12:50  Mateczniki Polskości
13:00  Parafi a pod wezwaniem 

Świętego Józefa Robotni-
ka w Zgorzelcu

13:30  Msza święta
14:30  Ulmowie. Świadectwo 

sprawiedliwych
15:00  Po stronie prawdy
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Z wędką nad wodę
16:35  Sól ziemi
17:05  Akademia pro-life
17:30  Odpowiedzialni za Kościół
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Każdy maluch to potrafi 
19:45  Modlitwa dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Głos Polski
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Głos serca
22:45  Jej misja trwa
23:00  Telewizyjny Uniwersytet 

Biblijny
00:00  Słowo życia

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:15  Czterdziestolatek (14) 

- serial
09:15  Ranczo (59) - serial 
10:10  Komisarz Alex (68) - serial
11:05  Ojciec Mateusz (176) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:40  To się opłaca
13:00  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (315) 

- serial
15:00  Serwis Info
15:10  Pogoda Info
15:25  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:00  Dziedzictwo (952) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - tele-

turniej
18:05  Reporterzy - mag.
18:25  Akacjowa 38 (893) 

- serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
20:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py B: Szwajcaria - Bośnia 
i Hercegowina

23:35  Kanał tajemnic - fi lm 
kryminalny, Belgia/Fran-
cja 2020

01:25  63. KFPP w Opolu

06:20  Było... nie minęło - kroni-
ka zwiadowców historii

06:50  Było... nie minęło - kroni-
ka zwiadowców historii

07:20  Było... nie minęło - kroni-
ka zwiadowców historii

07:50  Było... nie minęło - kroni-
ka zwiadowców historii

08:20  Czterdziestolatek (2) 
- serial

09:10  Korona Gór Polski: Babia 
Góra

09:50  Wszystkie kolory świata: 
Urugwaj, kraina prostoty

10:50  100 lat na dworze królo-
wej - fi lm dokumentalny, 
Polska 2019

11:50  Podziemne Włochy: 
Neapol

12:55  Złote jabłko - fi lm doku-
mentalny, Polska 2022

14:00  Królowie (39) - serial
14:35  Czterdziestolatek (3) 

- serial
15:35  Sensacje XX wieku
16:35  Sensacje XX wieku
17:40  Czas honoru (78) - serial
18:40  Encyklopedia II wojny 

światowej
19:15  Flesz historii
19:40  Królowie (78) - serial
20:15  Ekstradycja 3 (7) - serial
21:15  Zbrodnie sprzed lat: Edyn-

burscy handlarze śmierci
22:10  Murowanica i jej pierw-

szy gospodarz - fi lm doku-
mentalny, Polska 2021.
Dokument poświęco-
ny Juliuszowi Zborow-
skiemu, pierwszemu 
dyrektorowi Muzeum 
Tatrzańskiego im. Tytusa 
Chałubińskiego.

23:15  Sensacje XX wieku
00:15  Sensacje XX wieku

06:00  Dzika Polska
06:35  Wykrywacz kłamstw 

- pr. publ.
07:00  Podróże z historią: Radek 

wstępuje do zakonu 
07:35  Zakochaj się w Polsce: 

Pisz
08:05  Fascynujące miejsca: 

Fascynująca Szwajcaria 
- Jezioro Maggiore

08:25  Kanadyjskie parki narodo-
we: Waterton Lakes

09:30  Kalendarz przyrody: 
Sierpień

10:30  Amnezja. Gdy zastrajku-
je mózg

11:30  Dzika Australia Zachodnia 
z Billem Baileyem

12:25  Nie bądź ślepy na śle-
powrona - dok.

13:10  Wspaniałe Włochy: 
Cześć 3. Skalny rodzic

13:45  Kanadyjskie parki narodo-
we: Ivvavik

14:50  Kalendarz przyrody: 
Wrzesień

15:45  Czy grozi nam tsunami?
16:50  Dzika Australia Zachodnia 

z Billem Baileyem
17:45  Sanatorium miłości - re-

ality show
18:45  Bob Fosse: show czas 

zacząć!
20:00  Wyspa Świętej Heleny
21:05  Zwierzęta miejskie
22:10  Królowe mafi i: Enrica C
23:20  Wyzwania: wszystko 

albo nic
00:45  Sanatorium miłości - re-

ality show
01:45  Podróże z historią: Na 

torach historii
02:20  Notacje: Leszek Długosz. 

Liryczny humorysta
02:35  Kobusz - dok.

06:45  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:25  Pan wzywał, milordzie? 
(1) - serial

08:30  Klub profesora Tutki 
- serial

09:00  Podróż za jeden uśmiech 
(2) - serial

09:40  Podróż za jeden uśmiech 
(3) - serial

10:15  Syzyfowe prace - dramat 
obyczajowy, Polska 2000

12:05  Zezem: Łańcuch ludzi 
dobrej woli

12:35  Reżyserzy: Bracia Coen
13:30  Serialowa nostalgia: 

Kariera Nikodema Dyzmy 
(4) - serial

14:35  Dwa księżyce - dramat 
obyczajowy, Polska 1993

17:00  Podróż za jeden uśmiech 
(4) - serial

17:40  Podróż za jeden uśmiech 
(5) - serial

18:15  Dzień, w którym umar-
ła gwiazda rocka: David 
Bowie

18:55  Pan wzywał, milordzie? 
(2) - serial

20:05  Czwartkowy klub fi lmo-
wy: Bez znieczulenia 
- dramat obyczajowy, 
Francja/Polska 1978

22:10  Ronnie Wood - portret ar-
tysty - fi lm dokumentalny, 
Wielka Brytania 2019

23:35  Panorama kina polskiego: 
Biała odwaga - dramat 
wojenny, Polska 2024

01:40  Kino nocne: Pod Mocnym 
Aniołem - dramat obycza-
jowy, Polska 2014

03:40  Informacje kulturalne
04:10  Podróże z historią: 

W świecie Łemków

03:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

03:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py K: Uzbekistan - Ko-
lumbia

06:40  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py K: Portugalia - De-
mokratyczna Republika 
Konga

09:00  Mundialowy poranek
10:30  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py L: Anglia - Chorwacja

12:40  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: Meksyk

13:15  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py K: Uzbekistan - Ko-
lumbia

15:30  Dzień na mundialu - mag. 
piłkarski

17:00  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

17:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py A: Czechy - RPA

20:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

20:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py B: Szwajcaria - Bośnia 
i Hercegowina

23:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

23:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py B: Kanada - Katar

02:35  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

02:50  Piłka nożna: Mistrzo-
stwa świata 2026 - mecz 
grupy A: Meksyk - Korea 
Południowa

06:50  Barwy szczęścia (3336) 
- serial 

07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Rodzinka.pl (15) - serial
12:00  Rodzinka.pl (16) - serial
12:35  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (124) 

- serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (857) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (414) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:15  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - studio
17:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 

świata 2026 - mecz gru-
py A: Czechy - RPA

20:05  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

20:30  Omnibus - szybcy i mą-
drzy - teleturniej

21:00  Omnibus - szybcy i mą-
drzy - dogrywka - tele-
turniej

21:20  Kocham Cię, Polsko! - pr. 
rozryw.

22:55  Orange Warsaw Festival 
2026

23:30  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - studio

23:50  Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata 2026 - mecz gru-
py B: Kanada - Katar

02:30  Kruk. Szepty słychać po 
zmroku (3) - serial

03:25  Kruk. Szepty słychać po 
zmroku (4) - serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(298) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(299) - serial

09:30  Trudne sprawy (1229) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1230) 
- serial

11:35  Gliniarze (842) - serial
12:35  Gliniarze (843) - serial
13:40  Dlaczego ja? (1472) 

- serial
14:40  Dlaczego ja? (1473) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:25  Interwencja
16:40  Gliniarze (1039) - serial
17:40  Gliniarze (1040) - serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport, pogoda
20:00  Żona na niby - komedia, 

USA 2011, wyk. Adam 
Sandler, Jennifer Aniston, 
Nicole Kidman, Nick 
Swardson

22:25  Nowożeńcy - komedia 
romantyczna, Niemcy/
USA 2003, wyk. Ashton 
Kutcher, Brittany Murphy, 
Christian Kane

00:40  Gra dla dwojga - komedia 
szpiegowska, Niemcy/
USA 2009

03:20  Nasz nowy dom - reali-
ty show

07:00  Jedzenie ma znaczenie 
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Stacja innowacja
11:50  Przepis dnia
12:00  Polacy światu
12:10  Dom nad rozlewiskiem 

(11) - serial 
13:00  Dom nad rozlewiskiem 

(12) - serial
13:50  Daję słowo - Maciej Orłoś 

- talk-show
14:40  Turystyczna jazda
15:00  Słowo daję!
15:10  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
15:40  Słownik polsko@polski
16:10  Rozrywka retro
16:30  Barwy szczęścia (3327) 

- serial 
17:00  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:30  Teleexpress
17:50  Teleexpress Extra
18:15  UNESCO: Skarby Polski
18:45  Info Wilno
19:05  Wileńszczyzna w obiek-

tywie
19:15  Ranczo (24) - serial
20:10  Program informacyjny
20:40  Pogoda
20:50  Korona Gór Polski
21:20  Polonia 24 Tygodnik
22:25  Profi lerka Jastrë (7) 

- serial
23:15  Dziennik regionów
23:40  Taniec z rosyjskim niedź-

wiedziem (4) - dok.
00:35  Polacy światu
00:40  Rodzinka.pl (262) - serial

06:00  Policjanci z Miami (13) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (14) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(12) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(13) - serial

10:00  Maria z przedmieścia 
(23) - serial

11:00  Maria z przedmieścia (24) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (98) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (32) 
- serial

14:00  Kurierzy (17) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (506) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (507) - serial
17:00  Kurierzy (18) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (955) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (956) - serial
20:00  Wilcze echa - thril-

ler, Francja 2019, wyk. 
François Civil, Omar Sy, 
Mathieu Kassovitz

22:15  Jack Strong - fi lm bio-
grafi czny, Polska 2013, 
wyk. Marcin Dorociński, 
Patrick Wilson, Maja 
Ostaszewska

01:00  Wolni strzelcy - dramat 
kryminalny, USA 2012

02:55  Dzielnica strachu (391) 
- serial

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Trzynasta…
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
02:30 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
03:45 W punkt

KINO POLSKA
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Rok 1968. Major Ryszard Kukliński (Marcin Do-
rociński) przygotowuje plan manewrów wojsko-
wych Układu Warszawskiego. Orientuje się, że 
Związek Radziecki rozważa atak nuklearny na 
kraje NATO. Aby zapobiec wybuchowi III wojny 
światowej, podejmuje współpracę z CIA. Działa-
jąc w samym środku systemu sowieckiego, jest 
skazany na samotną walkę, której istnienie musi 
pozostać w tajemnicy. Zdaje sobie jednocześnie 
sprawę z tego, że przekazując tajne dokumenty 
w ręce Amerykanów, ryzykuje życiem. Nie tylko 
swoim, ale także swojej rodziny: synów i żony. 
Od tej pory na szali postawione są nie tylko wol-
ność Polski i światowy pokój, ale i życie najdroż-
szych mu ludzi.

THRILLER POLITYCZNY
JACK STRONG      
CZWARTEK, 18.6, GODZ. 22.15, TV PULS

PROGRAM telewizyjnyWYBRANE POZYCJE NA CZWARTEK12
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OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

Lekka komedia pełna absurdalnego humoru. Dan-
ny (Adam Sandler) spotyka dziewczynę swoich 
marzeń (Brooklyn Decker). By zakamufl ować po-
wiedziane jej lekkomyślnie kłamstwo, mężczy-
zna zmusza swoją lojalną asystentkę Katherine 
(Jennifer Aniston) do udawania jego wkrótce by-
łej żony. Kiedy pojawiają się kolejne kłamstwa, 
zatuszować je pomagają włączone do gry dzieci 
Katherine. Wkrótce wszyscy trafi ają na Hawaje, 
gdzie Katherine spotyka dawną koleżankę (Nicole 
Kidman), której oświadcza, że Danny jest jej mę-
żem. Na bohaterów czeka wymykający się spod 
kontroli weekend, który ujawnia, gdzie leżą gra-
nice wytrzymałości i jak daleko można się posu-
nąć dla miłości.

Francuski thriller z 2019 r. w reżyserii Antonina 
Baudry’ego. Film przenosi widza na pokład su-
pernowoczesnej łodzi podwodnej „Titane”, która 
wykonuje misję u wybrzeży Syrii. Gdy specjalista 
sonarowy wychwytuje tajemniczy dźwięk z głę-
bin, sytuacja gwałtownie się komplikuje – okręt 
zostaje zaatakowany, a dowódcy z trudem ratu-
ją załogę. W atmosferze napięcia i niepewności 
rozgrywa się dramatyczna walka o życie, w któ-
rej każdy błąd może oznaczać katastrofę. Produk-
cja łączy realistyczne ujęcia techniki wojskowej 
z psychologicznym portretem ludzi zmuszonych 
do podejmowania decyzji pod ogromną presją. 
W obsadzie m.in. François Civil, Omar Sy i Ma-
thieu Kassovitz.

KOMEDIA
ŻONA NA NIBY       
CZWARTEK, 18.6, GODZ. 20.00, POLSAT

THRILLER
WILCZE ECHA       
CZWARTEK, 18.6, GODZ. 20.00, TV PULS
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